
บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาคร้ังน้ีมุ่งศึกษาดา้นทศันคติของประชาชนอ าเภอเมืองหลวงพระบาง จงัหวดัหลวง

พระบาง ท่ีมีต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยผูศึ้กษาไดน้ าขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมมาไดจ้าก
การแจกแบบสอบถามจ านวน 200 ชุด มาท าการวิเคราะห์ดว้ยวิธีการทางสถิติตามวตัถุประสงคข์อง
การศึกษาโดยจะน าเสนอผลการศึกษาไว ้ 4 ส่วน ดงัรายละเอียดต่อไปน้ี  

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 ทศันคติของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 
ส่วนท่ี 3 ทศันคติของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 

จ าแนกตามเพศ ระดบัอาย ุและประสบการณ์ลงทุน 
ส่วนท่ี 4 ปัญหาและข้อเสนอแนะของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการลงทุนใน

ตลาดหลกัทรัพยล์าว 
  

ส่วนที ่ 1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี  4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ  
ชาย 115 57.5 
หญิง 85 42.5 

รวม 200 100 
  
จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศชายร้อยละ 57.5 และเพศหญิง ร้อยละ 42.5 
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ตารางท่ี 4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ
อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ  

22 – 30 ปี 53 26.5 
31 – 40 ปี 79 39.5 
41 - 50 ปี 46 23.0 
51 – 60 ปี 22 11.0 

รวม 200 100.0 
  

จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31 – 40 ปี ร้อยละ 39.5 รองลงมา
อาย ุ 22 – 30 ปี ร้อยละ 26.5 อายใุนช่วง 41 – 50 ปี ร้อยละ 23.0 และอาย ุ51 – 60 ปี ร้อยละ 11.0  

 

ตารางท่ี 4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
สถานภาพ จ านวน (คน) ร้อยละ  

โสด 55 27.5  
สมรส 125 62.5 
หยา่ร้าง/หมา้ย 20 10.0 

รวม 200 100.0 
  

จากตารางท่ี 4.3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรสแล้ว ร้อยละ 62.5 
รองลงมามีสถานภาพโสด ร้อยละ 27.5 และสถานภาพหยา่ร้าง/หมา้ย ร้อยละ 10.0 
 

ตารางท่ี 4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ  

ต ่ากวา่ปริญญาตรี 54 27.0  
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่าปริญญาตรี 122 61.0 
สูงกวา่ปริญญาตรี 24 12.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาปริญญาตรี หรือ
เทียบเท่าปริญญาตรี ร้อยละ 61.0 รองลงมาต ่ากว่าปริญญาตรี ร้อยละ 27.0 และสูงกว่าปริญญาตรี        
ร้อยละ 12.0 
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ตารางท่ี 4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ  

รัฐวสิาหกิจ 66 33.0  
รับราชการ/พนกังานรัฐ 42 21.0 
พนกังานบริษทัเอกชน 34 17.0 
ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย 34 17.0 
อาชีพอิสระ/รับจา้ง 12 6.0 
พอ่บา้น/แม่บา้น 7 3.5 
เกษียณ/ขา้ราชการบ านาญ 5 2.5 

รวม 200 100.0 
  
จากตารางท่ี 4.5 พบว่าผูแ้บบสอบถามส่วนใหญ่อาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 33.0 

รองลงมารับราชการ/พนกังานรัฐ ร้อยละ 21.0 พนกังานบริษทัเอกชน และท าธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย 
ร้อยละ 17.0 เท่ากัน อาชีพอิสระ/รับจ้าง ร้อยละ 6.0 พ่อบ้าน/แม่บ้าน ร้อยละ 3.5 และเกษียณ/
ขา้ราชการบ านาญ ร้อยละ 2.5 
 
ตารางท่ี 4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (กบี) จ านวน (คน) ร้อยละ  
8,000,000 – 10,500,000  103 51.5  
10,500,001 – 20,000,000 54 27.0 
20,000,001 – 25,000,000 33 16.5 
มากกวา่ 25,000,000 10 5.0 

รวม 200 100.0 
  

จากตาราง ท่ี  4 .6  พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีรายได้ เฉ ล่ี ย ต่อ เ ดือน            
8,000,000 – 10,500,000 กีบ ร้อยละ 51.5 รองลงมามีรายได ้10,500,001 – 20,000,000 กีบ ร้อยละ 27.0 
มีรายได ้20,000,001 – 25,000,000 กีบ ร้อยละ 16.5 และรายไดม้ากกวา่ 25,000,000  กีบ ร้อยละ 5.0 
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ส่วนที ่2 ทศันคติของผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 
2.1 ด้านความรู้ความเข้าใจของผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

ตารางท่ี 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความรู้ ความเขา้ใจท่ีมีต่อ
การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 

ด้านความรู้ ความเข้าใจทีม่ีต่อการลงทุนในตลาด
หลกัทรัพย์ลาว 

ตอบถูก ตอบไม่ถูก รวม แปลผลระดับ 
ความรู้ 

ความเข้าใจ 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ประเทศลาวมีตลาดหลกัทรัพย ์ตั้งอยูท่ี่ นครหลวง
เวยีงจนัทน์ 

197 
(98.5) 

3 
(1.5) 

200 
(100.0) 

มากท่ีสุด 

ประเทศลาวจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าวข้ึนเป็นแห่ง
แรกโดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อสร้างเป็นศูนยก์ลาง
ส าหรับการซ้ือขายหลกัทรัพย ์

174 
(87.0) 

26 
(13.0) 

200 
(100.0) 

มากท่ีสุด 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีหนา้ท่ีส่งเสริมการออมและการ
ระดมเงินทุนในประเทศและสนบัสนุนใหป้ระชาชน 
มีส่วนร่วมในการเป็นเจา้ของกิจการธุรกิจ และ
อุตสาหกรรมภายในประเทศ 

173 
(86.5) 

27 
(13.5) 

200 
(100.0) 

มากท่ีสุด 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวใหค้วามคุม้ครองดูแล เพื่อท าให้
การซ้ือขายหลกัทรัพยด์ าเนินไปอยา่งมีระเบียบ 
คล่องตวั โปร่งใส ยติุธรรม และยงัใหค้วามคุม้ครอง
ผลประโยชน์ของผูถื้อหุน้ 

174 
(87.0) 

26 
(13.0) 

200 
(100.0) 

มากท่ีสุด 

บริษทัสมาชิกของตลาดหลกัทรัพยล์าว (Broker) มี
หนา้ท่ีเป็นนายหนา้ท าการซ้ือขายหลกัทรัพยใ์หแ้ก่ผู ้
ลงทุน โดยไดรั้บค่าธรรมเนียมเป็นการตอบแทน 

138 
(69.0) 

62 
(31.0) 

200 
(100.0) 

มาก 

ค่าธรรมเนียมการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(Trading Fee) 
เท่ากบั 0.15% ของมูลค่าการซ้ือขาย โดยมีอตัราขั้นต ่า 
เท่ากบั 750,000 กีบ 

37 
(18.5) 

163 
(81.5) 

200 
(100.0) 

นอ้ยท่ีสุด 

ในปัจจุบนัตลาดหลกัทรัพยล์าว มีการจ าหน่าย
หลกัทรัพยเ์พียง 1 ประเภท คือ หุน้สามญั เท่านั้น 

122 
(61.0) 

78 
(39.0) 

200 
(100.0) 

มาก 
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ตารางท่ี 4.7 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความรู้ ความเขา้ใจ
ท่ีมีต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 

ด้านความรู้ ความเข้าใจทีม่ีต่อการลงทุนในตลาด
หลกัทรัพย์ลาว 

ตอบถูก ตอบไม่ถูก รวม แปรผลระดับ 
ความรู้ 

ความเข้าใจ 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

หุน้สามญั หมายถึง สินคา้ท่ีซ้ือขายในตลาด
หลกัทรัพย ์และเป็นตราสารประเภทหุ้นทุน  ซ่ึงออก
โดยบริษทัมหาชนจ ากดั ท่ีท าการจดทะเบียนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว โดยบริษทัจดทะเบียนมีความตอ้งการ
ระดม เงินทุนจากประชนชนเพื่อมาด าเนินกิจการ 

148 
(74.0) 

52 
(26.0) 

200 
(100.0) 

มาก 

นกัลงทุนตอ้งเซ็นตเ์อกสารลงทะเบียนนกัลงทุน เปิด
บญัชีการซ้ือขายกบับริษทัหลกัทรัพย ์เพื่อท าการซ้ือ
ขายหลกัทรัพย ์

165 
(82.5) 

35 
(17.5) 

200 
(100.0) 

มากท่ีสุด 

บริษทัหลกัทรัพยท่ี์เปิดด าเนินการซ้ือขายหุน้สามญัใน 
สปป.ลาว มี 3 แห่ง คือ บริษทัหลกัทรัพย ์BKT บริษทั
หลกัทรัพยล์า้นชา้ง และบริษทัหลกัทรัพยเ์อเซีย
แปซิฟิก 

56 
(28.0) 

144 
(72.0) 

200 
(100.0) 

นอ้ย 

ช่วงเวลาท่ีเปิดใหบ้ริการซ้ือ - ขายหลกัทรัพย ์คือ       
08.30 น. – 11.30 น. และมีการประมวล ผลการซ้ือขาย
หลกัทรัพย ์จะประมวลผล 2 คร้ังต่อวนั คือ เวลา     
10.00 น. และ 11.30 น. 

44 
(22.0) 

156 
(78.0) 

200 
(100.0) 

นอ้ย 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยต์อ้งเปิดบญัชีซ้ือขาย
หลกัทรัพย ์และตอ้งมีเงินขั้นต ่าคงไวใ้นบญัชีเงินกีบ 
50,000 กีบ 

129 
(64.5) 

71 
(35.5) 

200 
(100.0) 

มาก 

อตัราผลตอบแทนจากการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยใ์ห้
ผลตอบแทนท่ีสูงกวา่ เม่ือเปรียบเทียบกบัการลงทุน
ประเภทอ่ืนๆ เช่น เงินฝาก และขณะเดียวกนัก็เป็นการ
ลงทุนท่ีมีความเส่ียงสูงกวา่การลงทุนประเภทอ่ืนๆ ดว้ย
เช่นกนั 

138 
(69.0) 

62 
(31.0) 

200 
(100.0) 

มาก 
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ตารางท่ี 4.7 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามดา้นความรู้ ความ
เขา้ใจท่ีมีต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 

ด้านความรู้ ความเข้าใจทีม่ีต่อการลงทุนในตลาด
หลกัทรัพย์ลาว 

ตอบถูก ตอบไม่ถูก รวม แปลผลระดับ 
ความรู้ 

ความเข้าใจ 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นกัลงทุนสามารถส่งค าสั่งซ้ือขายไดด้ว้ยตวัเองทาง
อินเทอร์เน็ต โดยไม่จ  าเป็นตอ้งส่งค าสั่งผา่นตวัแทนผู้
จ  าหน่าย 

60 
(30.0) 

140 
(70.0) 

200 
(100.0) 

นอ้ย 

นกัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว สามารถลดความ
เส่ียงจากการลงทุนไดโ้ดยท าการศึกษาประวติัความ
เป็นมาของบริษทัในอดีต ท าการคาดการณ์แนวโนม้
ในอนาคต ฟังความคิดเห็นของนกัวเิคราะห์ และดู
แนวโนม้ของอุตสาหกรรม รวมทั้งติดตามขอ้มูล
ข่าวสารต่างๆ ท่ีบริษทัเปิดเผย 

165 
(82.5) 

35 
(17.5) 

200 
(100.0) 

มากท่ีสุด 

ค่าเฉลีย่ 
128 
(64.0) 

72 
(36.0) 

200 
(100.0) 

มาก 

 
จากตารางท่ี 4.7 พบว่า ความรู้ ความเข้าใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการ

ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมแลว้มีความรู้ ความเขา้ใจ ในระดบัมาก (ร้อยละ 64.0) โดย
หวัขอ้ความรู้ ความเขา้ใจ เรียงตามล าดบัดงัน้ี  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความรู้ ความเข้าใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด จ าแนกได้
ดงัต่อไปน้ี ความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบั ประเทศลาวมีตลาดหลกัทรัพย ์ตั้งอยูท่ี่นครหลวงเวียงจนัทน์  
ซ่ึงตอบต าถามถูกร้อยละ 98.5 รองลงมา ประเทศลาวจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าวข้ึนเป็นแห่งแรกโดย
มีวตัถุประสงค์เพื่อสร้างเป็นศูนยก์ลางส าหรับการซ้ือขายหลกัทรัพย ์และตลาดหลกัทรัพยล์าวให้
ความคุม้ครองดูแล เพื่อท าให้การซ้ือขายหลกัทรัพยด์ าเนินไปอย่างมีระเบียบ คล่องตวั โปร่งใส 
ยุติธรรม และยงัให้ความคุม้ครองผลประโยชน์ของผูถื้อหุ้น ตอบค าถามถูกร้อยละ 87.0 ดา้นตลาด
หลักทรัพย์ลาวมีหน้าท่ีส่งเสริมการออมและการระดมเงินทุนในประเทศ และ สนับสนุนให้
ประชาชนมีส่วนร่วมในการเป็นเจา้ของกิจการธุรกิจและอุตสาหกรรมภายในประเทศ ตอบค าถาม
ถูกร้อยละ 86.5 และดา้นนกัลงทุนตอ้งเซ็นตเ์อกสารลงทะเบียนนกัลงทุน เปิดบญัชีการซ้ือขายกบั
บริษทัหลกัทรัพย ์เพื่อท าการซ้ือขายหลกัทรัพย ์และนกัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว สามารถลด
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ความเส่ียงจากการลงทุนได้โดยท าการศึกษาประวติัความเป็นมาของบริษัทในอดีต  ท าการ
คาดการณ์แนวโน้มในอนาคต ฟังความคิดเห็นของนกัวิเคราะห์ และดูแนวโน้มของอุตสาหกรรม 
รวมทั้งติดตามขอ้มูลข่าวสารต่างๆ ท่ีบริษทัเปิดเผย ตอบค าถามถูกร้อยละ 82.5  

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีความรู้ ความเข้าใจอยู่ในระดับมาก โดยจ าแนกได้
ดงัต่อไปน้ี ดา้นหุ้นสามญั หมายถึง สินคา้ท่ีซ้ือขายในตลาดหลกัทรัพย ์และเป็นตราสารประเภทหุ้นทุน  
ซ่ึงออกโดยบริษทัมหาชนจ ากดั ท่ีท าการจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยบริษทัจดทะเบียน
มีความตอ้งการระดม เงินทุนจากประชนชนเพื่อมาด าเนินกิจการ ตอบถูกร้อยละ 74.0 ดา้นบริษทั
สมาชิกของตลาดหลกัทรัพยล์าว (Broker) มีหนา้ท่ีเป็นนายหนา้ท าการซ้ือขายหลกัทรัพยใ์ห้แก่ผูล้งทุน 
โดยไดรั้บค่าธรรมเนียมเป็นการตอบแทน และอตัราผลตอบแทนจากการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยใ์ห้
ผลตอบแทนท่ีสูงกว่า เม่ือเปรียบเทียบกบัการลงทุนประเภทอ่ืนๆ เช่น เงินฝาก และขณะเดียวกนัก็เป็น
การลงทุนท่ีมีความเส่ียงสูงกว่าการลงทุนประเภทอ่ืนๆ ดว้ยเช่นกนั ตอบถูกร้อยละ 69.0 ดา้นการลงทุน
ในตลาดหลักทรัพย์ต้องเปิดบัญชีซ้ือขายหลักทรัพย์ และต้องมีเงินขั้นต ่าคงไวใ้นบญัชีเงินกีบ 
50,000 กีบ ตอบถูกร้อยละ 64.5 และดา้นในปัจจุบนัตลาดหลกัทรัพยล์าว มีการจ าหน่ายหลกัทรัพย์
เพียง 1 ประเภท คือ หุน้สามญั เท่านั้น ตอบถูกร้อยละ 61.5  

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความรู้ ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย โดยจ าแนกได้
ดงัน้ี ความรู้ ความเขา้ใจในเร่ือง นักลงทุนสามารถส่งค าสั่งซ้ือขายไดด้ว้ยตวัเองทางอินเทอร์เน็ต 
โดยไม่จ  าเป็นตอ้งส่งค าสั่งผา่นตวัแทนผูจ้  าหน่าย ตอบถูกร้อยละ 30.0 ดา้นบริษทัหลกัทรัพยท่ี์เปิด
ด าเนินการซ้ือขายหุ้นสามญัใน สปป.ลาว มี 3 แห่ง คือ บริษทัหลกัทรัพย ์BKT บริษทัหลกัทรัพย์
ลา้นชา้ง และบริษทัหลกัทรัพยเ์อเชียแปซิฟิก ตอบถูกร้อยละ 28.0 และช่วงเวลาท่ีเปิดให้บริการซ้ือ -
ขายหลกัทรัพย ์คือ 08.30 น. – 11.30 น. และมีการประมวล ผลการซ้ือขายหลกัทรัพย ์จะประมวลผล 2 
คร้ังต่อวนั คือ เวลา 10.00 น. และ 11.30 น. ตอบถูกร้อยละ 22.0  

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีความรู้ ความเข้าใจอยู่ในระดับน้อยท่ีสุดในด้าน 
ค่าธรรมเนียมการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(Trading Fee) เท่ากบั 0.15% ของมูลค่าการซ้ือขาย โดยมีอตัรา
ขั้นต ่า เท่ากบั 750,000 กีบ ตอบถูกร้อยละ 18.5 
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2.2 ด้านความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 
ตารางท่ี 4.8 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อ
ดา้นวตัถุประสงคแ์ละบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว 

วตัถุประสงค์ และบทบาท 
ในการจัดตั้งตลาด 
หลกัทรัพย์ลาว 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับ 
เห็นด้วย 
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่ 

เห็นด้วย 
ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิง่ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นช่อง
ทางการระดมทุนให้แก่บริษทัท่ีจดั
ตั้งอยูใ่นประเทศลาวและ สามารถ
ดึงดูดใหน้กัลงทุนทั้งในประเทศ
และต่างประเทศเขา้มาลงทุน 

81 
(40.5) 

96 
(48.0) 

16 
(8.0) 

4 
(2.0) 

3 
(1.5) 

4.24 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

1 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นองค์กร
หน่ึงท่ีช่วยส่งเสริมการระดมเงิน
ออม และจดัสรรเงินทุนในตลาดทุน 
ซ่ึงน าไปสู่การพฒันาเศรษฐกิจของ
ประเทศลาวไดอ้ยา่งย ัง่ยนื 

76 
(38.0) 

80 
(40.0) 

41 
(20.5) 

2 
(1.0) 

1 
(0.5) 

4.14 
(เห็นดว้ย) 

3 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีการคดัเลือก
บริษทัจดทะเบียนท่ีมีคุณภาพและมี
ศกัยภาพในการเติบโตสูง 

71 
(35.5) 

84 
(42.0) 

41 
(20.5) 

3 
(1.5) 

1 
(0.5) 

4.10 
(เห็นดว้ย) 

4 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นองคก์รท่ีดี
มีคุณภาพและมีความน่าเช่ือถือ 

61 
(30.5) 

94 
(47.0) 

39 
(19.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0) 

4.05 
(เห็นดว้ย) 

5 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นแหล่ง
ลงทุนท่ีน่าสนใจ 

78 
(39.0) 

94 
(47.0) 

22 
(11.0) 

6 
(3.0) 

0 
(0) 

4.22 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.15 

(เห็นด้วย) 
 
จากตารางท่ี 4.8 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความความคิดเห็นต่อวตัถุประสงค์

และบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมแลว้เห็นดว้ย (มีค่าเฉล่ีย 4.15) โดยมีประเด็น
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ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด เรียงตามล าดบั 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่  ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นช่องทางการระดม
ทุนให้แก่บริษัทท่ีจัดตั้ งอยู่ในประเทศลาวและสามารถดึงดูดให้นักลงทุนทั้ งในประเทศและ
ต่างประเทศเขา้มาลงทุน (มีค่าเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นแหล่งลงทุนท่ี
น่าสนใจ (มีค่าเฉล่ีย 4.22) และตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นองคก์รหน่ึงท่ีช่วยส่งเสริมการระดมเงินออม 
และจดัสรรเงินทุนในตลาดทุน ซ่ึงน าไปสู่การพฒันาเศรษฐกิจของประเทศลาวได้อย่างย ัง่ยืน         
(มีค่าเฉล่ีย 4.14) 

 

ตารางท่ี 4.9 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อ
ความเส่ียงและผลตอบแทน 

ความเส่ียง 
และ 

ผลตอบแทน 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับ 
เห็นด้วย 
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่ 

เห็นด้วย 
ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิง่ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ลาวเป็นทั้งช่องทางการลงทุน
และช่องทางในการกระจาย 
ความเส่ียง 

47 
(23.5) 

97 
(48.5) 

42 
(21.0) 

12 
(6.0) 

2 
(1.0) 

3.88 
(เห็นดว้ย) 

6 

ปัจจยัทางการเมืองส่งผลต่อการ
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 
เพราะรัฐบาลเป็นผูก้  าหนด
นโยบายต่างๆ ท่ีมีผลต่อเศรษฐกิจ
โดยตรง 

37 
(18.5) 

86 
(43.0) 

56 
(28.0) 

17 
(8.5) 

4 
(2.0) 

3.68 
(เห็นดว้ย) 

7 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ลาวท าใหไ้ดรั้บสิทธิประโยชน์
ทางภาษี เพราะก าไรจากการ
ลงทุนไม่ตอ้งน าไปค านวณภาษี 

36 
(18.0) 

80 
(40.0) 

51 
(25.5) 

23 
(11.5) 

10 
(5.0) 

3.54 
(เห็นดว้ย) 

8 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ลาวส่วนใหญ่เป็นการลงทุนเพื่อ
เก็งก าไรในระยะสั้นมากกวา่การ
ลงทุนในระยะยาว 

68 
(34.0) 

70 
(35.0) 

39 
(19.5) 

20 
(10.0) 

3 
(1.5) 

3.90 
 (เห็นดว้ย) 

5 
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ตารางท่ี 4.9 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อ
ความเส่ียงและผลตอบแทน 

ความเส่ียง  
และ 

ผลตอบแทน 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับ 
เห็นด้วย 
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่ 

เห็นด้วย 
ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิง่ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ในการตดัสินใจลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าวนกัลงทุนควร
ติดตามข่าวสารเพิ่มเติม
ประกอบการตดัสินใจ 

97 
(48.5) 

76 
(38.0) 

17 
(8.5) 

8 
(4.0) 

2 
(1.0) 

4.29 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

1 

ในการตดัสินใจลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าวตอ้งตดัสินใจ
ลงทุนดว้ยความรู้ ความเขา้ใจ
ของนกัลงทุนเป็นหลกั 

94 
(47.0) 

68 
(34.0) 

30 
(15.0) 

7 
(3.5) 

1 
(0.5) 

4.24 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

3 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ลาว ส่ิงแรกท่ีนกัลงทุนควรท า
คือ มีการวางแผนการลงทุน
อยา่งชดัเจน เช่น วงเงินท่ี
สามารถน ามาลงทุน ระยะเวลา
ท่ีลงทุนความคาดหวงั
ผลตอบแทน ความสามารถ
รองรับความเส่ียง และวางแผน
ขยายวงเงินในการลงทุน 

81 
(40.5) 

97 
(48.5) 

17 
(8.5) 

3 
(1.5) 

2 
(1.0) 

4.26 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

2 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ลาวใหผ้ลตอบแทนและมี
ความเส่ียงมากกวา่การลงทุน
ในประเภทอ่ืนๆ 

66 
(33.0) 

83 
(41.5) 

40 
(20.0) 

8 
(4.0) 

3 
(1.5) 

4.00 
(เห็นดว้ย) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.97 

(เห็นด้วย) 
 



 

57 
 

จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความความคิดเห็นต่อความเส่ียงและ
ผลตอบแทนในการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมแล้วเห็นด้วย (มีค่าเฉล่ีย 3.97) โดยมี
ประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด เรียงตามล าดบั 3 อนัดบัแรกไดแ้ก่ การตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ลาวนกัลงทุนควรติดตามข่าวสารเพิ่มเติมประกอบการตดัสินใจ ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29 รองลงมาคือ 
การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ส่ิงแรกท่ีนกัลงทุนควรท าคือ มีการวางแผนการลงทุนอยา่งชดัเจน 
เช่น วงเงินท่ีสามารถน ามาลงทุน ระยะเวลาท่ีลงทุน ความคาดหวงัผลตอบแทน ความสามารถ
รองรับความเส่ียง  ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.26  และวางแผนขยายวงเงินในการลงทุน และในการตดัสินใจ
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวตอ้งตดัสินใจลงทุนดว้ยความรู้ ความเขา้ใจของนักลงทุนเป็นหลกั 
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.24 
 

ตารางท่ี 4.10 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
ด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว 

การด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพย์
ของ 

ตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

ระดบัความคิดเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่ 

เห็นด้วย 
ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค่าธรรมเนียมการช้ือขาย
หลกัทรัพยมี์ความเหมาะสม 

28 
(14.0) 

96 
(48.0) 

55 
(27.5) 

20 
(10.0) 

1 
(0.5) 

3.65 
(เห็นดว้ย) 

2 

ระบบการซ้ือขายหลกัทรัพยมี์
ความน่าเช่ือถือ ในการก ากบัดูแล
การซ้ือขาย 

33 
(16.5) 

75 
(37.5) 

73 
(36.5) 

16 
(8.0) 

3 
(1.5) 

3.60 
(เห็นดว้ย) 

3 

การซ้ือขายหุน้ในตลาดหลกัทรัพย์
มีกระบวนการท่ีเขา้ใจง่ายและไม่
ซบัซอ้น 

30 
(15.0) 

70 
(35.0) 

64 
(32.0) 

33 
(16.5) 

3 
(1.5) 

3.46 
(เห็นดว้ย) 

5 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระเบียบการ
คุม้ครองการซ้ือขายของนกัลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยไ์ดอ้ยา่ง
เหมาะสม 

28 
(14.0) 

90 
(45.0) 

54 
(27.0) 

24 
(12.0) 

4 
(2.0) 

3.57 
(เห็นดว้ย) 

4 

หุน้สามญัท่ีจดทะเบียนในตลาด
หลกัทรัพยล์าวสามารถซ้ือขายง่าย 
เช่น ซ้ือขายไดท้นัทีเม่ือมีความ
ตอ้งการท่ีจะซ้ือขาย 

30 
(40.0) 

82 
(41.0) 

54 
(27.0) 

29 
(14.5) 

5 
(2.5) 

3.72 
(เห็นดว้ย) 

1 
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ตารางท่ี 4.10 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
การด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว 

การด าเนินการซ้ือขาย
หลกัทรัพย์ของ 

ตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับ 
เห็นด้วย 
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่ 

เห็นด้วย 
ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิง่ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัการ
ซ้ือขายหลกัทรัพยอ์ยา่งเพียงพอ
และเหมาะสม 

19 
(9.5) 

59 
(29.5) 

73 
(36.5) 

37 
(18.5) 

12 
(6.0) 

3.18 
(เฉยๆ) 

7 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีการจดั
กิจกรรมส่งเสริมความรู้เก่ียวกบั
การลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ใหแ้ก่ผูล้งทุนอยา่งต่อเน่ือง 

30 
(15.0) 

49 
(24.5) 

68 
(34.0) 

36 
(18.0) 

17 
(8.5) 

3.20 
(เฉยๆ) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.48 

(เห็นด้วย) 
 

จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความความคิดเห็นต่อการด าเนินการ
ซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าวโดยรวมแลว้มีความคิดเห็นท่ีเห็นดว้ย (มีค่าเฉล่ีย 3.48) โดย
มีประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด เรียงตามล าดบั 3 อนัดบัแรกไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีความคิดเห็น
ท่ีเห็นดว้ยไดแ้ก่ ดา้นหุน้สามญัท่ีจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวสามารถซ้ือขายง่าย เช่น ซ้ือขาย
ไดท้นัทีเม่ือมีความตอ้งการท่ีจะซ้ือขาย ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.72 รองลงมาคือ ค่าธรรมเนียมการช้ือขาย
หลกัทรัพยมี์ความเหมาะสม ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.65 และ ระบบการซ้ือขายหลกัทรัพยมี์ความน่าเช่ือถือ 
ในการก ากบัดูแลการซ้ือขาย ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.60  
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ตารางท่ี 4.11 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามต่อการ
ก ากบัดูแลของตลาดหลกัทรัพยล์าว 

การก ากบัดูแลของตลาด
หลกัทรัพย์ลาว 

 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับ 
เห็นด้วย 
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย เฉยๆ 
ไม่ 

เห็นด้วย 
ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิง่ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัจดทะเบียนในตลาด
หลกัทรัพยล์าวมีระบบบริหาร
จดัการภายใน ระบบเปิดเผยขอ้มูล
ของบริษทั การจดัท าและรายงาน
งบการเงินท่ีไดม้าตรฐาน 

37 
(18.5) 

78 
(39.0) 

53 
(26.5) 

27 
(13.5) 

5 
(2.5) 

3.58 
(เห็นดว้ย) 

1 

ระเบียบ และวธีิการในการลงทุน
ของตลาดหลกัทรัพยล์าวมีความ
ละเอียดและชดัเจน 

29 
(14.5) 

69 
(34.5) 

68 
(34.0) 

30 
(15.0) 

4 
(2.0) 

3.44 
(เห็นดว้ย) 

2 

ระบบการเปิดเผยขอ้มูลของตลาด
หลกัทรัพยล์าว มีความโปร่งใส 
ถูกตอ้ง และ เพียงพอใหผู้ล้งทุน
สามารถตดัสินใจลงทุน 

35 
(17.5) 

57 
(28.5) 

71 
(35.5) 

28 
(14.0) 

9 
(4.5) 

3.40 
(เฉยๆ) 

3 

ระบบการเปิดเผยขอ้มูลของตลาด
หลกัทรัพยล์าว มีความรวดเร็วใน
การตดัสินใจต่อการลงทุน 

17 
(8.5) 

50 
(25.0) 

78 
(39.0) 

48 
(24.0) 

7 
(3.5) 

3.11 
(เฉยๆ) 

4 

ระบบการเปิดเผยสารสนเทศโดย
ใชส่ื้ออิเล็กทรอนิกส์ สามารถ
เผยแพร่สารสนเทศไปสู่ผูล้งทุน
ไดอ้ยา่งกวา้งขวาง รวดเร็ว และมี
ความยติุธรรม 

22 
(11.0) 

48 
(24.0) 

71 
(35.5) 

48 
(24.0) 

11 
(5.5) 

3.11 
(เฉยๆ) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.32 
(เฉยๆ) 
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จากตารางท่ี 4.11 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความความคิดเห็นต่อการก ากบัดูแล
ของตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมแลว้มีความคิดเห็นท่ีเฉยๆ (มีค่าเฉล่ีย 3.30) โดยมีประเด็นท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด เรียงตามล าดบั 3 อนัดบัแรกไดแ้ก่ บริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระบบ
บริหารจดัการภายใน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.58 รองลงมาคือ ระบบเปิดเผยขอ้มูลของบริษทั การจดัท า
และรายงานงบการเงินท่ีไดม้าตรฐาน และระเบียบ และวิธีการในการลงทุนของตลาดหลกัทรัพย์
ลาวมีความละเอียดและชัดเจน มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.44 และระบบการเปิดเผยข้อมูลของตลาด
หลกัทรัพยล์าว มีความโปร่งใส ถูกตอ้ง และเพียงพอให้ผูล้งทุนสามารถตดัสินใจลงทุน มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.40 

 
ตารางท่ี 4.12 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อภาพรวมของการ
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 

ภาพรวมการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว ค่าเฉลีย่ 
แปลผลระดับ 
ความคิดเห็น 

ดา้นวตัถุประสงคแ์ละบทบาทในการจดัตั้งตลาด
หลกัทรัพยล์าว 

4.15 เห็นดว้ย 

ดา้นความเส่ียงและผลตอบแทน 3.97 เห็นดว้ย 
ดา้นการด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพย ์ 3.48 เห็นดว้ย 
ดา้นการก ากบัดูแล 3.32 เฉยๆ 

 
จากตารางท่ี 4.12 แสดงผลการศึกษาดา้นความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี

ต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมแลว้เห็นวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในดา้น
วตัถุประสงคแ์ละบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าวอยูใ่นระดบัท่ีเห็นดว้ย (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.15)  ดา้นความเส่ียงและผลตอบแทน อยูใ่นระดบัท่ีเห็นดว้ย (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97) และ ดา้นการ
ด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพย ์อยู่ในระดบัท่ีเห็นดว้ย (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.48) ส าหรับดา้นการก ากบั
ดูแล มีความคิดเห็นท่ีเห็นดว้ยเฉยๆ (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.32) 
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2.3 ด้านพฤติกรรมการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาวของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบเงินออม 
รูปแบบเงินออม จ านวน (คน) ร้อยละ  

เงินสด 119 59.5 
เงินฝากธนาคาร 195 97.5 
กองทุนต่างๆ 56 28.0 
อ่ืนๆ 5 2.5 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ 
  : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ซ้ือทองค ารูปพรรณจ านวน 1 ราย เล่นแชร์ จ านวน 2 ราย และ ซ้ือ

ท่ีดินและบา้น จ านวน 1 ราย 
จากตารางท่ี 4.13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการออมในรูปแบบเงิน

ฝากธนาคาร ร้อยละ 97.5  รองลงมา เงินสด ร้อยละ 59.5 รูปแบบกองทุนต่างๆ ร้อยละ 28.5 และ
ออมในรูปแบบอ่ืนๆ ร้อยละ 2.5  

 
ตารางท่ี 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการพิจารณาขอ้มูลเพื่อ
ใชใ้นการตดัสินใจลงทุน 

ข้อมูลทีใ่ช้ในการตัดสินใจลงทุน จ านวน (คน) ร้อยละ  
แนวโนม้อตัราดอกเบ้ีย 51 25.5 
อตัราแลกเปล่ียนเงินตราระหวา่งประเทศ 45 22.5 
ภาวะเศรษฐกิจภายในประเทศ 111 55.5 
ภาวะเศรษฐกิจในต่างประเทศ 67 33.5 
ปัจจยัทางดา้นธรรมชาติ  70 35.0 
ผลตอบแทนจากการลงทุน 122 61.0 
อ่ืนๆ  5 2.5 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ 
 : อ่ืนๆ ได้แก่ ความเส่ียงจากการลงทุน จ านวน 1 ราย นโยบายการส่งเสริมการ

ลงทุนของภาครัฐ จ านวน 1 ราย แผนการการลงทุนของตนเอง จ านวน 1 ราย และสภาพเศรษฐกิจของ
ครอบครัว จ านวน 2 ราย 
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จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไดพ้ิจารณาขอ้มูลเพื่อใชใ้น
การตัดสินใจลงทุนจากผลตอบแทนจากการลงทุนร้อยละ 61.0 รองลงมาจากภาวะเศรษฐกิจ
ภายในประเทศ ร้อยละ 55.5 จากปัจจยัทางด้านธรรมชาติ ร้อยละ 35.0  จากภาวะเศรษฐกิจใน
ต่างประเทศ ร้อยละ 33.5 จากแนวโนม้อตัราดอกเบ้ีย ร้อยละ 25.5 จากอตัราแลกเปล่ียนเงินตราระหวา่ง
ประเทศ ร้อยละ 22.5  และดา้นอ่ืนๆ ร้อยละ 2.5  

 
ตารางท่ี 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผลตอบแทนท่ีคาดหวงั
จากการลงทุน 
ผลตอบแทนทีค่าดหวงัจากการลงทุน จ านวน (คน) ร้อยละ  
1 - 10% 14 7.0 
11 - 20% 29 14.5 
21 - 30% 59 29.5 
31 - 40% 44 22.0 
41 – 50% 42 21.0 
51% ข้ึนไป 12 6.0 

รวม 200 100.0 
  

จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคาดหวงัผลตอบแทน
จากการลงทุนในระดบั 21-30% ร้อยละ 29.5 รองลงมาไดแ้ก่ 31-40% ร้อยละ 22.0  ระดบั 41 – 50% 
ร้อยละ 21.0 ระดบั 11-20% ร้อยละ 14.5 ระดบั 1 - 10% ร้อยละ 7.0 และระดบั 51% ข้ึนไป ร้อยละ 6.0 

 
ตารางท่ี 4.16 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความพึงพอใจต่อ
ผลตอบแทนจากการลงทุนในปัจจุบนั 
ความพงึพอใจต่อผลตอบแทน จ านวน (คน) ร้อยละ  
นอ้ยมาก  7 3.5 
นอ้ย 36 18.0 
ปานกลาง     90 45.0 
สูงมาก 60 30.0 
สูงท่ีสุด 7 3.5 

รวม 200 100.0 
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จากตารางท่ี 4.16 แสดงความพึงพอใจต่อผลตอบแทนจากการลงทุนในปัจจุบนั
ของผูต้อบแบบสอบถามพบวา่ ส่วนใหญ่ มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง ร้อยละ 45.0 รองลงมา
ระดบัสูงมาก ร้อยละ 30.0 ระดบันอ้ย ร้อยละ 18.0 ระดบันอ้ยมาก และระดบัสูงท่ีสุด ร้อยละ 7.0 

 
ตารางท่ี 4.17 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการเขา้ไปลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าวหรือไม่ในอนาคต 

การลงทุนในอนาคต จ านวน  (คน) ร้อยละ  
ลงทุน  136 68.0 
ไม่ลงทุน 9 4.5 
ไม่แน่ใจ 55 27.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.17 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในการตดัสินใจเข้า
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวท่ีจะเปิดให้บริการในจงัหวดัหลวงพระบางในอนาคต ท่ีตดัสินใจจะ
เขา้ไปลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ร้อยละ 68.0 ไม่แน่ใจ ร้อยละ 27.5 และไม่ลงทุน ร้อยละ 4.5 

 
ตารางท่ี 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัความสามารถใน
การยอมรับความเส่ียงต่อการลงทุน 

การยอมรับความเส่ียงต่อการลงทุน จ านวน  (คน) ร้อยละ  
ไม่ชอบความเส่ียง  65 32.5 
ยอมรับความเส่ียงไดบ้า้ง           23 11.5 
ไม่ค  านึงถึงความเส่ียง 112 56.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ระดบัความสามารถในการยอมรับความเส่ียงไดต่้อการ
ลงทุนของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความสามารถในการยอมรับความเส่ียงคือไม่ค านึงถึง
ความเส่ียง ร้อยละ 56.0 รองลงมาไม่ชอบความเส่ียง ร้อยละ 32.5 และยอมรับความเส่ียงไดใ้นระดบั
ปานกลาง ร้อยละ 11.5  
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ตารางท่ี 4.19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบการลงทุนใน
ปัจจุบนั 

รูปแบบการลงทุน จ านวน (คน) ร้อยละ  
เงินฝากธนาคาร  195 97.5 
หุน้สามญัในตลาดหลกัทรัพยล์าว 50 25.0 
พนัธบตัรรัฐบาล 30 15.0 
อสังหาริมทรัพย ์ 47 23.5 
กองทุนต่างๆ 45 22.5 
อ่ืนๆ  2 1.0 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ลงทุนโดยปล่อยเงินกูน้อกระบบ 1 ราย และท าธุรกิจส่วนตวั 1 ราย 

จากตารางท่ี 4.19 พบวา่รูปแบบการลงทุนในปัจจุบนัของผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่ เป็นการลงทุนในเงินฝากธนาคาร ร้อยละ 97.5 รองลงมาเป็นการลงทุนในหุ้นสามญัในตลาด
หลกัทรัพยล์าว ร้อยละ 25.0 ลงทุนในอสังหาริมทรัพย ์ร้อยละ 23.5 ตามล าดบั ลงทุนในกองทุน
ต่างๆ ร้อยละ 22.5 ลงทุนในพนัธบตัรรัฐบาล ร้อยละ 15.0 และลงทุนในรูปแบบอ่ืนๆ ร้อยละ 1.0 

 
ตารางท่ี 4.20 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามประสบการณ์การลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว 

ประสบการณ์การการลงทุน จ านวน (คน) ร้อยละ  
เคยลงทุน และปัจจุบนัก็ยงัลงทุน 55 27.5 
เคยลงทุน แต่ปัจจุบนัเลิกลงทุนแลว้ 4 2.0 
ไม่เคยลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 141 70.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นผูท่ี้ไม่เคยลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว ร้อยละ 70.5 รองลงมาเป็นผูท่ี้เคยลงทุนและปัจจุบนัก็ยงัลงทุน ร้อยละ 27.5 และเคย
ลงทุน แต่ปัจจุบนัเลิกลงทุนแลว้ ร้อยละ 2.0  
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ตารางท่ี 4.20.1 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีเลือกลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว 

สาเหตุทีย่ังคงเลอืกลงทุน จ านวน (คน) ร้อยละ  
ใหผ้ลตอบแทนท่ีดีในระยะยาว  49 89.0 
ใหผ้ลตอบแทนท่ีดีในระยะสั้น 7 12.7 
ไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษี 3 5.5 
มีเงินออมส่วนหน่ึงจึงอยากลงทุน 24 43.6 
โอกาสในอนาคต 15 27.3 
ไดรั้บผลตอบแทนสูง     14 25.5 
เป็นช่วงจงัหวะเหมาะแก่การลงทุน 8 14.5 
มีบุคคลท่ีเป็นนกัลงทุนแนะน า      4 2.0 
คิดวา่ตนเองมีความรู้ความเขา้ใจและสามารถ
วเิคราะห์ขอ้มูลประกอบการลงทุนได ้  

3 5.5 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จ านวนผูต้อบมี 55 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.20.1 พบว่าสาเหตุท่ียงัคงเลือกลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ส่วน
ใหญ่ให้เหตุผลวา่ เพราะเป็นการลงทุนท่ีให้ผลตอบแทนท่ีดีในระยะยาว ร้อยละ 89.0 เป็นล าดบัแรก 
รองลงมาคือ เพราะมีเงินออมส่วนหน่ึงจึงอยากลงทุน ร้อยละ 43.6 โอกาสในอนาคต ร้อยละ 27.3 
ไดรั้บผลตอบแทนสูง ร้อยละ 25.5 เป็นช่วงจงัหวะเหมาะแก่การลงทุน ร้อยละ 14.5 ให้ผลตอบแทนท่ีดี 
ในระยะสั้น ร้อยละ 12.7 ไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษี และคิดวา่ตนเองมีความรู้ความเขา้ใจและ
สามารถวิเคราะห์ขอ้มูลประกอบการลงทุนได ้เท่ากนั ร้อยละ 5.5 และมีบุคคลท่ีเป็นนกัลงทุนแนะน า 
ร้อยละ 2.0  

 

ตารางท่ี 4.20.2 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม สาเหตุท่ีเลิกลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว 

สาเหตุที่เลกิลงทุน จ านวน (คน) ร้อยละ  
ขาดทุนจากตลาดหลกัทรัพย ์  2 50.0 
ไม่มีเวลาติดตามผลการด าเนินงาน - - 
ไม่มีเวลาศึกษาติดตามขอ้มลูสถานการณ์ 1 25.0 
หุน้ท่ีซ้ือขายไม่เป็นท่ีตอ้งการของตลาด 1 25.0 
มีความเส่ียงสูงเกินกวา่จะยอมรับได ้ - - 
ไม่เขา้ใจระบบตลาดหลกัทรัพยล์าวเพียงพอ 2 50.0 
ไม่มีท่ีปรึกษาการลงทุนท่ีเช่ียวชาญ 3 75.0 
ไม่มีความรู้ในเร่ืองการวิเคราะห์ขอ้มลูเพ่ือใชป้ระกอบการลงทุน 3 75.0 
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หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จ านวนผูต้อบ 4 ราย 
จากตารางท่ี 4.20.2 พบว่าสาเหตุท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกเลิกลงทุนในตลาด

หลกัทรัพยล์าว เน่ืองจากเหตุผลท่ีไม่มีท่ีปรึกษาการลงทุนท่ีเช่ียวชาญ และไม่มีความรู้ในเร่ืองการ
วเิคราะห์ขอ้มูลเพื่อใชป้ระกอบการลงทุนเท่ากนั ร้อยละ 75.0 รองลงมาขาดทุนจากตลาดหลกัทรัพย ์
และไม่เขา้ใจระบบตลาดหลกัทรัพยล์าวเพียงพอเท่ากนั ร้อยละ 50.0 ไม่มีเวลาศึกษาติดตามขอ้มูล
สถานการณ์ และหุน้ท่ีซ้ือขายไม่เป็นท่ีตอ้งการของตลาดเท่ากนั ร้อยละ 25.0 

 
ตารางท่ี 4. 20.3 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม สาเหตุท่ีไม่เคยลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว 

สาเหตุทีไ่ม่เคยลงทุน จ านวน (คน) ร้อยละ  
ขาดความรู้ความเขา้ใจต่อการลงทุนในหลกัทรัพย ์ 105 74.5 
ไม่มีเงินเพียงพอ 29 20.5 
ไม่มีผูแ้นะน าใหค้  าปรึกษา 70 49.6 
กลวัการขาดทุน 40 28.4 
ไม่มีเวลาศึกษาติดตามขอ้มูล สถานการณ์ 21 14.9 
รอจงัหวะตลาด 13 9.2 
มีความเส่ียงสูงเกินกวา่จะยอมรับได ้ 12 8.5 
อ่ืนๆ  1 0.7 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ ผูต้อบแบบสอบถาม 141 ราย 
 : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เป็นการลงทุนท่ีแปกใหม่  จ  านวน 1 ราย ไม่มีสถานท่ีใหซ้ื้อขาย  1 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.20.3 พบว่าสาเหตุท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว เน่ืองจากเหตุผลท่ี ขาดความรู้ความเขา้ใจต่อการลงทุนในหลกัทรัพย ์มากท่ีสุด ร้อยละ 
74.5รองลงมาไม่มีผูแ้นะน าใหค้  าปรึกษา ร้อยละ 49.6 กลวัการขาดทุน ร้อยละ 28.4 ไม่มีเงินเพียงพอ 
ร้อยละ 20.5 ไม่มีเวลาศึกษาติดตามขอ้มูลสถานการณ์ ร้อยละ 14.9 รอจงัหวะตลาด ร้อยละ 9.2 มี
ความเส่ียงสูงเกินกวา่จะยอมรับได ้ร้อยละ 8.5 และเหตุผลอ่ืนๆ ร้อยละ 0.7 
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ตารางท่ี 4.21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามประสบการณ์ลงทุนและ
สาเหตุท่ีเลือกเขา้มาลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 

สาเหตุทีเ่ลอืกเข้ามาลงทุน จ านวน (คน) ร้อยละ  
ตอ้งการเก็งก าไรระยะสั้น  15 25.5 
ตอ้งการผลตอบแทนท่ีมากกวา่ธนาคาร 31 52.5 
สิทธิในหุน้เพิ่มข้ึน 26 44.0 
ตอ้งการผลตอบแทนระยะยาวในรูปของเงินปันผล 44 74.5 
อ่ืนๆ  3 5.0 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ และจ านวนผูล้งทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 59 ราย 
 : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เป็นการลงทุนในรูปแบบใหม่ จ  านวน 3 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.21 พบว่าสาเหตุส่วนใหญ่ท่ีผูล้งทุนเลือกเข้ามาลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าวเน่ืองจาก ตอ้งการผลตอบแทนระยะยาวในรูปของเงินปันผล ร้อยละ 74.5 รองลงมาคือ
ต้องการผลตอบแทนท่ีมากกว่าธนาคาร ร้อยละ 52.5 ต้องการสิทธิในหุ้นเพิ่มข้ึน ร้อยละ 44.0 
ตอ้งการเก็งก าไรระยะสั้น ร้อยละ 25.5 และสาเหตุอ่ืนๆเช่น ร้อยละ 5.0  

 
ตารางท่ี 4.22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาท่ีลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าว 

ระยะเวลาทีล่งทุน จ านวน (คน) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 เดือน 0 0 
1 เดือน – 3 เดือน  1 1.6 
4 เดือน – 5 เดือน 10 16.9 
มากกวา่ 6 เดือน 48 81.3 

รวม 59 100.0 
หมายเหตุ: มีผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ านวน 59 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.22 พบว่าระยะเวลาท่ีลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ลาวของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีระยะเวลามากกวา่ 6 เดือน ร้อยละ 81.3 รองลงมามีระยะเวลา 4 เดือน – 5 เดือน 
ร้อยละ 16.9 และระยะเวลา 1 เดือน – 3 เดือน ร้อยละ 1.6 
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ตารางท่ี 4.23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาท่ีถือครอง
หลกัทรัพย ์

ระยะเวลาทีถ่ือครองหลกัทรัพย์ จ านวน (คน) ร้อยละ  
นอ้ยกวา่ 1 สัปดาห์  0 0 
1 - 2 สัปดาห์ 1 1.6 
มากกวา่ 2 สัปดาห์ - 1 เดือน 2 3.2 
1 - 6 เดือน 12 20.3 
6 เดือน - 1 ปี 20 33.8 
มากกวา่ 1 ปี 24 40.6 

รวม 59 100.0 
หมายเหตุ: มีผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ านวน 59 ราย 
  

จากตารางท่ี 4.23 พบว่าผูล้งทุนในตลาดหลักทรัพย์ลาวส่วนใหญ่ถือครอง
หลกัทรัพย ์มากกวา่ 1 ปี ร้อยละ 40.6 รองลงมาถือครอง 6 เดือน - 1 ปี ร้อยละ 33.8 ถือครอง 1 - 6 เดือน  
ร้อยละ 20.3 ถือครอง มากกวา่ 2 สัปดาห์ - 1 เดือน ร้อยละ 1.6  และ 1 - 2 สัปดาห์ ร้อยละ 3.2  

 
ตารางท่ี 4.24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคร้ังท่ีท าการซ้ือ
ขายหลกัทรัพยใ์นหน่ึงสัปดาห์ 
จ านวนคร้ังที่ท าการซ้ือขายหลกัทรัพย์ จ านวน (คน) ร้อยละ  
ไม่ท าการซ้ือขาย 36 61.0 
1 – 5 คร้ัง  20 33.8 
6 – 10 คร้ัง 2 3.2 
11 – 15 คร้ัง 1 1.6 
มากกวา่ 15 คร้ัง 0 0 

รวม 59 100.0 
หมายเหตุ: มีผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ านวน 59 ราย 
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จากตารางท่ี 4.24 พบว่าผูล้งทุนส่วนใหญ่ไม่ท าการซ้ือขายหลักทรัพย์ในหน่ึง
สัปดาห์ ร้อยละ61.0 รองลงมาท าการซ้ือขายจ านวน 1 – 5 คร้ัง ร้อยละ 33.8 จ านวน 6 – 10 คร้ัง ร้อย
ละ 3.2 และจ านวน 11 – 15 คร้ัง ร้อยละ 1.6 
ตารางท่ี 4.25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนเงินท่ีท าการซ้ือ
ขายหุน้เฉล่ียต่อวนั 

จ านวนเงินทีท่ าการซ้ือขายหุ้น จ านวน (คน) ร้อยละ  
ไม่ท าการซ้ือขาย 36 61.0 
ต ่ากวา่ 1,000,000 กีบ  13 22.0 
1,000,001 – 3,000,000 กีบ 6 10.0 
3,000,001 - 5,000,000 กีบ  2 3.2 
มากกวา่  5,000,000 กีบ 2 3.2 

รวม 59 100 
หมายเหตุ: อตัราแลกเปล่ียน 1 ดอนลาร์สหรัฐ เท่ากบั 8000 กีบ 
 : มีผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ านวน 12 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.25 พบวา่จ านวนเงินท่ีท าการซ้ือขายหุ้นเฉล่ียต่อวนัของผูล้งทุนส่วน
ใหญ่ ไม่มีการซ้ือขาย ร้อยละ 61.0 รองลงมา มีจ านวนเงินซ้ือขายต ่ากวา่ 1,000,000 กีบ ร้อยละ 22.0 
มีจ านวนเงิน 1,000,001 – 3,000,000 กีบ ร้อยละ 10.0 และ มีจ านวนเงินซ้ือขายละหวา่ง 3,000,001 - 
5,000,000 กีบ และมากกวา่  5,000,000 กีบ  ร้อยละ 3.2  

 
ตารางท่ี 4.26  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัท่ีใช้ในการ
พิจารณาเพื่อลงทุนในหลกัทรัพยล์าว 

ปัจจัยใดทีใ่ช้ในการพจิารณา จ านวน (คน) ร้อยละ  
ปัจจยัพื้นฐาน 33 56.0 
ปัจจยัดา้นเทคนิคเพียงอยา่งเดียว 2 3.2 
ปัจจยัดา้นพื้นฐานและปัจจยัดา้นเทคนิค 8 13.6 
ไม่ไดใ้ชท้ั้งสองปัจจยั 16 27.2 

รวม 59 100.0 
หมายเหตุ: มีผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ านวน 59 ราย 
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จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ปัจจยัท่ีใชใ้นการพิจารณาเพื่อลงทุนในหลกัทรัพยล์าวของ
ผูล้งทุนส่วนใหญ่ใช้ปัจจัยพื้นฐานในการพิจารณาเพื่อลงทุนในหลักทรัพย์ลาว ร้อยละ 56.0 
รองลงมาไม่ได้ใช้ทั้งสองปัจจยั ร้อยละ 27.2 ใช้ปัจจยัด้านพื้นฐานและปัจจยัด้านเทคนิค ร้อยละ 
13.6 และใชปั้จจยัดา้นเทคนิคเพียงอยา่งเดียว ร้อยละ 3.2 

 
ตารางท่ี 4.27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทขอ้มูลท่ีใช้
ประกอบการตดัสินใจในการลงทุน 
ประเภทข้อมูลทีใ่ช้ประกอบการตัดสินใจลงทุน จ านวน (คน) ร้อยละ  
ความน่าเช่ือถือ 26 40.0 
ภาวะตลาด 17 29.0 
ขอ้มูลในอดีต 32 54.0 
โอกาสในอนาคต 18 30.5 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ านวน 59 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ประเภทขอ้มูลท่ีใชป้ระกอบการตดัสินใจในการลงทุนของ
ผูล้งทุนส่วนใหญ่พิจารณาขอ้มูลในอดีต ร้อยละ 54.0 รองลงมาพิจารณาขอ้มูลความน่าเช่ือถือ ร้อยละ 
40.0 โอกาสในอนาคต ร้อยละ 30.5 และ ขอ้มูลภาวะตลาด ร้อยละ 29.0 

 
ตารางท่ี 4.28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความรู้สึกท่ีมีต่อการ
ลงทุนในหลกัทรัพยล์าว 
ความรู้สึกทีม่ีต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว จ านวน (คน) ร้อยละ  
พอใจ 18 30.5 
เฉยๆ 25 42.4 
ไม่พอใจ และจะไม่ลงทุนอีก 5 8.5 
ไม่พอใจแต่ยงัสนใจลงทุน 11 18.6 

รวม 59 100.0 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ านวน 59 ราย 
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จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ความรู้สึกท่ีมีต่อการลงทุนในหลกัทรัพยล์าวของผูล้งทุนมี
ความรู้สึกเฉยๆ ต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย ์มากท่ีสุด ร้อยละ 42.4 รองลงมาคือ มีความพอใจ 
ร้อยละ 30.5 ไม่พอใจแต่ยงัสนใจลงทุน ร้อยละ 18.6 และไม่พอใจ และจะไม่ลงทุนอีก ร้อยละ 8.5 

 
ตารางท่ี 4.29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม แหล่งขอ้มูลท่ีใชศึ้กษา
ขอ้มูลงบการเงินของบริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 

แหล่งข้อมูลทีใ่ช้ศึกษางบการเงิน จ านวน (คน) ร้อยละ  
เวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว 49 83.0 
บทวเิคราะห์ของบริษทัหลกัทรัพย ์ 13 22.0 
เวบ็ไซตข์องบริษทัจดทะเบียนท่ีท่านตอ้งการลงทุน           9 15.2 
รายงานประจ าปีของบริษทัท่ีท่านตอ้งการลงทุน 20 33.9 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
    : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ านวน 59 ราย 

จากตารางท่ี 4.29 พบว่าแหล่งขอ้มูลท่ีใช้ศึกษาขอ้มูลงบการเงินของบริษทัจด
ทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวของผูล้งทุนส่วนใหญ่ศึกษาขอ้มูลจากเวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพย์
ลาว ร้อยละ 83.0 รองลงมาจากรายงานประจ าปีของบริษทัท่ีท่านตอ้งการลงทุน ร้อยละ 33.9 ศึกษา
จากบทวเิคราะห์ของบริษทัหลกัทรัพย ์ร้อยละ 22.0 และ ศึกษาจากเวบ็ไซตข์องบริษทัจดทะเบียนท่ี
ท่านตอ้งการลงทุน ร้อยละ 15.2 

 
ตารางท่ี 4.30 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความตอ้งการด้าน
ช่องทางการเผยแพร่ ขอ้มูล ความรู้ เก่ียวกบัการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 
ช่องทางการเผยแพร่ ข้อมูล ความรู้เกีย่วกบัการลงทุน จ านวน (คน) ร้อยละ  
โทรทศัน์  16 27.1 
เวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพย ์ 33 56.0 
อินเทอร์เน็ต 35 59.3 
วทิย ุ 10 17.0 
แผน่พบั 8 13.5 
ศูนยใ์หบ้ริการการศึกษาในดา้นการลงทุน 30 50.8 
การสัมมนา 36 61.0 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
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 : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ านวน 59 ราย 
จากตารางท่ี 4.30 ช่องทางการเผยแพร่ ขอ้มูล ความรู้ เก่ียวกบัการลงทุนในตลาด

หลกัทรัพยพ์บว่า ผูล้งทุนส่วนใหญ่ตอ้งการให้มีการเผยแพร่ขอ้มูล ความรู้ เก่ียวกบัการลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าว ผ่านช่องทางการสัมมนา ร้อยละ 61.0 รองลงมาผ่านทางอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 59.3 
ผา่นทางเวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพย ์ร้อยละ 56.0 ผา่นศูนยใ์ห้บริการการศึกษาในดา้นการลงทุน 
ร้อยละ 50.8 ผา่นทางโทรทศัน์ ร้อยละ 27.1 ผา่นทางวทิย ุร้อยละ 17.0 และผา่นแผน่พบั ร้อยละ 13.5 
ตารางท่ี 4.31 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะของหลกัทรัพย์
ท่ีจะเลือกลงทุน 

ลกัษณะของหลักทรัพย์ทีจ่ะเลอืกลงทุน จ านวน (คน) ร้อยละ 
หลกัทรัพยท่ี์มีการจ่ายปันผลท่ีแน่นอนในอตัราท่ีเหมาะสม 145 72.5 
หลกัทรัพยท่ี์มีปริมาณการซ้ือขายต่อวนัมากๆ 81 40.5 
หลกัทรัพยท่ี์มีข่าว ซ่ึงคาดวา่จะมีผลกระทบต่อราคา เช่น การ
เพิ่มทุน การแตกหุน้ 45 22.5 

หลกัทรัพยท่ี์มีการเปล่ียนแปลงราคาเร็วมาก 63 31.5 
หลกัทรัพยท่ี์มีการซ้ือขายต ่า 36 18.0 
หลกัทรัพยท่ี์มีข่าวลือต่างๆในทางท่ีดี 51 25.5 
หลกัทรัพยท่ี์มีนกัลงทุนชาวต่างประเทศใหค้วามนิยม 76 38.0 
หลกัทรัพยท่ี์มีปัจจยัพื้นฐานท่ีดี 105 52.5 
หลกัทรัพยท่ี์มีผลการวเิคราะห์ทางเทคนิคสนบัสนุน 61 30.5 
หลกัทรัพยท่ี์มีการซ้ือขายกนัเป็นคร้ังแรก (IPO) 42 21.0 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ 
 

จากตารางท่ี 4.31 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกลงทุนดว้ยลกัษณะของ 
หลกัทรัพยท่ี์มีการจ่ายปันผลท่ีแน่นอนในอตัราท่ีเหมาะสม ร้อยละ 72.5 รองลงมาหลกัทรัพยท่ี์มี
ปัจจัยพื้นฐานท่ีดี ร้อยละ 52.5 หลักทรัพย์ท่ีมีปริมาณการซ้ือขายต่อว ันมากๆ ร้อยละ 40.5 
หลกัทรัพยท่ี์มีนกัลงทุนชาวต่างประเทศให้ความนิยม ร้อยละ 38.0 หลกัทรัพยท่ี์มีการเปล่ียนแปลง
ราคาเร็วมาก ร้อยละ 31.5 หลักทรัพย์ท่ีมีผลการวิเคราะห์ทางเทคนิคสนับสนุน ร้อยละ 30.5 
หลกัทรัพยท่ี์มีข่าวลือต่างๆในทางท่ีดี ร้อยละ 25.5 หลกัทรัพยท่ี์มีข่าว ซ่ึงคาดวา่จะมีผลกระทบต่อ
ราคา เช่น การเพิ่มทุน การแตกหุ้น ร้อยละ 22.5 หลกัทรัพยท่ี์มีการซ้ือขายกนัเป็นคร้ังแรก (IPO) 
ร้อยละ 21.0 และ หลกัทรัพยท่ี์มีการซ้ือขายต ่า ร้อยละ 18.0 
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ส่วนที่ 3 ทัศนคติของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีต่อการลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ลาว จ าแนกตามเพศ อายุ 
และประสบการณ์ลงทุน  

3.1 ทศันคติของผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีต่อการลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ลาว จ าแนกตาม เพศ 
3.1.1 ด้านความรู้ความเข้าใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการลงทุนในตลาด

หลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามเพศ  
ตารางท่ี 4.32 แสดงร้อยละและระดบัดา้นความรู้ ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามเพศ 

การลงทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

เพศชาย 
N = 115 

เพศหญงิ 
N = 85 

ถูก แปลผล ถูก แปลผล 
ประเทศลาวมีตลาดหลกัทรัพย ์ตั้งอยูท่ี่นครหลวงเวยีงจนัทน์ 99.1 มากท่ีสุด 97.7 มากท่ีสุด 
ประเทศลาวจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าวข้ึนเป็นแห่งแรกโดยมี
วตัถุประสงคเ์พื่อสร้างเป็นศูนยก์ลางส าหรับการซ้ือขาย
หลกัทรัพย ์

86.0 มากท่ีสุด 88.2 มากท่ีสุด 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีหนา้ท่ีส่งเสริมการออมและการระดม
เงินทุนในประเทศ และ สนบัสนุนใหป้ระชาชนมีส่วนร่วมใน
การเป็นเจา้ของกิจการธุรกิจและอุตสาหกรรมภายในประเทศ 

86.9 มากท่ีสุด 85.9 มากท่ีสุด 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวใหค้วามคุม้ครองดูแล เพื่อท าใหก้ารซ้ือขาย
หลกัทรัพยด์ าเนินไปอยา่งมีระเบียบ คล่องตวั โปร่งใส ยติุธรรม 
และยงัใหค้วามคุม้ครองผลประโยชน์ของผูถื้อหุ้น 

88.7 มากท่ีสุด 84.7 มากท่ีสุด 

บริษทัสมาชิกของตลาดหลกัทรัพยล์าว (Broker) มีหนา้ท่ีเป็น
นายหนา้ท าการซ้ือขายหลกัทรัพยใ์ห้แก่ผูล้งทุน โดยไดรั้บ
ค่าธรรมเนียมเป็นการตอบแทน 

75.6 มาก 60.0 ปานกลาง 

ค่าธรรมเนียมการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(Trading Fee) เท่ากบั 0.15% 
ของมูลค่าการซ้ือขาย โดยมีอตัราขั้นต ่า เท่ากบั 750,000 กีบ 

21.7 นอ้ย 14.1 นอ้ยท่ีสุด 

ในปัจจุบนัตลาดหลกัทรัพยล์าว มีการจ าหน่ายหลกัทรัพยเ์พียง 1 
ประเภท คือ หุน้สามญั เท่านั้น 

60.0 ปานกลาง 62.3 มาก 
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ตารางท่ี 4.32 (ต่อ) แสดงร้อยละและระดบัดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการ
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามเพศ 

การลงทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

เพศชาย 
N= 115 

เพศหญงิ 
N= 85 

ถูก แปลผล ถูก แปลผล 
หุน้สามญั หมายถึง สินคา้ท่ีซ้ือขายในตลาดหลกัทรัพย ์
และเป็นตราสารประเภทหุน้ทุน  ซ่ึงออกโดยบริษทัมหาชน
จ ากดั ท่ีท าการจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าว โดย
บริษทัจดทะเบียนมีความตอ้งการระดมเงินทุนจากประชน
ชนเพื่อมาด าเนินกิจการ 

73.9 มาก 74.1 มาก 

นกัลงทุนตอ้งเซ็นตเ์อกสารลงทะเบียนนกัลงทุน เปิดบญัชี
การซ้ือขายกบับริษทัหลกัทรัพย ์เพื่อท าการซ้ือขาย 
หลกัทรัพย ์

83.5 มากท่ีสุด 81.2 มากท่ีสุด 

บริษทัหลกัทรัพยท่ี์เปิดด าเนินการซ้ือขายหุน้สามญัใน 
สปป.ลาว มี 3 แห่ง คือ บริษทัหลกัทรัพย ์BKT บริษทั
หลกัทรัพยล์า้นชา้ง และบริษทัหลกัทรัพยเ์อเซียแปซิฟิก 

29.6 นอ้ย 25.9 นอ้ย 

ช่วงเวลาท่ีเปิดใหบ้ริการซ้ือ - ขายหลกัทรัพย ์คือ 08.30 น. – 
11.30 น. และ มีการประมวลผลการซ้ือขายหลกัทรัพย ์จะ
ประมวลผล 2 คร้ังต่อวนั คือ เวลา 10.00 น. และ 11.30 น. 

22.6 นอ้ย 21.2 นอ้ย 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยต์อ้งเปิดบญัชีซ้ือขาย
หลกัทรัพย ์และตอ้งมีเงินขั้นต ่าคงไวใ้นบญัชีเงินกีบ 
50,000 กีบ 

63.5 มาก 65.9 มาก 

อตัราผลตอบแทนจากการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยใ์ห้
ผลตอบแทนท่ีสูงกวา่ เม่ือเปรียบเทียบกบัการลงทุนประเภท
อ่ืนๆ เช่น เงินฝาก และขณะเดียวกนัก็เป็นการลงทุนท่ีมีความ
เส่ียงสูงกวา่การลงทุนประเภทอ่ืนๆ ดว้ยเช่นกนั 

86.7 มากท่ีสุด 69.4 มาก 

นกัลงทุนสามารถส่งค าสั่งซ้ือขายไดด้ว้ยตวัเองทาง
อินเทอร์เน็ต โดยไม่จ  าเป็นตอ้งส่งค าสั่งผา่นตวัแทนผู้
จ  าหน่าย 

34.8 นอ้ย 23.5 นอ้ย 
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ตารางท่ี 4.32 (ต่อ) แสดงร้อยละและระดบัดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการ
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามเพศ 

การลงทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

เพศชาย 
N= 115 

เพศหญงิ 
N= 85 

ถูก แปลผล ถูก แปลผล 
นกัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว สามารถลดความเส่ียง
จากการลงทุนไดโ้ดยท าการศึกษาประวติัความเป็นมาของ
บริษทัในอดีต ท าการคาดการณ์แนวโนม้ในอนาคต         
ฟังความคิดเห็นของนกัวิเคราะห์ และดูแนวโนม้ของ
อุตสาหกรรม รวมทั้งติดตามขอ้มูลข่าวสารต่างๆ ท่ีบริษทั
เปิดเผย 

87.0 มากท่ีสุด 76.5 มาก 

รวม 66.6 มาก 62.0 มาก 
 
จากตารางท่ี 4.32 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชาย และเพศหญิงโดยรวมแลว้มี

ความรู้ ความเขา้ใจต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวในระดบัมาก (ร้อยละ 66.6 และ 62.0) เม่ือ
พิจารณารายละเอียดพบวา่ เป็นดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความรู้ ความเขา้ใจ ในระดบัมากท่ีสุด ต่อการลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าวไดแ้ก่ ประเทศลาวมีตลาดหลกัทรัพย ์ตั้งอยูท่ี่นครหลวงเวียงจนัทน์ (ตอบถูก
ร้อยละ 99.1) ประเทศลาวจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าวข้ึนเป็นแห่งแรกโดยมีวตัถุประสงค์เพื่อสร้าง
เป็นศูนยก์ลางส าหรับการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(ตอบถูกร้อยละ 86.0) ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีหน้าท่ี
ส่งเสริมการออมและการระดมเงินทุนในประเทศ และสนบัสนุนใหป้ระชาชนมีส่วนร่วมในการเป็น
เจา้ของกิจการธุรกิจและอุตสาหกรรมภายในประเทศ (ตอบถูกร้อยละ 86.9) ตลาดหลกัทรัพยล์าวให้
ความคุม้ครองดูแล เพื่อท าให้การซ้ือขายหลกัทรัพยด์ าเนินไปอย่างมีระเบียบ คล่องตวั โปร่งใส 
ยุติธรรม และยงัให้ความคุม้ครองผลประโยชน์ของผูถื้อหุ้น (ตอบถูกร้อยละ 88.7) นักลงทุนตอ้ง
เซ็นต์เอกสารลงทะเบียนนักลงทุน เปิดบญัชีการซ้ือขายกบับริษทัหลกัทรัพย ์เพื่อท าการซ้ือขาย
หลกัทรัพย ์(ตอบถูกร้อยละ 83.5) 

ส่วนเร่ืองท่ีผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความรู้ ความเขา้ใน ในระดบัน้อย คือ 
บริษทัหลกัทรัพยท่ี์เปิดด าเนินการซ้ือขายหุน้สามญัใน สปป. ลาว มี 3 แห่ง คือ ค่าธรรมเนียมการซ้ือ
ขายหลกัทรัพย ์(Trading Fee) เท่ากบั 0.15% ของมูลค่าการซ้ือขาย โดยมีอตัราขั้นต ่า เท่ากับ 
750,000 กีบ (ตอบถูกร้อยละ 21.7) รองลงมาคือ ช่วงเวลาท่ีเปิดให้บริการซ้ือ - ขายหลกัทรัพย ์คือ 
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08.30 น. – 11.30 น. และ มีการประมวลผลการซ้ือขายหลกัทรัพย ์จะประมวลผล 2 คร้ังต่อวนั คือ เวลา 
10.00 น. และ 11.30 น. (ตอบถูกร้อยละ 22.6) บริษทัหลกัทรัพยท่ี์เปิดด าเนินการซ้ือขายหุ้นสามญัใน 
สปป.ลาว มี 3 แห่ง คือ บริษทัหลกัทรัพย ์BKT บริษทัหลกัทรัพยล์้านช้าง และบริษทัหลกัทรัพย์
เอเซียแปซิฟิก (ตอบถูกร้อยละ 29.6) และนักลงทุนสามารถส่งค าสั่งซ้ือขายได้ด้วยตวัเองทาง
อินเทอร์เน็ต โดยไม่จ  าเป็นตอ้งส่งค าสั่งผา่นตวัแทนผูจ้  าหน่าย (ตอบถูกร้อยละ 34.8) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความรู้ ความเขา้ใจ ในระดบัมากท่ีสุด ต่อการลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว ไดแ้ก่ ประเทศลาวมีตลาดหลกัทรัพย ์ตั้งอยู่ท่ีนครหลวงเวียงจนัทน์ (ตอบ
ถูกร้อยละ 97.7) ประเทศลาวจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าวข้ึนเป็นแห่งแรกโดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อสร้าง
เป็นศูนยก์ลางส าหรับการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(ตอบถูกร้อยละ 88.2) ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีหน้าท่ี
ส่งเสริมการออมและการระดมเงินทุนในประเทศ และ สนบัสนุนให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการ
เป็นเจา้ของกิจการธุรกิจและอุตสาหกรรมภายในประเทศ (ตอบถูกร้อยละ 85.9) ตลาดหลกัทรัพย์
ลาวให้ความคุ้มครองดูแล เพื่อท าให้การซ้ือขายหลักทรัพย์ด าเนินไปอย่างมีระเบียบ คล่องตัว 
โปร่งใส ยุติธรรม และยงัให้ความคุม้ครองผลประโยชน์ของผูถื้อหุ้น (ตอบถูกร้อยละ 84.7) นัก
ลงทุนตอ้งเซ็นตเ์อกสารลงทะเบียนนกัลงทุน เปิดบญัชีการซ้ือขายกบับริษทัหลกัทรัพย ์เพื่อท าการ
ซ้ือขายหลกัทรัพย ์(ตอบถูกร้อยละ 81.2)  

ส่วนเร่ืองท่ีผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความรู้ ความเขา้ใน ในระดบันอ้ยท่ีสุด 
คือ ความรู้ในเร่ือง เร่ืองค่าธรรมเนียมการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(Trading Fee) เท่ากบั 0.15% ของมูลค่า
การซ้ือขาย โดยมีอตัราขั้นต ่า เท่ากบั 750,000 กีบ (ตอบถูกร้อยละ 14.1) 
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3.1.2 ดา้นความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ลาว จ าแนกตามเพศ  
ตารางท่ี 4.33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นวตัถุประสงค์
และบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามเพศ  

ด้านวตัถุประสงค์และบทบาทในการจัดตั้ง 
ตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

เพศชาย เพศหญงิ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นช่องทางการระดมทุนให้แก่บริษทั
ท่ีจดัตั้งอยูใ่นประเทศลาวและ สามารถดึงดูดใหน้กัลงทุนทั้ง
ในประเทศและต่างประเทศเขา้มาลงทุน 

4.23 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.25 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นองคก์รหน่ึงท่ีช่วยส่งเสริมการ
ระดมเงินออม และจดัสรรเงินทุนในตลาดทุน ซ่ึงน าไปสู่
การพฒันาเศรษฐกิจของประเทศลาวไดอ้ยา่งย ัง่ยนื 

4.10 เห็นดว้ย 4.19 เห็นดว้ย 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีการคดัเลือกบริษทัจดทะเบียนท่ีมี
คุณภาพและมีศกัยภาพในการเติบโตสูง 

4.08 เห็นดว้ย 4.14 เห็นดว้ย 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นองคก์รท่ีดีมีคุณภาพและมีความ
น่าเช่ือถือ 

4.02 เห็นดว้ย 4.09 เห็นดว้ย 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นแหล่งลงทุนท่ีน่าสนใจ 4.23 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.20 เห็นดว้ย 

เฉลีย่ 4.13 เห็นด้วย 4.17 เห็นด้วย 
 

จากตารางท่ี 4.33 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีความคิดเห็นต่อด้าน
วตัถุประสงคแ์ละบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความเห็นในระดบัท่ีเห็นดว้ย 
มีค่าเฉล่ีย 4.13 โดยมีประเด็นท่ีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นช่อง
ทางการระดมทุนให้แก่บริษทัท่ีจัดตั้ งอยู่ในประเทศลาวและสามารถดึงดูดให้นักลงทุนทั้ งใน
ประเทศและต่างประเทศเขา้มาลงทุน และในดา้นตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นแหล่งลงทุนท่ีน่าสนใจ มี
ค่าเฉล่ีย 4.23 เท่ากนั รองลงมาคือ ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นองคก์รหน่ึงท่ีช่วยส่งเสริมการระดมเงิน
ออม และจดัสรรเงินทุนในตลาดทุน ซ่ึงน าไปสู่การพฒันาเศรษฐกิจของประเทศลาวไดอ้ยา่งย ัง่ยืน มี
ค่าเฉล่ีย 4.10 และตลาดหลกัทรัพยล์าวมีการคดัเลือกบริษทัจดทะเบียนท่ีมีคุณภาพและมีศกัยภาพใน
การเติบโตสูง มีค่าเฉล่ีย 4.08 
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นต่อดา้นวตัถุประสงค์และบทบาทใน
การจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความเห็นในระดบัท่ีเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 4.17 โดยมีประเด็น
ท่ีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นช่องทางการระดมทุนให้แก่บริษทัท่ี
จดัตั้งอยูใ่นประเทศลาวและสามารถดึงดูดให้นกัลงทุนทั้งในประเทศและต่างประเทศเขา้มาลงทุน 
มีค่าเฉล่ีย 4.25 รองลงมาคือ ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นองคก์รหน่ึงท่ีช่วยส่งเสริมการระดมเงินออม 
และจดัสรรเงินทุนในตลาดทุน ซ่ึงน าไปสู่การพฒันาเศรษฐกิจของประเทศลาวได้อย่างย ัง่ยืน มี
ค่าเฉล่ีย 4.19 และตลาดหลกัทรัพยล์าวมีการคดัเลือกบริษทัจดทะเบียนท่ีมีคุณภาพและมีศกัยภาพใน
การเติบโตสูง มีค่าเฉล่ีย 4.14 
 

ตารางท่ี 4.34 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความเส่ียงและ
ผลตอบแทน จ าแนกตามเพศ  

ด้านความเส่ียงและผลตอบแทน 
เพศชาย เพศหญิง 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นทั้งช่องทางการลงทุนและ
ช่องทางในการกระจายความเส่ียง 

3.90 เห็นดว้ย 3.84 เห็นดว้ย 

ปัจจยัทางการเมืองส่งผลต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 
เพราะรัฐบาลเป็นผูก้  าหนดนโยบายต่างๆ ท่ีมีผลต่อเศรษฐกิจ
โดยตรง 

3.66 เห็นดว้ย 3.69 เห็นดว้ย 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวท าใหไ้ดรั้บสิทธิประโยชนท์าง
ภาษี เพราะก าไรจากการลงทุนไม่ตอ้งน าไปค านวณภาษี 

3.47 เห็นดว้ย 3.65 เห็นดว้ย 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวส่วนใหญ่เป็นการลงทุนเพ่ือเก็ง
ก าไรในระยะสั้นมากกวา่การลงทุนในระยะยาว 

3.94 เห็นดว้ย 3.85 เห็นดว้ย 

ในการตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวนกัลงทุนควรติดตาม
ข่าวสารเพ่ิมเติมประกอบการตดัสินใจ 

4.36 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.20 เห็นดว้ย 

ในการตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวตอ้งตดัสินใจลงทุน
ดว้ยความรู้ ความเขา้ใจของนกัลงทุนเป็นหลกั 

4.34 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.09 เห็นดว้ย 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ส่ิงแรกท่ีนกัลงทุนควรท าคือ มี
การวางแผนการลงทุนอยา่งชดัเจน เช่น วงเงินท่ีสามารถน ามาลงทุน 
ระยะเวลาท่ีลงทุน ความคาดหวงัผลตอบแทน ความสามารถรองรับ
ความเส่ียง   และวางแผนขยายวงเงินในการลงทุน 

4.34 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.15 เห็นดว้ย 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวใหผ้ลตอบแทนและมีความเส่ียง
มากกวา่การลงทุนในประเภทอ่ืนๆ 

4.03 เห็นดว้ย 3.98 เห็นดว้ย 

เฉลีย่ 4.00 เห็นด้วย 3.93 เห็นด้วย 
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จากตารางท่ี 4.34 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเห็นต่อดา้นความ
เส่ียงและผลตอบแทนจากการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัท่ี
เห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 4.00 โดยมีประเด็นท่ีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ในการตดัสินใจลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าวนกัลงทุนควรติดตามข่าวสารเพิ่มเติมประกอบการตดัสินใจ มีค่าเฉล่ีย 4.36 
รองลงมาคือ ในการตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวตอ้งตดัสินใจลงทุนดว้ยความรู้ ความเขา้ใจ 
ของนกัลงทุนเป็นหลกั และการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ส่ิงแรกท่ีนกัลงทุนควรท าคือ มีการ
วางแผนการลงทุนอย่างชดัเจน เช่น วงเงินท่ีสามารถน ามาลงทุน ระยะเวลาท่ีลงทุน ความคาดหวงั
ผลตอบแทน ความสามารถรองรับความเส่ียงและวางแผนขยายวงเงินในการลงทุน มีค่าเฉล่ีย 4.34  
เท่ากนั และการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวใหผ้ลตอบแทนและมีความเส่ียงมากกวา่การลงทุนใน
ประเภทอ่ืนๆ มีค่าเฉล่ีย 4.03  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นต่อด้านความเส่ียงและผลตอบแทน
จากการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัท่ีเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.93 
โดยมีประเด็นท่ีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ในการตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว
นกัลงทุนควรติดตามข่าวสารเพิ่มเติมประกอบการตดัสินใจ มีค่าเฉล่ีย 4.09 รองลงมาคือ การลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว ส่ิงแรกท่ีนักลงทุนควรท าคือ มีการวางแผนการลงทุนอย่างชัดเจน เช่น 
วงเงินท่ีสามารถน ามาลงทุน ระยะเวลาท่ีลงทุน ความคาดหวงัผลตอบแทน ความสามารถรองรับ
ความเส่ียง  และวางแผนขยายวงเงินในการลงทุน มีค่าเฉล่ีย 4.15 และในการตดัสินใจลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าวตอ้งตดัสินใจลงทุนดว้ยความรู้ ความเขา้ใจของนกัลงทุนเป็นหลกั มีค่าเฉล่ีย 4.09    
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ตารางท่ี 4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการด าเนินการ
ซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามเพศ 

ด้านการด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพย์ของ 
ตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

เพศชาย เพศหญงิ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ค่าธรรมเนียมการช้ือขายหลกัทรัพยมี์ความเหมาะสม 3.63 เห็นดว้ย 3.68 เห็นดว้ย 
ระบบการซ้ือขายหลกัทรัพยมี์ความน่าเช่ือถือ ในการก ากบั
ดูแลการซ้ือขาย 

3.55 เห็นดว้ย 3.66 เห็นดว้ย 

การซ้ือขายหุน้ในตลาดหลกัทรัพยมี์กระบวนการท่ีเขา้ใจง่าย
และไม่ซบัซอ้น 

3.34 เฉยๆ 3.61 เห็นดว้ย 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระเบียบการคุม้ครองการซ้ือขายของ
นกัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยไ์ดอ้ยา่งเหมาะสม 

3.55 เห็นดว้ย 3.60 เห็นดว้ย 

หุน้สามญัท่ีจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวสามารถซ้ือ
ขายง่าย เช่น ซ้ือขายไดท้นัทีเม่ือมีความตอ้งการท่ีจะซ้ือขาย 

3.53 เห็นดว้ย 3.49 เห็นดว้ย 

ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัการซ้ือขายหลกัทรัพยอ์ยา่ง
เพียงพอและเหมาะสม 

3.10 เฉยๆ 3.29 เฉยๆ 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีการจดักิจกรรมส่งเสริมความรู้เก่ียวกบั
การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยใ์หแ้ก่ผูล้งทุนอยา่งต่อเน่ือง 

3.03 เฉยๆ 3.41 เห็นดว้ย 

เฉลีย่ 3.39 เฉยๆ 3.53 เห็นด้วย 
 

จากตารางท่ี 4.35 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเห็นต่อการ
ด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความคิดเห็นท่ีเห็นดว้ยเฉยๆ มี
ค่าเฉล่ีย 3.39 โดยมีประเด็นท่ีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อันดับแรกดังน้ี ค่าธรรมเนียมการช้ือขาย
หลักทรัพย์มีความเหมาะสม มีค่าเฉล่ีย 3.63 รองลงมาคือ ระบบการซ้ือขายหลักทรัพย์มีความ
น่าเช่ือถือ ในการก ากบัดูแลการซ้ือขาย และตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระเบียบการคุม้ครองการซ้ือขาย
ของนกัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยไ์ดอ้ยา่งเหมาะสม มีค่าเฉล่ีย 3.55 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีความคิดเห็นต่อการด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพย์
ของตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความคิดเห็นท่ีเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.53 โดยมีประเด็นท่ีค่าเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ค่าธรรมเนียมการช้ือขายหลกัทรัพยมี์ความเหมาะสม มีค่าเฉล่ีย 3.68 
รองลงมาคือ ระบบการซ้ือขายหลกัทรัพยมี์ความน่าเช่ือถือ ในการก ากบัดูแลการซ้ือขาย มีค่าเฉล่ีย 3.66 
และการซ้ือขายหุน้ในตลาดหลกัทรัพยมี์กระบวนการท่ีเขา้ใจง่ายและไม่ซบัซอ้น มีค่าเฉล่ีย 3.61 
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ตารางท่ี 4.36 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการก ากบัดูแล
ของตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามเพศ 

ด้านการก ากบัดูแลของตลาดหลกัทรัพย์ลาว 
เพศชาย เพศหญงิ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
บริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระบบ
บริหารจดัการภายใน ระบบเปิดเผยขอ้มูลของบริษทั 
การจดัท าและรายงานงบการเงินท่ีไดม้าตรฐาน 

3.63 เห็นดว้ย 3.51 เห็นดว้ย 

ระเบียบ และวธีิการในการลงทุนของตลาดหลกัทรัพย์
ลาวมีความละเอียดและชดัเจน 

3.42 เห็นดว้ย 3.48 เห็นดว้ย 

ระบบการเปิดเผยขอ้มูลของตลาดหลกัทรัพยล์าว มี
ความโปร่งใส ถูกตอ้ง และ เพียงพอใหผู้ล้งทุนสามารถ
ตดัสินใจลงทุน 

3.40 เฉยๆ 3.41 เห็นดว้ย 

ระบบการเปิดเผยขอ้มูลของตลาดหลกัทรัพยล์าว มี
ความรวดเร็วในการตดัสินใจต่อการลงทุน 

3.15 เฉยๆ 3.06 เฉยๆ 

ระบบการเปิดเผยสารสนเทศโดยใชส่ื้ออิเล็กทรอนิกส์ 
สามารถเผยแพร่สารสนเทศไปสู่ผูล้งทุนไดอ้ยา่ง
กวา้งขวาง รวดเร็ว และมีความยติุธรรม 

3.15 เฉยๆ 3.06 เฉยๆ 

เฉลีย่ 3.35 เฉยๆ 3.30 เฉยๆ 
 

จากตารางท่ี 4.36 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเห็นต่อด้านการ
ก ากบัดูแลของตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความคิดเห็นท่ีเห็นดว้ยเฉยๆ มีค่าเฉล่ีย 3.35 โดยมี
ประเด็นท่ีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี บริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระบบ
บริหารจดัการภายใน ระบบเปิดเผยขอ้มูลของบริษทั การจดัท าและรายงานงบการเงินท่ีไดม้าตรฐาน 
มีค่าเฉล่ีย 3.63 รองลงมาคือ ระเบียบ และวิธีการในการลงทุนของตลาดหลกัทรัพยล์าวมีความ
ละเอียดและชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 3.42 และระบบการเปิดเผยขอ้มูลของตลาดหลกัทรัพยล์าว มีความ
โปร่งใส ถูกตอ้ง และเพียงพอใหผู้ล้งทุนสามารถตดัสินใจลงทุน มีค่าเฉล่ีย 3.40 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นต่อด้านการก ากับดูแลของตลาด
หลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความคิดเห็นท่ีเห็นดว้ยเฉยๆ มีค่าเฉล่ีย 3.30 โดยมีประเด็นท่ีค่าเฉล่ียมาก
ท่ีสุด 3 อนัดับแรกดงัน้ี บริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระบบบริหารจดัการภายใน 
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ระบบเปิดเผยขอ้มูลของบริษทั การจดัท าและรายงานงบการเงินท่ีได้มาตรฐาน มีค่าเฉล่ีย 3.51 
รองลงมาคือ ระเบียบ และวธีิการในการลงทุนของตลาดหลกัทรัพยล์าวมีความละเอียดและชดัเจน มี
ค่าเฉล่ีย 3.48 และระบบการเปิดเผยขอ้มูลของตลาดหลกัทรัพยล์าว มีความโปร่งใส ถูกตอ้ง และ 
เพียงพอใหผู้ล้งทุนสามารถตดัสินใจลงทุน มีค่าเฉล่ีย 3.41  

 
ตารางท่ี 4.37 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นโดยรวมของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อภาพรวม
การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามเพศ 

ภาพรวมการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 
เพศชาย 
N=115 

เพศหญงิ 
N=85 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ดา้นวตัถุประสงคแ์ละบทบาทในการจดัตั้ง 
ตลาดหลกัทรัพยล์าว 

4.13 เห็นดว้ย 4.17 เห็นดว้ย 

ดา้นความเส่ียงและผลตอบแทน 4.00 เห็นดว้ย 3.93 เห็นดว้ย 
ดา้นการด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพยข์อง 
ตลาดหลกัทรัพยล์าว 

3.39 เฉยๆ 3.53 เห็นดว้ย 

ดา้นการก ากบัดูแลตลาดหลกัทรัพยล์าว 3.35 เฉยๆ 3.30 เฉยๆ 
 

จากตารางท่ี 3.37 พบว่า ความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย โดยรวมมี
ความเห็นดว้ย ต่อดา้นวตัถุประสงคแ์ละบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว มีค่าเฉล่ีย 4.13 ดา้น
ความเส่ียงและผลตอบแทน มีค่าเฉล่ีย 4.00 ด้านการด าเนินการซ้ือขายหลักทรัพย์ของตลาด
หลกัทรัพยล์าว มีค่าเฉล่ีย 3.39 และดา้นการก ากบัดูแลตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความเห็นดว้ย 
ในระดบัเฉยๆ มีค่าเฉล่ีย 3.35  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง โดยรวมมีความเห็นด้วย ต่อด้านวตัถุประสงค์และ
บทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว มีค่าเฉล่ีย 4.17 ดา้นความเส่ียงและผลตอบแทน มีค่าเฉล่ีย 3.39 
และดา้นการด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว มีค่าเฉล่ีย 3.53 และดา้นการก ากบั 
ดูแลตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความเห็นดว้ย ในระดบัเฉยๆ มีค่าเฉล่ีย 3.30 
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3.1.3 ด้านพฤติกรรมการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว ของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามเพศ 

 
ตารางท่ี 4.38 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบเงินออมและเพศ 

รูปแบบเงินออม 
เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เงินสด 66 
(57.4) 

53 
(62.3) 

119 
(59.5) 

เงินฝากธนาคาร 111 
(96.5) 

84 
(98.8) 

195 
(97.5) 

กองทุนต่างๆ 36 
(31.3) 

20 
(23.5) 

56 
(28.0) 

อ่ืนๆ 1 
(0.8) 

4 
(4.7) 

5 
(2.5) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ และผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มี 115 ราย และเพศ
หญิง มี 85 ราย 

  : อ่ืนๆ เพศชายไดแ้ก่ เล่นแชร์ 1 ราย เพศหญิง ซ้ือทองค ารูปพรรณ 2 ราย เล่น
แชร์ 1 ราย และ ท่ีดินและบา้น 1 ราย   

 
จากตารางท่ี 4.37 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีเงินออมใน

รูปแบบเงินฝากธนาคาร มากท่ีสุด ร้อยละ 96.5 รองลงมาคือ เงินสด ร้อยละ 57.4 และออมใน
กองทุนต่างๆ ร้อยละ 31.3  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีเงินออมในรูปแบบเงินฝากธนาคารเเป็น
ล าดบัแรก ร้อยละ 98.8 รองลงมาคือ เงินสด ร้อยละ 62.3 และออมในกองทุนต่างๆ ร้อยละ 23.5 
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ตารางท่ี 4.39 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการพิจารณาขอ้มูลเพื่อ
ใชใ้นการตดัสินใจลงทุนและเพศ 

ข้อมูลทีใ่ช้พจิารณาในการตัดสินใจลงทุน 
เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แนวโนม้อตัราดอกเบ้ีย 28 
(24.3) 

23 
(27.0) 

51 
(25.5) 

อตัราแลกเปล่ียนเงินตราระหวา่งประเทศ 25 
(21.7) 

20 
(23.5) 

45 
(22.5) 

ภาวะเศรษฐกิจภายในประเทศ 69 
(60.0) 

42 
(49.4) 

111 
(55.5) 

ภาวะเศรษฐกิจในต่างประเทศ 42 
(36.5) 

25 
(29.4) 

67 
(33.5) 

ปัจจยัทางดา้นธรรมชาติ 38 
(33.0) 

32 
(37.6) 

70 
(35.0) 

ผลตอบแทนจากการลงทุน 72 
(62.6) 

50 
(58.8) 

122 
(61.0) 

อ่ืนๆ 3 
(2.6) 

2 
(2.4) 

5 
(2.5) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ และ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มี 115 ราย และ
เพศหญิง มี 85 ราย 

  : อ่ืนๆ เพศชายไดแ้ก่ ความเส่ียงจากการลงทุน 1 ราย นโยบายการส่งเสริมการ
ลงทุนของรัฐบาล 1 ราย และแผนการลงทุนของตนเอง 1 ราย ส าหรับเพศหญิง คือ เศษฐกิจของ
ครอบครัว 2 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.39 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายไดพ้ิจารณาขอ้มูลเพื่อใช้ใน

การตัดสินใจลงทุน 3 อันดับแรก คือ จากผลตอบแทนจากการลงทุน มากท่ีสุด ร้อยละ 62.6 
รองลงมาคือ จากภาวะเศรษฐกิจภายในประเทศ ร้อยละ 60.0 และจากภาวะเศรษฐกิจในต่างประเทศ 
ร้อยละ 36.5 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงได้พิจารณาขอ้มูลเพื่อใช้ในการตดัสินใจลงทุน 3 
อนัดบัแรกคือ จากผลตอบแทนจากการลงทุน เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 58.8 รองลงมาคือ จากภาวะ
เศรษฐกิจภายในประเทศ ร้อยละ 49.4 และจาก ปัจจยัทางดา้นธรรมชาติ ร้อยละ 37.6 
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ตารางท่ี 4.40 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผลตอบแทนท่ีคาดหวงั
จากการลงทุนและเพศ  

ผลตอบแทนทีค่าดหวงัจากการลงทุน 
เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 - 10% 8 
(7.0) 

6 
(7.1) 

14 
(7.0) 

11 - 20% 17 
(14.8) 

12 
(14.1) 

29 
(14.5) 

21 - 30% 35 
(30.4) 

24 
(28.2) 

59 
(29.5) 

31 - 40% 22 
(19.1) 

22 
(25.9) 

44 
(22.0) 

41 – 50% 26 
(22.6) 

16 
(18.8) 

42 
(21.0) 

51% ข้ึนไป 7 
(6.1) 

5 
(5.9) 

12 
(6.0) 

รวม 
115 

(100.0) 
85 

(100.0) 
200 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 4.40 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความคาดหวงัผลตอบแทน
จากการลงทุนในระดบั 21-30% เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 30.4 รองลงมาคือ ตอ้งการในระดบั 41 – 
50% ร้อยละ 22.6 และระดบั 31 - 40% ร้อยละ 19.1 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคาดหวงัผลตอบแทนจากการลงทุนในระดบั 
21-30% เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 28.2 รองลงมาคือตอ้งการในระดบั 31 - 40% ร้อยละ 25.9 และ 
ระดบั 41 – 50% ร้อยละ 18.8  
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ตารางท่ี 4.41 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความพึงพอใจต่อ
ผลตอบแทนจากการลงทุนในปัจจุบนัและเพศ 

ความพงึพอใจต่อผลตอบแทนจาก 
การลงทุนในปัจจุบัน 

เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นอ้ยมาก  4 
(3.5) 

3 
(3.5) 

7 
(3.5) 

นอ้ย 22 
(19.1) 

14 
(16.5) 

36 
(18.0) 

ปานกลาง     44 
(38.3) 

46 
(54.1) 

90 
(45.0) 

สูงมาก 39 
(33.9) 

21 
(24.7) 

60 
(30.0) 

สูงท่ีสุด 6 
(5.2) 

1 
(1.2) 

7 
(3.5) 

รวม 115 
(100.0) 

85 
(100.0) 

200 
(100.0) 

 
จากตารางท่ี  4 .41พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจต่อ

ผลตอบแทนจากการลงทุนในปัจจุบนัในระดบัปานกลางมากท่ีสุด ร้อยละ 38.3 รองลงมาคือ พอใจ
ระดบัสูงมาก ร้อยละ 33.9 และพอใจระดบันอ้ย ร้อยละ 19.1 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจต่อผลตอบแทนจากการลงทุนใน
ปัจจุบนัในระดบัปานกลางมากท่ีสุด ร้อยละ 54.1 รองลงมาคือ พอใจระดบัสูงมาก ร้อยละ 24.7 และ
พอใจนอ้ย ร้อยละ 16.5 
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ตารางท่ี 4.42 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจเขา้ไป
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวในอนาคตและเพศ 

การตัดสินใจการลงทุนในตลาด
หลกัทรัพย์ลาวในอนาคต 

เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลงทุน  87 
(75.7) 

49 
(57.6) 

136 
(68.0) 

ไม่ลงทุน 4 
(3.5) 

5 
(5.9) 

9 
(4.5) 

ไม่แน่ใจ 24 
(20.8) 

31 
(36.5) 

55 
(27.5) 

รวม 115 
(100.0) 

85 
(100.0) 

200 
(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.42 พบว่าเพศชายมีความคิดเห็นในการตดัสินใจเขา้ไปลงทุนใน

ตลาดหลกัทรัพยล์าว ท่ีจะเปิดให้บริการในจงัหวดัหลวงพระบางในอนาคต โดยตดัสินใจว่าจะเขา้
ไปลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว มากท่ีสุด ร้อยละ 75.5 รองลงมาคือ ยงัไม่แน่ใจ ร้อยละ 20.8 และ 
ไม่ลงทุน ร้อยละ 3.5 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นในการตดัสินใจเขา้ไปลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว ท่ีจะเปิดให้บริการในจงัหวดัหลวงพระบางในอนาคต โดยตดัสินใจว่าจะเขา้ไป
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว มากท่ีสุด ร้อยละ57.6 รองลงมาคือ ยงัไม่แน่ใจ ร้อยละ 36.5 และไม่ลงทุน 
ร้อยละ 5.9 
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ตารางท่ี 4.43 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความสามารถในการ
ยอมรับความเส่ียงต่อการลงทุนและเพศ 

การยอมรับความเส่ียงจากการลงทุน 
เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่ชอบความเส่ียง  34 
(29.6) 

31 
(36.5) 

65 
(32.5) 

ยอมรับความเส่ียงไดบ้า้ง           11 
(9.6) 

12 
(14.1) 

23 
(11.5) 

ไม่ค  านึงถึงความเส่ียง 70 
(60.8) 

42 
(49.4) 

112 
(56.0) 

รวม 
115 

(100.0) 
85 

(100.0) 
200 

(100.0) 
  

จากตารางท่ี 4.43 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย โดยรวมมีความสามารถใน
การยอมรับความเส่ียงต่อการลงทุนได ้คือไม่ค  านึงถึงความเส่ียง มากท่ีสุด ร้อยละ 60.8 รองลงมาคือ 
ไม่ชอบความเส่ียง ร้อยละ 29.6 และ ยอมรับความเส่ียงไดบ้า้ง ร้อยละ 9.6          

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงโดยรวมมีความสามารถในการยอมรับความเส่ียงต่อ
การลงทุนได ้คือ ไม่ค  านึงถึงความเส่ียง มากท่ีสุด ร้อยละ 49.4 รองลงมาคือ ไม่ชอบความเส่ียง ร้อยละ 
36.5 และยอมรับความเส่ียงไดบ้า้ง ร้อยละ 14.1 
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ตารางท่ี 4.44 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบการลงทุนใน
ปัจจุบนัและเพศ 

รูปแบบการลงทุนในปัจจุบัน 
เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เงินฝากธนาคาร 111 
(96.5) 

84 
(98.8) 

195 
(97.5) 

หุน้สามญัในตลาดหลกัทรัพยล์าว 29 
(25.2) 

21 
(24.7) 

50 
(25.0) 

พนัธบตัรรัฐบาล 16 
(13.9) 

14 
(12.2) 

30 
(15.0) 

อสังหาริมทรัพย ์ 26 
(22.6) 

21 
(24.7) 

47 
(23.5) 

กองทุนต่างๆ 29 
(25.2) 

16 
(18.8) 

45 
(22.5) 

อ่ืนๆ 1 
(0.9) 

1 
(1.2) 

2 
(1.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
 : ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มี 115 ราย และเพศหญิง มี 85 ราย 
  : อ่ืนๆ เพศชาย ประกอบดว้ย ธุรกิจส่วนตวั 1 ราย และเพศหญิง ปล่อยเงินกู ้1 ราย      
 

จากตารางท่ี 4.44 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีรูปแบบการลงทุนใน
ปัจจุบนัในเงินฝากธนาคาร มากท่ีสุด ร้อยละ 96.5 รองลงมาคือ การลงทุนในหุ้นสามญัในตลาด
หลกัทรัพยล์าว และลงทุนในกองทุนต่างๆ ร้อยละ 25.2 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหยิงมีรูปแบบการลงทุนในปัจจุบนัในเงินฝากธนาคาร 
มากท่ีสุด ร้อยละ 98.8 รองลงมาเป็นการลงทุนในหุ้นสามญัในตลาดหลกัทรัพยล์าว และลงทุนใน
อสังหาริมทรัพย ์ร้อยละ 24.7  
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ตารางท่ี 4.45 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประสบการณ์การลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าวและเพศ 

ประสบการณ์การการลงทุนในตลาด
หลกัทรัพย์ลาว 

เพศชาย เพศหญงิ รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เคยลงทุน และปัจจุบนัก็ยงัลงทุน 
31 

(27.0) 
24 

(28.2) 
55 

(27.5) 

เคยลงทุน แต่ปัจจุบนัเลิกลงทุนแลว้ 
4 

(3.5) 
0 
(0) 

4 
(2.0) 

ไม่เคยลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 
80 

(69.5) 
61 

(71.8) 
141 
(70.5) 

รวม 
115 

(100.0) 
85 

(100.0) 
200 

(100.0) 
   
  จากตารางท่ี 4.45 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ท่ีเป็นผูท่ี้ไม่เคยลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว มากท่ีสุด ร้อยละ 69.5 รองลงมาคือ เป็นผูท่ี้เคยลงทุนและปัจจุบนัก็ยงัลงทุน ร้อยละ 27.0 
และเป็นผูท่ี้เคยลงทุน แต่ปัจจุบนัเลิกลงทุนแลว้ ร้อยละ 3.5 

 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ส่วนใหญ่เป็นผูท่ี้ไม่เคยลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว
เหมือนกนั ร้อยละ 69.5 รองลงมา คือ เป็นผูท่ี้เคยลงทุนและปัจจุบนัก็ยงัลงทุน ร้อยละ 28.2 
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ตารางท่ี 4.45.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีเลือกลงทุน
และปัจจุบนัก็ลงทุนอยูใ่นตลาดหลกัทรัพยล์าวและเพศ 

สาเหตุทีเ่ลอืกลงทุนและปัจจุบันกล็งทุนอยู่ 
เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใหผ้ลตอบแทนท่ีดีในระยะยาว  
27 

(87.0) 
22 

(91.7) 
49 

(89.0) 

ใหผ้ลตอบแทนท่ีดีในระยะสั้น 
4 

(12.9) 
3 

(12.5) 
7 

(12.7) 

ไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษี 
3 

(9.7) 
0 
(0) 

3 
(5.5) 

มีเงินออมส่วนหน่ึงจึงอยากลงทุน 
13 

(41.9) 
11 

(45.8) 
24 

(43.6) 

โอกาสในอนาคต 
8 

(25.8) 
7 

(29.1) 
15 

(27.3) 

ไดรั้บผลตอบแทนสูง     
9 

(29.0) 
5 

(20.8) 
14 

(25.5) 

เป็นช่วงจงัหวะเหมาะแก่การลงทุน 
5 

(16.1) 
3 

(12.5) 
8 

(14.5) 

มีบุคคลท่ีเป็นนกัลงทุนแนะน า      
3 

(9.7) 
1 

(4.1) 
4 

(2.0) 
คิดวา่ตนเองมีความรู้ความเขา้ใจและสามารถ
วเิคราะห์ขอ้มูลประกอบการลงทุนได ้  

3 
(9.7) 

0 
(0) 

3 
(5.5) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
 : จ านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ียงัลงทุนอยู ่เพศชาย 31 ราย และเพศหญิง 34 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.45.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้เหตุผลท่ีเลือกลงทุนและ
ปัจจุบนัก็ลงทุนอยู ่ในตลาดหลกัทรัพยล์าว วา่ เน่ืองจากเป็นการลงทุนท่ีให้ผลตอบแทนท่ีดีในระยะยาว 
มากท่ีสุด ร้อยละ 87.0 รองลงมาคือ เน่ืองจาก มีเงินออมส่วนหน่ึงจึงอยากลงทุน ร้อยละ 41.9 และ
เป็นการลงทุนท่ีไดรั้บผลตอบแทนสูง ร้อยละ 29.0   
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้เหตุผลวา่ เน่ืองจากให้ผลตอบแทนท่ีดีในระยะยาว 
มากท่ีสุด ร้อยละ 91.7 รองลงมาคือ ใหเ้หตุผลวา่เน่ืองจาก มีเงินออมส่วนหน่ึงจึงอยากลงทุน ร้อยละ 
45.8 และโอกาสในอนาคต ร้อยละ 29.1 

 
ตารางท่ี 4.45.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีเลิกลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าวและเพศ 

สาเหตุทีเ่ลกิลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 
เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ขาดทุนจากตลาดหลกัทรัพย ์ 2 
(50.0) - 2 

(50.0) 
ไม่มีเวลาติดตามผลการด าเนินงาน - - - 

ไม่มีเวลาศึกษาติดตามขอ้มูลสถานการณ์ 1 
(25.0) - 1 

(25.0) 

หุน้ท่ีซ้ือขายไม่เป็นท่ีตอ้งการของตลาด 1 
(25.0) - 1 

(25.0) 
มีความเส่ียงสูงเกินกวา่จะยอมรับได ้ 0 - 0 

ไม่เขา้ใจระบบตลาดหลกัทรัพยล์าวเพียงพอ 2 
(50.0) - 2 

(50.0) 

ไม่มีท่ีปรึกษาการลงทุนท่ีเช่ียวชาญ 3 
(75.0) - 3 

(75.0) 
ไม่มีความรู้ในเร่ืองการวเิคราะห์ขอ้มูลเพื่อใช้
ประกอบการลงทุน 

3 
(75.0) - 3 

(75.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
 : จ านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลิกลงทุน เป็นเพศชาย 4 ราย  
 

จากตารางท่ี 4.45.2 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายท่ีเลิกลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว ให้เหตุผลวา่ เน่ืองจากไม่มีท่ีปรึกษาการลงทุนท่ีเช่ียวชาญ และไม่มีความรู้ในเร่ือง
การวเิคราะห์ขอ้มูลเพื่อใชป้ระกอบการลงทุน มากท่ีสุด ร้อยละ 75.0 รองลงมาคือ เน่ืองจากขาดทุน
จากตลาดหลกัทรัพยแ์ละไม่เขา้ใจระบบตลาดหลกัทรัพยล์าวเพียงพอ ร้อยละ 50.0 
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ตารางท่ี 4.45.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีไม่เคยลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าวและเพศ 

สาเหตุทีไ่ม่เคยลงทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ขาดความรู้ความเขา้ใจต่อการลงทุนในหลกัทรัพย ์ 56 
(70.0) 

49 
(80.3) 

105 
(74.5) 

ไม่มีเงินเพียงพอ 15 
(18.8) 

14 
(23.0) 

29 
(20.5) 

ไม่มีผูแ้นะน าใหค้  าปรึกษา 38 
(47.5) 

32 
(52.5) 

70 
(49.6) 

กลวัการขาดทุน 18 
(22.5) 

22 
(36.0) 

40 
(28.4) 

ไม่มีเวลาศึกษาติดตามขอ้มูล สถานการณ์ 13 
(16.3) 

8 
(13.1) 

21 
(14.9) 

รอจงัหวะตลาด 9 
(11.2) 

4 
(6.5) 

13 
(9.2) 

มีความเส่ียงสูงเกินกวา่จะยอมรับได ้ 5 
(6.3) 

7 
(11.5) 

12 
(8.5) 

อ่ืนๆ 1 
(1.3) 

1 
(1.6) 

2 
(1.4) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ ผูต้อบแบบสอบถามไม่เคยลงทุนเพศชาย จ านวน 80 ราย 
และเพศหญิง 61 ราย 

  : อ่ืนๆ เพศชาย และเพศหญิง ใหเ้หตุผลวา่ เป็นการลงทุนท่ีแรกใหม่ 1 ราย  
 

จากตารางท่ี 4.45.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้เหตุผลท่ีไม่เคยลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าว เน่ืองจากวา่ ขาดความรู้ความเขา้ใจต่อการลงทุนในหลกัทรัพยม์ากท่ีสุด ร้อยละ 
70.0 รองลงมาคือ เน่ืองจากไม่มีผูแ้นะน าใหค้  าปรึกษา ร้อยละ 47.5 และกลวัการขาดทุน ร้อยละ 22.5 

เพศหญิงท่ีไม่เคยลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ให้เหตุผลว่า เน่ืองจากขาดความรู้
ความเขา้ใจต่อการลงทุนในหลกัทรัพยเ์ป็นล าดบัแรกเหมือนกนั ร้อยละ 80.3 รองลงมาคือ เน่ืองจาก
ไม่มีผูแ้นะน าใหค้  าปรึกษา ร้อยละ 52.5 และกลวัการขาดทุน ร้อยละ 36.0 
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ตารางท่ี 4.46 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุนจ าแนกตาม
สาเหตุท่ีเลือกเขา้มาลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวและเพศ 

สาเหตุทีเ่ข้ามาลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว  
ของผู้ทีม่ีประสบการณ์ลงทุน 

เพศชาย เพศหญงิ รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตอ้งการเก็งก าไรระยะสั้น 
12 

(34.3) 
3 

(12.5) 
15 

(25.5) 

ตอ้งการผลตอบแทนท่ีมากกวา่ธนาคาร 
19 

(54.3) 
12 
(4.2) 

31 
(52.5) 

สิทธิในการซ้ือหุน้เพิ่มข้ึน 
15 

(42.9) 
11 

(45.8) 
26 

(44.0) 

ตอ้งการผลตอบแทนระยะยาวในรูปของเงินปันผล 
26 

(74.3) 
18 

(75.0) 
44 

(74.5) 

อ่ืนๆ 
2 

(5.7) 
1 

(4.2) 
3 

(5.0) 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้   
 : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว เป็นเพศชาย 35 ราย และ 

เพศหญิง 24 ราย 
  : อ่ืนๆ เพศชายเพศหญิง ให้เหตุผลวา่ เป็นการลงทุนในรูปแบบใหม่  
 

จากตารางท่ี 4.46 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายท่ีมีประสบการณ์ลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าวส่วนใหญ่ใหเ้หตุผลวา่ เน่ืองจาก ตอ้งการผลตอบแทนระยะยาวในรูปของเงินปัน
ผล มากท่ีสุด ร้อยละ 74.3 รองลงมาคือ เน่ืองจากตอ้งการผลตอบแทนท่ีมากกวา่ธนาคาร ร้อยละ 54.3 
และตอ้งการสิทธ์ิในการซ้ือหุน้เพิ่มข้ึน ร้อยละ 42.9 

พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงท่ีมีประสบการณ์ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว
ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า เพราะตอ้งการผลตอบแทนระยะยาวในรูปของเงินปันผลเป็นล าดบัแรก ร้อยละ 
75.0  รองลงมา คือ ตอ้งการสิทธิในหุน้เพิ่มข้ึน ร้อยละ 45.8 และตอ้งการเก็งก าไรระยะสั้น ร้อยละ 12.5 
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ตารางท่ี 4.47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามระยะเวลาท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวและเพศ 

ระยะเวลาทีล่งทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่ 1 เดือน 0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

1 เดือน – 3 เดือน  1 
(2.9) 

0 
(0) 

1 
(1.6) 

4 เดือน – 5 เดือน 3 
(8.8) 

7 
(28.0) 

10 
(16.9) 

มากกวา่ 6 เดือน 30 
(88.2) 

18 
(72.0) 

48 
(81.3) 

รวม 34 
(100.0) 

25 
(100.0) 

59 
(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.47 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วน

ใหญ่มีระยะเวลาท่ีเขา้มาลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว มากกว่า 6 เดือน มากท่ีสุด ร้อยละ 88.2  
รองลงมาคือ 4 เดือน – 5 เดือน ร้อยละ 8.8 และ1 เดือน – 3 เดือน ร้อยละ 2.9  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่มีระยะเวลาท่ีเขา้มา
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว มากกว่า 6 เดือน มากท่ีสุด ร้อยละ 72.0 รองลงมาคือ มีระยะเวลา 4 
เดือน – 5 เดือน ร้อยละ 28.0 
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ตารางท่ี 4.48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามระยะเวลาท่ีถือครองหลกัทรัพยแ์ละเพศ 

ระยะเวลาทีถ่ือครองหลกัทรัพย์ 
เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่ 1 สัปดาห์ 0 
(0) 

1 
(4.0) 

1 
(1.6) 

1 - 2 สัปดาห์ 1 
(2.9) 

1 
(4.0) 

2 
(3.4) 

มากกวา่ 2 สัปดาห์ - 1 เดือน 0 0 0 
1 - 6 เดือน 7 

(20.6) 
5 

(20.0) 
12 

(20.3) 
6 เดือน - 1 ปี 12 

(35.3) 
8 

(32.0) 
20 

(33.8) 
มากกวา่ 1 ปี 14 

(41.2) 
10 

(40.0) 
24 

(40.6) 

รวม 34 
(100.0) 

25 
(100.0) 

59 
(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.48 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วน

ใหญ่ถือครองหลกัทรัพย ์มากกว่า 1 ปี ร้อยละ 41.2 รองลงมาคือ ถือครอง 6 เดือน - 1 ปี ร้อยละ 35.3 
และระยะ 1 - 6 เดือน ร้อยละ 20.6 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่ถือครองหลกัทรัพย ์
มากกว่า 1 ปี ร้อยละ 40.0 รองลงมาคือ ถือครอง 6 เดือน - 1 ปี ร้อยละ 32.0 และระยะเวลา 1 - 6 เดือน 
ร้อยละ 20.0 
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ตารางท่ี 4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุน จ าแนกตาม 
ความถ่ีท่ีท าการซ้ือขายในหน่ึงสัปดาห์และเพศ 

ความถี่ ที่ท าการซ้ือขาย 
หลักทรัพย์ในหน่ึงสัปดาห์ 

เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่ท าการซ้ือขาย 20 
(58.8) 

16 
(64.0) 

36 
(61.0) 

1 – 5 คร้ัง  13 
(38.3) 

7 
(28.0) 

20 
(33.8) 

6 – 10 คร้ัง 1 
(2.9) 

1 
(4.0) 

2 
(3.2) 

11 – 15 คร้ัง 0 
(0) 

1 
(4.0) 

1 
(1.6) 

มากกวา่ 15 คร้ัง 0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

รวม 
34 

(100.0) 
25 

(100.0) 
59 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี  4.49 พบว่าในหน่ึงสัปดาห์ ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายท่ีมี
ประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่ไม่ท าการซ้ือขายหลกัทรัพย ์ร้อยละ 58.8 รองลงมาคือ ท าการซ้ือขาย
จ านวน 1 – 5 คร้ัง ร้อยละ 38.3 และ จ านวน 6 – 10 คร้ัง ร้อยละ 2.9 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่ไม่ท าการซ้ือขาย
หลกัทรัพย ์ร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ ท าการซ้ือขายจ านวน 1 – 5 คร้ัง ร้อย 28.0  จ  านวน 6 – 10 คร้ัง 
และ 11 – 15 คร้ัง ร้อยละ 4.0 
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ตารางท่ี 4.50 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนเงินท่ีท าการซ้ือขาย
หุน้เฉล่ียต่อวนัและเพศ 

จ านวนเงินทีท่ าการซ้ือขายหุ้นต่อวนั 
เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่ท าการซ้ือขาย 20 
(58.8) 

16 
(64.0) 

36 
(61.0) 

ต ่ากวา่ 1,000,000 กีบ  7 
(20.6) 

6 
(24.0) 

13 
(22.0) 

1,000,001 – 3,000,000 กีบ 4 
(11.9) 

2 
(8.0) 

6 
(10.0) 

3,000,001 - 5,000,000 กีบ  1 
(2.9) 

1 
(4.0) 

2 
(3.2) 

มากกวา่  5,000,000 กีบ 2 
(5.8) 

0 
(0) 

2 
(3.2) 

รวม 
34 

(100.0) 
25 

(100.0) 
59 

(100.0) 
หมายเหตุ : อตัราแลกเปล่ียน 1 ดอนลาร์สหรัฐ เท่ากบั 8000 กีบ 
    : มีผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 59 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.50 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายท่ีมีประสบการณืลงทุน ส่วน
ใหญ่ไม่มีการซ้ือขายหุ้นต่อวนั ร้อยละ 58.8 รองลงมาคือ ซ้ือขายดว้ยจ านวนเงินต ่ากว่า 1,000,000 
กีบ ร้อยละ 20.6 และ 1,000,001 – 3,000,000 กีบ ร้อยละ 11.9 

พบวา่ผูผู้ต้อบแบบสอบถามเพศหญิงท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่ไม่มีการซ้ือ
ขายหุน้ต่อวนั ร้อยละ 64.0 รองลงมาคือ มีจ านวนเงินซ้ือขายต ่ากวา่ 1,000,000 กีบ ร้อยละ 24.0 และ 
1,000,001 – 3,000,000 กีบ ร้อยละ 8.0 
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ตารางท่ี 4.51 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัท่ีใช้ในการ
พิจารณาเพื่อลงทุนในหลกัทรัพยล์าวและเพศ 

ปัจจัยทีใ่ช้ในการพจิารณา 
เพือ่ลงทุนในหลกัทรัพย์ 

เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปัจจยัพื้นฐาน 18 
(52.9) 

15 
(60.0) 

33 
(56.0) 

ปัจจยัดา้นเทคนิคเพียงอยา่งเดียว 1 
(2.9) 

1 
(4.0) 

2 
(3.2) 

ปัจจยัดา้นพื้นฐานและปัจจยัดา้นเทคนิค 5 
(14.7) 

3 
(12.0) 

8 
(13.6) 

ไม่ไดใ้ชท้ั้งสองปัจจยั 10 
(29.4) 

6 
(24.0) 

16 
(27.2) 

รวม 
34 

(100.0) 
25 

(100.0) 
59 

(100.0) 
  

จากตารางท่ี 4.51 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วน
ใหญ่ใชปั้จจยัพื้นฐานในการพิจารณาลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวร้อยละ 52.9 รองลงมาคือ ไม่ได้
ใชท้ั้งสองปัจจยั ร้อยละ 29.4 และมีการใชปั้จจยัดา้นพื้นฐานและปัจจยัดา้นเทคนิค ร้อยละ 14.7 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่ใชปั้จจยัพื้นฐานใน
การพิจารณาลงทุน ร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ ไม่ไดใ้ชท้ั้งสองปัจจยั ร้อยละ 24.0 และมีการใช้ปัจจยั
ดา้นพื้นฐานและปัจจยัดา้นเทคนิค ร้อยละ 12.0 

 
ตารางท่ี 4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทขอ้มูลท่ีใช้
ประกอบการตดัสินใจในการลงทุนและเพศ 

ประเภทข้อมูลทีใ่ช้ประกอบการ
ตัดสินใจในการลงทุน 

เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความน่าเช่ือถือ 14 
(41.1) 

12 
(48.0) 

26 
(40.0) 

ภาวะตลาด 8 
(23.5) 

9 
(36.0) 

17 
(29.0) 

ขอ้มูลในอดีต 18 
(52.9) 

14 
(56.0) 

32 
(54.0) 

โอกาสในอนาคต 9 
(26.5) 

6 
(24.0) 

18 
(30.5) 
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หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุน เพศชาย 34 ราย เพศหญิง 25 ราย 

 จากตารางท่ี 4.52 พบว่าประเภทขอ้มูลท่ีใชป้ระกอบการตดัสินใจในการลงทุน
ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชายท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่ใชข้อ้มูลในอดีต เป็นล าดบัแรก 
ร้อยละ 52.9 รองลงมาคือ ใชข้อ้มูลจากความน่าเช่ือถือ ร้อยละ 41.1 ดูโอกาสในอนาคต ร้อยละ 26.5 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่ใช้ขอ้มูลในอดีต 
เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 56.0 รองลงมาคือ ใชข้อ้มูลจากความน่าเช่ือถือ ร้อยละ 48.0 และใชข้อ้มูลจาก
ภาวะตลาด ร้อยละ 36.0 

 
ตารางท่ี 4.53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความรู้สึกท่ีมีต่อการ
ลงทุนในหลกัทรัพยล์าวและเพศ 

ความรู้สึกทีม่ีต่อการลงทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

เพศชาย เพศหญงิ รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พอใจ 14 
(41.2) 

4 
(16.0) 

18 
(30.5) 

เฉยๆ 10 
(29.4) 

15 
(60.0) 

25 
(42.4) 

ไม่พอใจ และจะไม่ลงทุนอีก 2 
(5.9) 

3 
(12.0) 

5 
(8.5) 

ไม่พอใจแต่ยงัสนใจลงทุน 8 
(23.5) 

3 
(12.0) 

11 
(18.6) 

รวม 34 
(100.0) 

25 
(100.0) 

59 
(100.0) 

  
จากตารางท่ี 4.53 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายท่ีมีประสบการณ์ลงทุน มี

ความรู้สึกพอใจต่อการลงทุนในหลักทรัพย์ลาว เป็นล าดับแรก ร้อยละ 41.2 รองลงมาคือ มี
ความรู้สึกเฉยๆ ร้อยละ29.4ไม่พอใจแต่ยงัสนใจลงทุน ร้อยละ 23.5 และความรู้สึกท่ีไม่พอใจและจะ
ไม่ลงทุนอีก ร้อยละ 5.9 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงท่ีมีประสบการณ์ลงทุน มีความรู้สึกเฉยๆ ต่อการ
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยเ์ป็นล าดบัแรก ร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ พอใจต่อการลงทุน ร้อยละ 16.0 
ไม่พอใจ และจะไม่ลงทุนอีก และไม่พอใจ และจะไม่ลงทุนอีก เท่ากนั ร้อยละ 12.0 
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ตารางท่ี 4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งขอ้มูลท่ีใชศึ้กษา
ขอ้มูลงบการเงินของบริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าว และเพศ 

แหล่งข้อมูลทีใ่ช้ศึกษาข้อมูล 
งบการเงินของบริษัทจดทะเบียน 

ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

เพศชาย 
N=35 

เพศหญงิ 
N=24 

รวม 
N=59 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว 29 
(85.3) 

20 
(80.0) 

49 
(83.0) 

บทวเิคราะห์ของบริษทัหลกัทรัพย ์ 7 
(20.5) 

6 
(24.0) 

13 
(22.0) 

เวบ็ไซตข์องบริษทัจดทะเบียนท่ีท่าน
ตอ้งการลงทุน           

4 
(11.8) 

5 
(20.0) 

9 
(15.2) 

รายงานประจ าปีของบริษทัท่ีท่าน
ตอ้งการลงทุน 

11 
(32.4) 

9 
(36.0) 

20 
(33.9) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
   

จากตารางท่ี 4.54 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วน
ใหญ่มีการศึกษาขอ้มูลงบการเงินของบริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวจากเว็บไซต์ของ
ตลาดหลกัทรัพยล์าว ร้อยละ 85.3 รองลงมาคือ จากรายงานประจ าปีของบริษทัท่ีตอ้งการลงทุน ร้อยละ 
32.4 และ จากบทวเิคราะห์ของบริษทัหลกัทรัพย ์ร้อยละ 20.5 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่มีการศึกษาขอ้มูล
งบการเงินของบริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จากเวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว 
ร้อยละ 80.0 รองลงมาคือ จากรายงานประจ าปีของบริษทัท่ีท่านตอ้งการลงทุน ร้อยละ 36.0 และ 
จากบทวเิคราะห์ของบริษทัหลกัทรัพย ์ร้อยละ 24.0 
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ตารางท่ี 4.55 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความตอ้งการด้าน
ช่องทางการเผยแพร่ ขอ้มูล ความรู้ เก่ียวกบัการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวและเพศ 

ช่องทางการเผยแพร่ข้อมูล ความรู้ 
เกีย่วกบัการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

เพศชาย 
N=35 

เพศหญงิ 
N=24 

รวม 
N =59 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

โทรทศัน์  10 
(29.4) 

6 
(24.0) 

16 
(27.1) 

เวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพย ์ 24 
(70.5) 

9 
(36.0) 

33 
(56.0) 

อินเทอร์เน็ต 21 
(61.8) 

14 
(56.0) 

35 
(59.3) 

วทิย ุ 7 
(20.5) 

3 
(12.0) 

10 
(17.0) 

แผน่พบั 6 
(17.7) 

2 
(8.0) 

8 
(13.5) 

ศูนยใ์หบ้ริการการศึกษาในดา้นการลงทุน 16 
(47.0) 

14 
(56.0) 

30 
(50.8) 

การสัมมนา 18 
(52.9) 

18 
(72.0) 

36 
(61.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
  

จากตารางที่ 4.55 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายที่มีประสบการณ์ลงทุน 
ส่วนใหญ่ มีความตอ้งการให้เผยแพร่ขอ้มูล ความรู้ เก่ียวกบัการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ผา่น
ทางเวบ็ไซต์ของตลาดหลกัทรัพย ์เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 70.5 รองลงมาคือ ผ่านทางอินเทอร์เน็ต 
ร้อยละ 61.8 และผา่นทางศูนยใ์หบ้ริการการศึกษาในดา้นการลงทุน ร้อยละ 47.0 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงที่มีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่ มีความตอ้งการ
ใหเ้ผยแพร่ขอ้มูล ความรู้ เก่ียวกบัการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ผา่นทางการสัมมนาเป็นล าดบัแรก 
ร้อยละ 72.0 รองลงมาคือ ผา่นทางอินเทอร์เน็ต และศูนยใ์ห้บริการการศึกษาในดา้นการลงทุน เท่ากนั 
ร้อยละ 56.0 และผา่นทางเวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพย ์มีความตอ้งการร้อยละ 36.0 
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ตารางท่ี 4.56 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะของหลกัทรัพย์
ท่ีจะเลือกลงทุนและเพศ 

ลกัษณะของหลักทรัพย์ทีจ่ะเลอืกลงทุน 

เพศชาย 
N=115 

เพศหญงิ 
N=85 

รวม 
N=200 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

หลกัทรัพยท่ี์มีการจ่ายปันผลท่ีแน่นอนในอตัราท่ีเหมาะสม 79 
(68.7) 

66 
(77.6) 

145 
(72.0) 

หลกัทรัพยท่ี์มีปริมาณการซ้ือขายต่อวนัมากๆ 49 
(42.6) 

32 
(37.6) 

81 
(40.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีข่าว ซ่ึงคาดวา่จะมีผลกระทบต่อราคา เช่น การ
เพิ่มทุน การแตกหุน้ 

27 
(23.5) 

18 
(21.2) 

45 
(22.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีการเปล่ียนแปลงราคาเร็วมาก 39 
(33.9) 

24 
(28.2) 

63 
(31.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีการซ้ือขายต ่า 23 
(20.0) 

13 
(27.0) 

36 
(18.0) 

หลกัทรัพยท่ี์มีข่าวลือต่างๆในทางท่ีดี 30 
(26.0) 

21 
(24.7) 

51 
(25.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีนกัลงทุนชาวต่างประเทศใหค้วามนิยม 47 
(40.9) 

29 
(34.0) 

76 
(38.0) 

หลกัทรัพยท่ี์มีปัจจยัพื้นฐานท่ีดี 61 
(53.0) 

44 
(51.8) 

105 
(52.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีผลการวเิคราะห์ทางเทคนิคสนบัสนุน 42 
(36.5) 

19 
(22.3) 

61 
(30.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีการซ้ือขายกนัเป็นคร้ังแรก (IPO) 26 
(22.6) 

16 
(30.5) 

42 
(21.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
  

จากตารางท่ี 4.56 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายท่ีมีประสบการณ์ลงทุน
ตอ้งการลงทุนในหลกัทรัพย์ 5 อนัดบัแรก คือ ต้องการลงทุนในหลักทรัพย์ท่ีมีการจ่ายปันผลท่ี
แน่นอนในอตัราท่ีเหมาะสม เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 68.7 รองลงมาคือ ตอ้งการลงทุนในหลกัทรัพย์
ท่ีมีปัจจยัพื้นฐานท่ีดี ร้อยละ 53.0 ลงทุนในหลกัทรัพยท่ี์มีปริมาณการซ้ือขายต่อวนัมากๆ ร้อยละ 
42.6  ลงทุนในหลกัทรัพยท่ี์มีนกัลงทุนชาวต่างประเทศให้ความนิยม ร้อยละ 40.9 และ ลงทุนใน
หลกัทรัพยท่ี์มีผลการวเิคราะห์ทางเทคนิคสนบัสนุน ร้อยละ 36.5  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ต้องการเลือกลงทุนใน
หลกัทรัพย ์5 อนัดบัแรก คือ ตอ้งการลงทุนในหลกัทรัพย์ท่ีมีการจ่ายปันผลท่ีแน่นอนในอตัราท่ี
เหมาะสม เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 77.6 รองลงมาคือ ตอ้งการลงทุนในหลกัทรัพยท่ี์มีปัจจยัพื้นฐานท่ีดี 
ร้อยละ 51.8 ลงทุนในหลักทรัพย์ท่ีมีปริมาณการซ้ือขายต่อวนัมากๆ ร้อยละ 37.6 ลงทุนใน
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หลกัทรัพยท่ี์มีนกัลงทุนชาวต่างประเทศให้ความนิยม ร้อยละ 34.0 และลงทุนในหลกัทรัพยท่ี์มีการ
ซ้ือขายกนัเป็นคร้ังแรก (IPO) ร้อยละ 30.5 
 

3.2 ทศันคติของผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีต่อการลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ลาว จ าแนกตามอายุ 
3.2.1 ด้านความรู้ความเข้าใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการลงทุนในตลาด

หลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามอาย ุ
ตารางท่ี 4.57 แสดงร้อยละและระดบัความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามอาย ุ

การลงทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

22 - 30 ปี 
N=53 

31 - 40 ปี 
N=79 

41 - 50 ปี 
N=46 

51 - 60 ปี  
N=22 

ถูก แปลผล ถูก แปลผล ถูก แปลผล ถูก แปลผล 
ประเทศลาวมีตลาดหลกัทรัพย ์ตั้งอยูท่ี่
นครหลวงเวยีงจนัทน์ 

98.1 มากท่ีสุด 97.5 มากท่ีสุด 100.0 มากท่ีสุด 100.0 มากท่ีสุด 

ประเทศลาวจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าวข้ึน
เป็นแห่งแรกโดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อสร้าง
เป็นศูนยก์ลางส าหรับการซ้ือขาย
หลกัทรัพย ์

88.7 มากท่ีสุด 87.3 มากท่ีสุด 91.3 มากท่ีสุด 72.7 มาก 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีหนา้ท่ีส่งเสริมการ
ออมและการระดมเงินทุนในประเทศและ
สนบัสนุนใหป้ระชาชนมีส่วนร่วมในการ
เป็นเจา้ของกิจการธุรกิจและอุตสาหกรร
ภายในประเทศ 

92.5 มากท่ีสุด 77.2 มาก 93.5 มากท่ีสุด 90.9 มากท่ีสุด 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวใหก้ารคุม้ครองดูแล 
เพื่อท าใหก้ารซ้ือขายหลกัทรัพยด์ าเนินไป
อยา่งมีระเบียบ คล่องตวั โปร่งใส ยติุธรรม
และยงัใหค้วามคุม้ครองผลประโยชน์ของ
ผูถื้อหุน้ 

90.5 มากท่ีสุด 92.4 มากท่ีสุด 80.4 มากท่ีสุด 72.7 มาก 

บริษทัสมาชิกของตลาดหลกัทรัพยล์าว 
(Broker) มีหนา้ท่ีเป็นนายหนา้ท าการซ้ือขาย
หลกัทรัพยใ์หแ้ก่ผูล้งทุน โดยไดรั้บ
ค่าธรรมเนียมเป็นการตอบแทน 

45.3 ปานกลาง 72.2 มาก 84.8 มากท่ีสุด 81.8 มากท่ีสุด 
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 ตารางท่ี 4.57 (ต่อ) แสดงร้อยละ และระดบัความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามอาย ุ

การลงทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

22 - 30 ปี 
N=53 

31 - 40 ปี 
N=79 

41 - 50 ปี 
N=46 

51 - 60 ปี  
N=22 

ถูก แปลผล ถูก แปลผล ถูก แปลผล ถูก แปลผล 
ค่าธรรมเนียมการซ้ือขายหลกัทรัพย ์
(Trading Fee) เท่ากบั 0.15% ของมูลค่า
การซ้ือขาย โดยมีอตัราขั้นต ่า เท่ากบั 
750,000 กีบ 

15.0 นอ้ยท่ีสุด 21.5 นอ้ย 21.7 นอ้ย 9.0 นอ้ยท่ีสุด 

ในปัจจุบนัตลาดหลกัทรัพยล์าว มีการ
จ าหน่ายหลกัทรัพยเ์พียง 1 ประเภท คือ 
หุน้สามญั เท่านั้น 

50.9 ปานกลาง 64.5 มาก 69.5 มาก 54.5 ปานกลาง 

หุน้สามญั หมายถึง สินคา้ท่ีซ้ือขายใน
ตลาดหลกัทรัพย ์และเป็นตราสารประเภท
หุน้ทุน  ซ่ึงออกโดยบริษทัมหาชนจ ากดั ท่ี
ท าการจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 
โดยบริษทัจดทะเบียนมีความตอ้งการ
ระดมเงินทุนจากประชาชนเพื่อมาด าเนิน
กิจการ 

66.0 มาก 77.2 มาก 82.6 มากท่ีสุด 63.6 มาก 

นกัลงทุนตอ้งเซ็นตเ์อกสารลงทะเบียนนกั
ลงทุน เปิดบญัชีการซ้ือขายกบับริษทั
หลกัทรัพย ์เพื่อท าการซ้ือขายหลกัทรัพย ์

73.5 มาก 88.6 มากท่ีสุด 84.8 มากท่ีสุด 77.3 มาก 

บริษทัหลกัทรัพยท่ี์เปิดด าเนินการซ้ือขาย
หุน้สามญัใน สปป.ลาว มี 3 แห่ง คือ 
บริษทัหลกัทรัพย ์BKT บริษทัหลกัทรัพย์
ลา้นชา้ง และบริษทัหลกัทรัพยเ์อเซีย
แปซิฟิก 

28.3 นอ้ย 31.6 นอ้ย 26.0 นอ้ย 18.2 นอ้ยท่ีสุด 

ช่วงเวลาท่ีเปิดใหบ้ริการซ้ือ - ขาย
หลกัทรัพย ์คือ 08.30 น. – 11.30 น. และ มี
การประมวลผลการซ้ือขายหลกัทรัพย ์จะ
ประมวลผล 2 คร้ังต่อวนั คือ เวลา 10.00 น. 
และ 11.30 น. 

20.7 นอ้ย 29.1 นอ้ย 15.2 นอ้ยท่ีสุด 13.6 นอ้ยท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.57 (ต่อ) แสดงร้อยละ และระดบัความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามอาย ุ

การลงทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

22 - 30 ปี 
N=53 

31 - 40 ปี 
N=79 

41 - 50 ปี 
N=46 

51 - 60 ปี  
N=22 

ถูก แปลผล ถูก แปลผล ถูก แปลผล ถูก แปลผล 
การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยต์อ้ง
เปิดบญัชีซ้ือขายหลกัทรัพย ์และตอ้ง
มีเงินขั้นต ่าคงไวใ้นบญัชีเงินกีบ 
50,000 กีบ 

53.5 ปานกลาง 72.2 มาก 67.4 มาก 50.0 ปานกลาง 

อตัราผลตอบแทนจากการลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยใ์ห้ผลตอบแทนท่ีสูง
กวา่ เม่ือเปรียบเทียบกบัการลงทุน
ประเภทอ่ืนๆ เช่น เงินฝาก และ
ขณะเดียวกนัก็เป็นการลงทุนท่ีมีความ
เส่ียงสูงกวา่การลงทุนประเภทอ่ืนๆ 
ดว้ยเช่นกนั 

58.5 ปานกลาง 72.2 มาก 73.9 มาก 72.7 มาก 

นกัลงทุนสามารถส่งค าสั่งซ้ือขายได้
ดว้ยตวัเองทางอินเทอร์เน็ต โดยไม่
จ  าเป็นตอ้งส่งค าสั่งผา่นตวัแทนผู้
จ  าหน่าย 

32.0 นอ้ย 36.7 นอ้ย 21.7 นอ้ย 18.2 นอ้ยท่ีสุด 

นกัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 
สามารถลดความเส่ียงจากการลงทุน
ไดโ้ดยท าการศึกษาประวติัความ
เป็นมาของบริษทัในอดีต ท าการ
คาดการณ์แนวโนม้ในอนาคต ฟัง
ความคิดเห็นของนกัวเิคราะห์ และดู
แนวโนม้ของอุตสาหกรรม รวมทั้ง
ติดตามขอ้มูลข่าวสารต่างๆ ท่ีบริษทั
เปิดเผย 

66.0 มาก 87.3 มากท่ีสุด 86.9 มากท่ีสุด 95.5 มากท่ีสุด 

รวม 58.6 ปานกลาง 67.2 มาก 66.6 มาก 59.4 ปานกลาง 
 
จากตารางท่ี 4.57 พบว่าความรู้ ความเข้าใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการ

ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามอาย ุโดยรวมแลว้เห็นวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัอาย ุ
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22 – 30 ปี  และ 51 – 60 ปี มีความรู้ ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง (ตอบถูกร้อยละ 58.6 และ 59.4) 
ส าหรับระดบัอายุ 31 - 40 ปี และ 41 – 50 ปี อยู่ในระดบัมาก (ตอบถูกร้อยละ 67.2 และ 66.6) เม่ือ
พิจารณาละเอียดแลว้ พบวา่เป็นดงัต่อไปน้ี  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี มีความรู้ ความเขา้ใจต่อการลงทุนใน
ตลาดหลักทรัพย์ในระดับมากท่ีสุด ในเร่ือง ประเทศลาวมีตลาดหลักทรัพย์ ตั้ งอยู่ท่ีนครหลวง
เวียงจนัทน์ (ตอบถูกร้อยละ 98.1) ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีหน้าท่ีส่งเสริมการออมและการระดม
เงินทุนในประเทศ และ สนับสนุนให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการเป็นเจา้ของกิจการธุรกิจและ
อุตสาหกรรมภายในประเทศ (ตอบถูกร้อยละ 92.5) ตลาดหลกัทรัพยล์าวให้ความคุม้ครองดูแล เพื่อ
ท าให้การซ้ือขายหลกัทรัพยด์ าเนินไปอย่างมีระเบียบ คล่องตวั โปร่งใส ยุติธรรมและยงัให้ความ
คุม้ครองผลประโยชน์ของผูถื้อหุ้น (ตอบถูกร้อยละ 90.5) และในเร่ืองประเทศลาวจดัตั้ งตลาด
หลักทรัพย์ลาวข้ึนเป็นแห่งแรกโดยมีวตัถุประสงค์เพื่อสร้างเป็นศูนย์กลางส าหรับการซ้ือขาย
หลกัทรัพย ์(ตอบถูกร้อยละ 88.7) 

ส าหรับความรู้ ความเขา้ใจ ในระดบัน้อยท่ีสุด คือ เร่ืองค่าธรรมเนียมการซ้ือขาย
หลกัทรัพย ์(Trading Fee) เท่ากบั 0.15% ของมูลค่าการซ้ือขาย โดยมีอตัราขั้นต ่า เท่ากบั 750,000 กีบ 
(ตอบถูกร้อยละ 15.0) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี มีความรู้ ความเขา้ใจต่อการลงทุนใน
ตลาดหลักทรัพย์ในระดับมากท่ีสุด ในเร่ือง ประเทศลาวมีตลาดหลักทรัพย์ ตั้ งอยู่ท่ีนครหลวง
เวยีงจนัทน์ (ตอบถูกร้อยละ 97.5) ตลาดหลกัทรัพยล์าวให้ความคุม้ครองดูแล เพื่อท าให้การซ้ือขาย
หลักทรัพย์ด าเนินไปอย่างมีระเบียบ คล่องตัว โปร่งใส ยุติธรรมและย ังให้ความคุ้มครอง
ผลประโยชน์ของผูถื้อหุ้น (ตอบถูกร้อยละ 92.4) นกัลงทุนตอ้งเซ็นต์เอกสารลงทะเบียนนกัลงทุน 
เปิดบญัชีการซ้ือขายกับบริษทัหลักทรัพย์ เพื่อท าการซ้ือขายหลักทรัพย ์(ตอบถูกร้อยละ 88.6)  
ประเทศลาวจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าวข้ึนเป็นแห่งแรกโดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อสร้างเป็นศูนยก์ลาง
ส าหรับการซ้ือขายหลกัทรัพย ์และในเร่ืองนกัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว สามารถลดความเส่ียง
จากการลงทุนไดโ้ดยท าการศึกษาประวติัความเป็นมาของบริษทัในอดีต ท าการคาดการณ์แนวโนม้
ในอนาคต ฟังความคิดเห็นของนกัวิเคราะห์ และดูแนวโนม้ของอุตสาหกรรม รวมทั้งติดตามขอ้มูล
ข่าวสารต่างๆ ท่ีบริษทัเปิดเผย (ตอบถูกร้อยละ 87.3) 

ส าหรับความรู้ ความเขา้ใจ ในระดบันอ้ย คือ เร่ืองนกัลงทุนสามารถส่งค าสั่งซ้ือขาย
ไดด้้วยตวัเองทางอินเทอร์เน็ต โดยไม่จ  าเป็นตอ้งส่งค าสั่งผ่านตวัแทนผูจ้  าหน่าย (ตอบถูกร้อยละ 
36.7) บริษัทหลักทรัพย์ท่ีเปิดด าเนินการซ้ือขายหุ้นสามัญใน สปป.ลาว มี 3 แห่ง คือ บริษัท
หลกัทรัพย ์BKT บริษทัหลกัทรัพยล์้านช้าง และบริษทัหลกัทรัพย์เอเชียแปซิฟิก (ตอบถูกร้อยละ 
31.6) ช่วงเวลาท่ีเปิดใหบ้ริการซ้ือ - ขายหลกัทรัพย ์คือ 08.30 น. – 11.30 น. และมีการประมวลผลการซ้ือ
ขายหลกัทรัพย ์จะประมวลผล 2 คร้ังต่อวนั คือ เวลา 10.00 น. และ 11.30 น.  (ตอบถูกร้อยละ 29.1) และ
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ค่าธรรมเนียมการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(Trading Fee) เท่ากบั 0.15% ของมูลค่าการซ้ือขาย โดยมีอตัรา
ขั้นต ่า เท่ากบั 750,000 กีบ (ตอบถูกร้อยละ 21.5) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี มีความรู้ ความเขา้ใจต่อการลงทุนใน
ตลาดหลักทรัพย์ในระดับมากท่ีสุด ในเร่ือง ประเทศลาวมีตลาดหลักทรัพย์ ตั้ งอยู่ท่ีนครหลวง
เวียงจนัทน์ (ตอบถูกร้อยละ 100.0) ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีหน้าท่ีส่งเสริมการออมและการระดม
เงินทุนในประเทศ และ สนับสนุนให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการเป็นเจา้ของกิจการธุรกิจและ
อุตสาหกรรมภายในประเทศ (ตอบถูกร้อยละ 93.5) ประเทศลาวจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าวข้ึนเป็น
แห่งแรกโดยมีวตัถุประสงค์เพื่อสร้างเป็นศูนยก์ลางส าหรับการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(ตอบถูกร้อยละ 
91.3) นกัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว สามารถลดความเส่ียงจากการลงทุนได้โดยท าการศึกษา
ประวติัความเป็นมาของบริษทัในอดีต ท าการคาดการณ์แนวโน้มในอนาคต ฟังความคิดเห็นของ
นกัวิเคราะห์ และดูแนวโนม้ของอุตสาหกรรม รวมทั้งติดตามขอ้มูลข่าวสารต่างๆ ท่ีบริษทัเปิดเผย 
(ตอบถูกร้อยละ 86.9) บริษทัสมาชิกของตลาดหลกัทรัพยล์าว (Broker) มีหน้าท่ีเป็นนายหนา้ท าการ
ซ้ือขายหลกัทรัพยใ์ห้แก่ผูล้งทุน โดยไดรั้บค่าธรรมเนียมเป็นการตอบแทน และเร่ืองท่ีนกัลงทุนตอ้ง
เซ็นต์เอกสารลงทะเบียนนักลงทุน เปิดบญัชีการซ้ือขายกบับริษทัหลกัทรัพย ์เพื่อท าการซ้ือขาย
หลกัทรัพย ์(ตอบถูกร้อยละ 84.8) หุ้นสามญั หมายถึง สินคา้ท่ีซ้ือขายในตลาดหลกัทรัพย ์และเป็น
ตราสารประเภทหุ้นทุน  ซ่ึงออกโดยบริษทัมหาชนจ ากดั ท่ีท าการจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพย์
ลาว โดยบริษทัจดทะเบียนมีความตอ้งการระดมเงินทุนจากประชนชนเพื่อมาด าเนินกิจการ (ตอบถูก
ร้อยละ 82.6) ตลาดหลกัทรัพยล์าวให้ความคุม้ครองดูแล เพื่อท าให้การซ้ือขายหลกัทรัพยด์ าเนินไป
อย่างมีระเบียบ คล่องตัว โปร่งใส ยุติธรรมและยงัให้ความคุ้มครองผลประโยชน์ของผูถื้อหุ้น    
(ตอบถูกร้อยละ 80.4)  

ส าหรับเร่ืองท่ีมีความรู้ ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุด ไดแ้ก่ ช่วงเวลาท่ีเปิดให้บริการซ้ือ - ขาย
หลกัทรัพย ์คือ 08.30 น. – 11.30 น. และ มีการประมวลผลการซ้ือขายหลกัทรัพย ์จะประมวลผล 2 คร้ัง
ต่อวนั คือ เวลา 10.00 น. และ 11.30 น. (ตอบถูกร้อยละ 15.2)  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี มีความรู้ ความเขา้ใจต่อการลงทุนใน
ตลาดหลักทรัพย์ในระดับมากท่ีสุด ในเร่ืองประเทศลาวมีตลาดหลักทรัพย์ ตั้ งอยู่ท่ีนครหลวง
เวยีงจนัทน์ (ตอบถูกร้อยละ 100.0) นกัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว สามารถลดความเส่ียงจากการ
ลงทุนได้โดยท าการศึกษาประวติัความเป็นมาของบริษทัในอดีต ท าการคาดการณ์แนวโน้มใน
อนาคต ฟังความคิดเห็นของนกัวิเคราะห์ และดูแนวโน้มของอุตสาหกรรม รวมทั้งติดตามขอ้มูล
ข่าวสารต่างๆ ท่ีบริษทัเปิดเผย (ตอบถูกร้อยละ 95.5) ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีหนา้ท่ีส่งเสริมการออม
และการระดมเงินทุนในประเทศ และ สนบัสนุนให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการเป็นเจา้ของกิจการ
ธุรกิจและอุตสาหกรรมภายในประเทศ (ตอบถูกร้อยละ 90.9) บริษทัสมาชิกของตลาดหลกัทรัพยล์าว 
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(Broker) มีหนา้ท่ีเป็นนายหนา้ท าการซ้ือขายหลกัทรัพยใ์ห้แก่ผูล้งทุน โดยไดรั้บค่าธรรมเนียมเป็นการ
ตอบแทน (ตอบถูกร้อยละ 81.8) 

ส าหรับความรู้ ความเข้าใจในระดับน้อยท่ีสุด คือเร่ือง ค่าธรรมเนียมการซ้ือขาย
หลกัทรัพย ์(Trading Fee) เท่ากบั 0.15% ของมูลค่าการซ้ือขาย โดยมีอตัราขั้นต ่า เท่ากบั 750,000 
กีบ (ตอบถูกร้อยละ 9.0) ช่วงเวลาท่ีเปิดให้บริการซ้ือ - ขายหลกัทรัพย ์คือ 08.30 น. – 11.30 น. และ มี
การประมวลผลการซ้ือขายหลกัทรัพย์ จะประมวลผล 2 คร้ังต่อวนั คือ เวลา 10.00 น. และ 11.30 น. 
(ตอบถูกร้อยละ 13.6) บริษทัหลกัทรัพยท่ี์เปิดด าเนินการซ้ือขายหุน้สามญัใน สปป.ลาว มี 3 แห่ง คือ 
บริษทัหลกัทรัพย ์BKT บริษทัหลกัทรัพยล์า้นชา้งและบริษทัหลกัทรัพยเ์อเซียแปซิฟิก และนกัลงทุน
สามารถส่งค าสั่งซ้ือขายได้ด้วยตวัเองทางอินเทอร์เน็ต โดยไม่จ  าเป็นตอ้งส่งค าสั่งผ่านตวัแทนผู้
จ  าหน่าย (ตอบถูกร้อยละ 18.2 เท่ากนั)  
 

3.2.2 ดา้นความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ลาว จ าแนกตามอาย ุ
ตารางท่ี 4.58 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นวตัถุประสงค์
และบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามอาย ุ

ด้านวตัถุประสงค์และบทบาทในการจดัตั้ง
ตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

22 - 30 ปี 
N=53 

31 - 40 ปี 
N=79 

41 - 50 ปี 
N=46 

51 - 60 ปี  
N=22 

 ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นช่องทางการระดม
ทุนใหแ้ก่บริษทัท่ีจดัตั้งอยูใ่นประเทศลาว
และ สามารถดึงดูดใหน้กัลงทุนทั้งใน
ประเทศและต่างประเทศเขา้มาลงทุน 

4.36 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.33 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.13 เห็นดว้ย 3.86 เห็นดว้ย 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นองคก์รหน่ึงท่ีช่วย
ส่งเสริมการระดมเงินออม จดัสรรเงินทุน
ในตลาดทุน ซ่ึงน าไปสู่การพฒันา
เศรษฐกิจของประเทศลาวไดอ้ยา่งย ัง่ยนื 

4.25 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.27 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

3.96 เห็นดว้ย 3.82 เห็นดว้ย 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีการคดัเลือกบริษทั
จดทะเบียนท่ีมีคุณภาพและมีศกัยภาพใน
การเติบโตสูง 

4.00 เห็นดว้ย 4.30 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

3.98 เห็นดว้ย 3.91 เห็นดว้ย 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นองคก์รท่ีดีมี
คุณภาพและมีความน่าเช่ือถือ 

3.98 เห็นดว้ย 4.18 เห็นดว้ย 4.02 เห็นดว้ย 3.82 เห็นดว้ย 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นแหล่งลงทุนท่ี
น่าสนใจ 

4.08 เห็นดว้ย 4.25 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.22 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.45 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

เฉลีย่ 4.13 เห็นด้วย 4.26 
เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

4.06 เห็นด้วย 3.97 เห็นด้วย 
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จากตารางท่ี 4.58 เม่ือพิจารณารายละเอียดความคิดเห็นท่ีมีต่อดา้นวตัถุประสงค์
และบทบาทในการจดัตั้ งตลาดหลักทรัพย์ลาว ของผูต้อบแบบสอบถามทุกระดับอายุแล้ว พบ
ประเด็นยอ่ยๆ ดงัรายละเอียดต่อไปน้ี 

ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับอายุ  22 - 30 ปี  โดยรวมแล้วมีความคิดเห็นต่อ
วตัถุประสงค์และบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว ในระดบัท่ีเห็นด้วย (มีค่าเฉล่ีย 4.13) 
โดยมีประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นช่องทางการระดม
ทุนให้แก่บริษัทท่ีจัดตั้ งอยู่ในประเทศลาวและสามารถดึงดูดให้นักลงทุนทั้ งในประเทศและ
ต่างประเทศเขา้มาลงทุน (มีค่าเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นองคก์รหน่ึงท่ีช่วย
ส่งเสริมการระดมเงินออม และจดัสรรเงินทุนในตลาดทุน ซ่ึงน าไปสู่การพฒันาเศรษฐกิจของ
ประเทศลาวไดอ้ย่างย ัง่ยืน (มีค่าเฉล่ีย 4.25) และ ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นแหล่งลงทุนท่ีน่าสนใจ   
(มีค่าเฉล่ีย 4.08)  

ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับอายุ  31 - 40 ปี  โดยรวมแล้วมีความคิดเห็นต่อ
วตัถุประสงค์และบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว ในระดบัท่ีเห็นดว้ยอย่างยิ่ง (มีค่าเฉล่ีย 
4.26) โดยมีประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นช่องทางการ
ระดมทุนให้แก่บริษทัท่ีจดัตั้งอยู่ในประเทศลาวและสามารถดึงดูดให้นกัลงทุนทั้งในประเทศและ
ต่างประเทศเขา้มาลงทุน (มีค่าเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีการคดัเลือกบริษทัจด
ทะเบียนท่ีมีคุณภาพและมีศกัยภาพในการเติบโตสูง (มีค่าเฉล่ีย 4.30) และตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็น
องค์กรหน่ึงท่ีช่วยส่งเสริมการระดมเงินออม และจดัสรรเงินทุนในตลาดทุน ซ่ึงน าไปสู่การพฒันา
เศรษฐกิจของประเทศลาวไดอ้ยา่งย ัง่ยนื (มีค่าเฉล่ีย 4.27) เท่ากนั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับอายุ  41 - 50 ปี  โดยรวมแล้วมีความคิดเห็นต่อ
วตัถุประสงค์และบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว ในระดบัท่ีเห็นด้วย (มีค่าเฉล่ีย 4.06) 
โดยมีประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ในเร่ืองตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นแหล่ง
ลงทุนท่ีน่าสนใจ (มีค่าเฉล่ีย 4.22) รองลงมาคือ ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นช่องทางการระดมทุนให้แก่
บริษทัท่ีจดัตั้งอยูใ่นประเทศลาวและสามารถดึงดูดใหน้กัลงทุนทั้งในประเทศและต่างประเทศเขา้มา
ลงทุน (มีค่าเฉล่ีย 4.13) และตลาดหลักทรัพย์ลาวเป็นองค์กรท่ีดีมีคุณภาพและมีความน่าเช่ือถือ          
(มีค่าเฉล่ีย 4.02) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51- 60 ปี โดยรวมมีความคิดเห็นต่อวตัถุประสงค์
และบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว ในระดบัท่ีเห็นดว้ย (มีค่าเฉล่ีย 3.97) โดยมีประเด็นท่ี
มีค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นแหล่งลงทุนท่ีน่าสนใจ (มีค่าเฉล่ีย 
4.45) รองลงมาคือ ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีการคดัเลือกบริษทัจดทะเบียนท่ีมีคุณภาพและมีศกัยภาพ
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ในการเติบโตสูง (มีค่าเฉล่ีย 3.91) และตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นช่องทางการระดมทุนให้แก่บริษทัท่ี
จดัตั้งอยูใ่นประเทศลาวและสามารถดึงดูดให้นกัลงทุนทั้งในประเทศและต่างประเทศเขา้มาลงทุน 
(มีค่าเฉล่ีย 3.86) 

 
ตารางท่ี 4.59 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความเส่ียงและ
ผลตอบแทน จ าแนกตามอาย ุ

ด้านความเส่ียงและผลตอบแทน
จากการลงทุน 

22 - 30 ปี 
N=53 

31 - 40 ปี 
N=79 

41 - 50 ปี 
N=46 

51 - 60 ปี  
N=22 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว
เป็นทั้งช่องทางการลงทุนและ
ช่องทางในการกระจายความเส่ียง 

3.62 เห็นดว้ย 4.00 เห็นดว้ย 3.93 เห็นดว้ย 3.91 เห็นดว้ย 

ปัจจยัทางการเมืองส่งผลต่อการ
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 
เพราะรัฐบาลเป็นผูก้  าหนด
นโยบายต่างๆ ท่ีมีผลต่อเศรษฐกิจ
โดยตรง 

3.49 เห็นดว้ย 3.84 เห็นดว้ย 3.78 เห็นดว้ย 3.32 เฉยๆ 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว
ท าใหไ้ดรั้บสิทธิประโยชนท์าง
ภาษี เพราะก าไรจากการลงทุนไม่
ตอ้งน าไปค านวณภาษี 

3.17 เฉยๆ 3.70 เห็นดว้ย 3.72 เห็นดว้ย 3.55 เห็นดว้ย 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว
ส่วนใหญ่เป็นการลงทุนเพ่ือเกง็
ก าไรในระยะสั้นมากกวา่การ
ลงทุนในระยะยาว 

3.19 เฉยๆ 4.11 เห็นดว้ย 4.22 
เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

4.18 เห็นดว้ย 

ในการตดัสินใจลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าวนกัลงทุนควร
ติดตามข่าวสารเพ่ิมเติม
ประกอบการตดัสินใจ 

4.13 เห็นดว้ย 4.42 
เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

4.33 
เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

4.14 เห็นดว้ย 

ในการตดัสินใจลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าวตอ้งตดัสินใจลงทุน
ดว้ยความรู้ ความเขา้ใจของนกั
ลงทุนเป็นหลกั 

4.17 เห็นดว้ย 4.33 
เห็นดว้ย
อยา่งยิ่ง 

4.17 เห็นดว้ย 4.18 เห็นดว้ย 
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ตารางท่ี 4.59 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความเส่ียง
และผลตอบแทน จ าแนกตามอาย ุ

ด้านความเส่ียงและ
ผลตอบแทน 

22 - 30 ปี 31 - 40 ปี 41 - 50 ปี 51 - 60 ปี  
ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ลาว ส่ิงแรกท่ีนกัลงทุนควรท า
คือ มีการวางแผนการลงทุน
อยา่งชดัเจน เช่น วงเงินท่ี
สามารถน ามาลงทุน ระยะเวลา
ท่ีลงทุน ความคาดหวงั
ผลตอบแทน ความสามารถ
รองรับความเส่ียง และวางแผน
ขยายวงเงินในการลงทุน 

4.15 เห็นดว้ย 4.30 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.22 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.45 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ลาวใหผ้ลตอบแทนและมีความ
เส่ียงมากกวา่การลงทุนใน
ประเภทอ่ืนๆ 

3.77 เห็นดว้ย 4.03 เห็นดว้ย 4.07 เห็นดว้ย 4.36 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

เฉลีย่ 3.71 เห็นด้วย 4.09 เห็นด้วย 4.05 เห็นด้วย 4.01 เห็นด้วย 

 
จากตารางท่ี 4.59 เม่ือพิจารณารายละเอียดความคิดเห็นท่ีมีต่อดา้นความเส่ียงและ

ผลตอบแทนของผูต้อบแบบสอบถามในทุกระดบัอายแุลว้ พบประเด็นยอ่ยๆ ดงัรายละเอียดต่อไปน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ22 - 30 ปี โดยรวมแลว้มีความคิดเห็นต่อความเส่ียง

และผลตอบแทนในระดบัท่ีเห็นด้วย (มีค่าเฉล่ีย 3.71) โดยมีประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 
อนัดบัแรกดงัน้ี การตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวตอ้งตดัสินใจลงทุนด้วยความรู้ ความ
เขา้ใจของนกัลงทุนเป็นหลกั (มีค่าเฉล่ีย 4.17) รองลงมา คือ การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ส่ิง
แรกท่ีนกัลงทุนควรท าคือ มีการวางแผนการลงทุนอย่างชัดเจนเช่น วงเงินท่ีสามารถน ามาลงทุน 
ระยะเวลาท่ีลงทุน ความคาดหวงัผลตอบแทน ความสามารถรองรับความเส่ียงและวางแผนขยาย
วงเงินในการลงทุน (มีค่าเฉล่ีย 4.15) และในการตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวนกัลงทุน
ควรติดตามข่าวสารเพิ่มเติมประกอบการตดัสินใจ (มีค่าเฉล่ีย 4.13)  
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ผู้ตอบแบบสอบถามระดับอายุ 31  - 40 ปี มีความคิดเห็นต่อความเส่ียงและ
ผลตอบแทน โดยรวมแล้วมีความคิดเห็นในระดบัท่ีเห็นด้วย (มีค่าเฉล่ีย 4.09) โดยมีประเด็นท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ในการตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวนกัลงทุนควร
ติดตามข่าวสารเพิ่มเติมประกอบการตดัสินใจ (มีค่าเฉล่ีย 4.42) รองลงมาคือ ในการตดัสินใจลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าวตอ้งตดัสินใจลงทุนดว้ยความรู้ ความเขา้ใจของนกัลงทุนเป็นหลกั           
(มีค่าเฉลี่ย 4.33) และการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวส่ิงแรกท่ีนักลงทุนควรท าคือ มีการวาง
แผนการลงทุนอย่างชัดเจน เช่น วงเงินท่ีสามารถน ามาลงทุน ระยะเวลาท่ีลงทุน ความคาดหวงั
ผลตอบแทน ความสามารถรองรับความเส่ียงและวางแผนขยายวงเงินในการลงทุน (มีค่าเฉล่ีย 4.30) 

ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับอายุ 41 - 50 ปี มีความคิดเห็นต่อความเส่ียงและ
ผลตอบแทนโดยรวมแล้วมีความคิดเห็นในระดบัท่ีเห็นด้วย (มีค่าเฉล่ีย 4.05) โดยมีประเด็นท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ในการตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวนกัลงทุนควร
ติดตามข่าวสารเพิ่มเติมประกอบการตดัสินใจ (มีค่าเฉล่ีย 4.33) รองลงมา คือ การลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าวส่วนใหญ่เป็นการลงทุนเพื่อเก็งก าไรในระยะสั้ นมากกว่าการลงทุนในระยะยาว      
(มีค่าเฉล่ีย 4.22) และในการตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวตอ้งตดัสินใจลงทุนดว้ยความรู้ 
ความเขา้ใจของนกัลงทุนเป็นหลกั (มีค่าเฉล่ีย 4.17) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 51 - 60 ปี มีความคิดเห็นต่อความเส่ียงและ
ผลตอบแทน โดยรวมแลว้มีความคิดเห็นในระดบัท่ีเห็นดว้ย (มีค่าเฉล่ีย 4.01) โดยมีประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ีย 
สูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ส่ิงแรกท่ีนกัลงทุนควรท าคือ มีการ
วางแผนการลงทุนอย่างชดัเจน เช่น วงเงินท่ีสามารถน ามาลงทุน ระยะเวลาท่ีลงทุน ความคาดหวงั
ผลตอบแทน ความสามารถรองรับความเส่ียงและวางแผนขยายวงเงินในการลงทุน (มีค่าเฉล่ีย 4.45) 
รองลงมาคือ การลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาวให้ผลตอบแทนและมีความเส่ียงมากกว่าการลงทุน
ในประเภทอ่ืนๆ (มีค่าเฉล่ีย 4.36) และในการตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวตอ้งตดัสินใจ
ลงทุนดว้ยความรู้ ความเขา้ใจของนกัลงทุนเป็นหลกั และประเด็นการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว
ส่วนใหญ่เป็นการลงทุนเพื่อเก็งก าไรในระยะสั้ นมากกว่าการลงทุนในระยะยาว (มีค่าเฉล่ีย 4.18) 
เท่ากนั 
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ตารางท่ี 4.60 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการด าเนินการซ้ือ
ขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามอาย ุ

การด าเนินการซ้ือขายหลักทรัพย์
ของตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

22 - 30 ปี 
N=53 

31 - 40 ปี 
N=79 

41 - 50 ปี 
N=46 

51 - 60 ปี  
N=22 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ค่าธรรมเนียมการช้ือขาย
หลกัทรัพยมี์ความเหมาะสม 

3.72 เห็นดว้ย 3.78 เห็นดว้ย 3.54 เห็นดว้ย 3.23 เฉยๆ 

ระบบการซ้ือขายหลกัทรัพยมี์
ความน่าเช่ือถือ ในการก ากบั
ดูแลการซ้ือขาย 

3.66 เห็นดว้ย 3.73 เห็นดว้ย 3.52 เห็นดว้ย 3.09 เฉยๆ 

การซ้ือขายหุน้ในตลาด
หลกัทรัพยมี์กระบวนการท่ี
เขา้ใจง่ายและไม่ซบัซอ้น 

3.51 เห็นดว้ย 3.56 เห็นดว้ย 3.43 เห็นดว้ย 3.00 เฉยๆ 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระเบียบ
การคุม้ครองการซ้ือขายของนกั
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยไ์ด้
อยา่งเหมาะสม 

3.58 เห็นดว้ย 3.59 เห็นดว้ย 3.63 เห็นดว้ย 3.32 เฉยๆ 

หุน้สามญัท่ีจดทะเบียนในตลาด
หลกัทรัพยล์าวสามารถซ้ือขาย
ง่าย เช่น ซ้ือขายไดท้นัทีเม่ือมี
ความตอ้งการท่ีจะซ้ือขาย 

3.58 เห็นดว้ย 3.67 เห็นดว้ย 3.35 เฉยๆ 3.14 เฉยๆ 

ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัการ
ซ้ือขายหลกัทรัพยอ์ยา่งเพียงพอ
และเหมาะสม 

3.21 เฉยๆ 3.32 เฉยๆ 3.09 เฉยๆ 2.82 เฉยๆ 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีการจดั
กิจกรรมส่งเสริมความรู้เก่ียวกบั
การลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ใหแ้ก่ผูล้งทุนอยา่งต่อเน่ือง 

3.47 เห็นดว้ย 3.25 เฉยๆ 2.98 เฉยๆ 2.77 เฉยๆ 

เฉลีย่ 3.53 เห็นด้วย 3.55 เห็นด้วย 3.36 เฉยๆ 3.05 เฉยๆ 
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จากตารางท่ี 4.60 เม่ือพิจารณารายละเอียดความคิดเห็นท่ีมีต่อดา้นการด าเนินการ
ซ้ือขายหลักทรัพย์ของตลาดหลักทรัพย์ลาว ของผูต้อบแบบสอบถามในทุกระดับอายุแล้ว พบ
ประเด็นยอ่ยๆ ดงัรายละเอียดต่อไปน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 22 - 30 ปี โดยรวมแล้วมีความคิดเห็นต่อการ
ด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว ในระดบัท่ีเห็นดว้ย (มีค่าเฉล่ีย 3.53) โดยมี
ประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ค่าธรรมเนียมการช้ือขายหลกัทรัพยมี์ความ
เหมาะสม (มีค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมาคือ ระบบการซ้ือขายหลกัทรัพยมี์ความน่าเช่ือถือ ในการก ากบั
ดูแลการซ้ือขาย (มีค่าเฉล่ีย 3.66) และตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระเบียบการคุม้ครองการซ้ือขายของนกั
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยไ์ดอ้ย่างเหมาะสม และหุ้นสามญัท่ีจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าว
สามารถซ้ือขายง่าย เช่น ซ้ือขายไดท้นัทีเม่ือมีความตอ้งการท่ีจะซ้ือขาย (มีค่าเฉล่ีย 3.58) เท่ากนั 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 - 40 ปี มีความคิดเห็นต่อการด าเนินการซ้ือขาย
หลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมแลว้มีความคิดเห็นในระดบัท่ีเห็นดว้ย (มีค่าเฉล่ีย 3.55) 
โดยมีประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ค่าธรรมเนียมการช้ือขายหลกัทรัพยมี์ความ
เหมาะสม(มีค่าเฉล่ีย 3.78) รองลงมา คือ ระบบการซ้ือขายหลกัทรัพยมี์ความน่าเช่ือถือ ในการก ากบั
ดูแลการซ้ือขาย (มีค่าเฉล่ีย 3.73) และหุน้สามญัท่ีจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวสามารถซ้ือขาย
ง่าย เช่น ซ้ือขายไดท้นัทีเม่ือมีความตอ้งการท่ีจะซ้ือขาย (มีค่าเฉล่ีย 3.67) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 - 50 ปี มีความคิดเห็นต่อการด าเนินการซ้ือขาย
หลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมแลว้มีความคิดเห็นในระดบัท่ีเฉยๆ (มีค่าเฉล่ีย 3.36) 
โดยมีประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระเบียบการคุม้ครอง
การซ้ือขายของนักลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ได้อย่างเหมาะสม (มีค่าเฉล่ีย 3.63) รองลงมาคือ 
ค่าธรรมเนียมการช้ือขายหลักทรัพยมี์ความเหมาะสม (มีค่าเฉล่ีย 3.54) และระบบการซ้ือขาย
หลกัทรัพยมี์ความน่าเช่ือถือ ในการก ากบัดูแลการซ้ือขาย (มีค่าเฉล่ีย 3.52)  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 - 60 ปี มีความคิดเห็นต่อการด าเนินการซ้ือขาย
หลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมแลว้มีความคิดเห็นในระดบัท่ีเฉยๆ (มีค่าเฉล่ีย 3.05) 
โดยมีประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระเบียบการคุม้ครอง
การซ้ือขายของนักลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ได้อย่างเหมาะสม (มีค่าเฉล่ีย 3.32) รองลงมาคือ 
ค่าธรรมเนียมการช้ือขายหลกัทรัพยมี์ความเหมาะสม (มีค่าเฉล่ีย 3.23) และหุ้นสามญัท่ีจดทะเบียน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าวสามารถซ้ือขายง่าย เช่น ซ้ือขายได้ทนัทีเม่ือมีความตอ้งการท่ีจะซ้ือขาย      
(มีค่าเฉล่ีย 3.14)  
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ตารางท่ี 4.61 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการก ากบัดูแลของ
ตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามอาย ุ

การก ากบัดูแลของตลาด
หลกัทรัพย์ลาว 

22 - 30 ปี 
N=53 

31 - 40 ปี 
N=79 

41 - 50 ปี 
N=46 

51 - 60 ปี  
N=22 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

บริษทัจดทะเบียนในตลาด
หลกัทรัพยล์าวมีระบบบริหาร
จดัการภายใน ระบบเปิดเผย
ขอ้มูลของบริษทั การจดัท าและ
รายงานงบการเงินท่ีได้
มาตรฐาน 

3.77 เห็นดว้ย 3.70 เห็นดว้ย 3.43 เห็นดว้ย 2.95 เฉยๆ 

ระเบียบ และวธีิการในการ
ลงทุนของตลาดหลกัทรัพย์
ลาวมีความละเอียดและชดัเจน 

3.70 เห็นดว้ย 3.62 เห็นดว้ย 3.15 เฉยๆ 2.82 เฉยๆ 

ระบบการเปิดเผยขอ้มูลของ
ตลาดหลกัทรัพยล์าว มีความ
โปร่งใส ถูกตอ้ง และเพียงพอ
ใหผู้ล้งทุนสามารถตดัสินใจ
ลงทุน 

3.64 เห็นดว้ย 3.47 เห็นดว้ย 3.20 เฉยๆ 3.05 เฉยๆ 

ระบบการเปิดเผยขอ้มูลของ
ตลาดหลกัทรัพยล์าว มีความ
รวดเร็วในการตดัสินใจต่อการ
ลงทุน 

3.42 เห็นดว้ย 3.15 เฉยๆ 2.85 เฉยๆ 2.77 เฉยๆ 

ระบบการเปิดเผยสารสนเทศ
โดยใชส่ื้ออิเล็กทรอนิกส์ 
สามารถเผยแพร่สารสนเทศ
ไปสู่ผูล้งทุนไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 
รวดเร็วและมีความยติุธรรม 

3.51 เห็นดว้ย 3.16 เฉยๆ 2.76 เฉยๆ 2.68 เฉยๆ 

เฉลีย่ 3.60 เห็นด้วย 3.42 เห็นด้วย 3.07 เฉยๆ 2.85 เฉยๆ 
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จากตารางท่ี 4.61 เม่ือพิจารณารายละเอียดความคิดเห็นท่ีมีต่อดา้นการก ากบัดูแล
ของตลาดหลักทรัพย์ลาว ของผูต้อบแบบสอบถามในทุกระดับอายุแล้ว พบประเด็นย่อยๆ ดัง
รายละเอียดต่อไปน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 - 30 ปี โดยรวมแลว้มีความคิดเห็นต่อการก ากบั
ดูแลของตลาดหลกัทรัพยล์าว ในระดบัท่ีเห็นดว้ย (มีค่าเฉล่ีย 3.60) โดยมีประเด็นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงมาก
ท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี บริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระบบบริหารจดัการภายใน 
ระบบเปิดเผยขอ้มูลของบริษทั การจดัท าและรายงานงบการเงินท่ีไดม้าตรฐาน (มีค่าเฉล่ีย 3.77) 
รองลงมาคือ ระเบียบ และวิธีการในการลงทุนของตลาดหลกัทรัพยล์าวมีความละเอียดและชดัเจน 
(มีค่าเฉล่ีย 3.70) และระบบการเปิดเผยขอ้มูลของตลาดหลกัทรัพยล์าว มีความโปร่งใส ถูกตอ้ง และ 
เพียงพอใหผู้ล้งทุนสามารถตดัสินใจลงทุน (มีค่าเฉล่ีย 3.64) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 31 - 40 ปี มีความคิดเห็นต่อการก ากบัดูแลของ
ตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมแลว้มีความคิดเห็นในระดบัท่ีเห็นดว้ย (มีค่าเฉล่ีย 3.42) โดยมีประเด็น
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี บริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระบบบริหาร
จัดการภายใน ระบบเปิดเผยข้อมูลของบริษัท การจัดท าและรายงานงบการเงินท่ีได้มาตรฐาน             
(มีค่าเฉล่ีย 3.70) รองลงมาคือ ระเบียบ และวิธีการในการลงทุนของตลาดหลกัทรัพยล์าวมีความ
ละเอียดและชดัเจน (มีค่าเฉล่ีย 3.62) และระบบการเปิดเผยขอ้มูลของตลาดหลกัทรัพยล์าวมีความ
โปร่งใส ถูกตอ้งและเพียงพอใหผู้ล้งทุนสามารถตดัสินใจลงทุน (มีค่าเฉล่ีย 3.47)  

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 41 - 50 ปี มีความคิดเห็นต่อการก ากบัดูแลของ
ตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมแลว้มีความคิดเห็นในระดบัท่ีเฉยๆ (มีค่าเฉล่ีย 3.07) โดยมีประเด็นท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี บริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระบบบริหาร
จัดการภายใน ระบบเปิดเผยข้อมูลของบริษัท การจัดท าและรายงานงบการเงินท่ีได้มาตรฐาน              
(มีค่าเฉล่ีย 3.43) รองลงมาคือ ระบบการเปิดเผยขอ้มูลของตลาดหลกัทรัพยล์าว มีความโปร่งใส 
ถูกตอ้ง และเพียงพอใหผู้ล้งทุนสามารถตดัสินใจลงทุน (มีค่าเฉล่ีย 3.20) และระเบียบ วิธีการในการ
ลงทุนของตลาดหลกัทรัพยล์าวมีความละเอียดและชดัเจน (มีค่าเฉล่ีย 3.15) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 51 - 60 ปี มีความคิดเห็นต่อการก ากบัดูแลของ
ตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมแลว้มีความคิดเห็นในระดบัท่ีเฉยๆ (มีค่าเฉล่ีย 2.85) โดยมีประเด็นท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ระบบการเปิดเผยขอ้มูลของตลาดหลกัทรัพยล์าว มีความ
โปร่งใส ถูกตอ้ง และ เพียงพอให้ผูล้งทุนสามารถตดัสินใจลงทุน (มีค่าเฉล่ีย 3.05) รองลงมาคือ 
บริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระบบบริหารจดัการภายใน ระบบเปิดเผยขอ้มูลของ
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บริษทั การจดัท าและรายงานงบการเงินท่ีไดม้าตรฐาน (มีค่าเฉล่ีย 2.95) และระเบียบและวิธีการใน
การลงทุนของตลาดหลกัทรัพยล์าวมีความละเอียดและชดัเจน (มีค่าเฉล่ีย 2.82) 

 
ตารางท่ี 4.62 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นโดยรวมของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อภาพรวม
การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามอาย ุ 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 
22 - 30 ปี 

N=53 
31 - 40 ปี 

N=79 
41 - 50 ปี 

N=46 
51 - 60 ปี  

N=22 
 ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ดา้นวตัถุประสงคแ์ละบทบาทใน
การจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว 

4.13 เห็นดว้ย 4.26 
เห็นดว้ย 
อยา่งยิง่ 

4.06 เห็นดว้ย 3.97 เห็นดว้ย 

ดา้นความเส่ียงและผลตอบแทน 3.71 เห็นดว้ย 4.09 เห็นดว้ย 4.05 เห็นดว้ย 4.01 เห็นดว้ย 
การด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพย์
ของตลาดหลกัทรัพยล์าว 

3.53 เห็นดว้ย 3.55 เห็นดว้ย 3.36 เฉยๆ 3.05 เฉยๆ 

การก ากบัดูแลของตลาด
หลกัทรัพยล์าว 

3.60 เห็นดว้ย 3.42 เห็นดว้ย 3.07 เฉยๆ 2.85 เฉยๆ 

 
จากตารางท่ี 4.62 พบวา่ ความคิดเห็นโดยรวมท่ีมีต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์

ลาว ของผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี มีความเห็นดว้ยต่อวตัถุประสงคแ์ละบทบาทใน
การจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13) ดา้นความเส่ียงและผลตอบแทน (มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.71) การก ากบัดูแลของตลาดหลกัทรัพยล์าว (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.60) และการด าเนินการซ้ือ
ขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.53) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี มีความเห็นดว้ยอยา่งยิ่งต่อวตัถุประสงค์
และบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.26) และมีความเห็นดว้ยต่อดา้น
ความเส่ียงและผลตอบแทน (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09) การด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาด
หลกัทรัพยล์าว (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.55) และการก ากบัดูแลของตลาดหลกัทรัพยล์าว (มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.42) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี มีความเห็นด้วยต่อวตัถุประสงค์และ
บทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.06) และมีความเห็นดว้ยต่อดา้นความ
เส่ียงและผลตอบแทน (มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.05) การด าเนินการซ้ือขายหลักทรัพย์ของตลาด
หลกัทรัพยล์าว (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.36) และการก ากบัดูแลของตลาดหลกัทรัพยล์าว (มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.07) 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี มีความเห็นดว้ย มีความเห็นดว้ยต่อดา้น
ความเส่ียงและผลตอบแทน (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01) และต่อวตัถุประสงคแ์ละบทบาทในการจดัตั้ง
ตลาดหลกัทรัพยล์าว (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97) การด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว 
(มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.05) และการก ากบัดูแลของตลาดหลกัทรัพยล์าว (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.85) 

3.2.3 ด้านพฤติกรรมการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามอาย ุ

 

ตารางท่ี 4.63 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบเงินออมและอาย ุ

รูปแบบเงินออม 
22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 

จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เงินสด 26 
(49.0) 

48 
(60.7) 

30 
(65.2) 

15 
(68.2) 

119 
(59.5) 

เงินฝากธนาคาร 51 
(96.2) 

77 
(97.5) 

45 
(97.8) 

22 
(100.0) 

195 
(97.5) 

กองทุนต่างๆ 17 
(32.0) 

21 
(26.5) 

10 
(21.7) 

8 
(36.4) 

56 
(28.0) 

อ่ืนๆ 2 
(3.8) 

1 
(1.3) 

0 
(0) 

2 
(9.0) 

5 
(2.5) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ 
  : มีจ  านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีระดบัอายุ 22 – 30 ปี 53 ราย, 31 – 40 ปี 79 ราย,  

41 – 50 ปี 46 ราย และ 51 - 60 ปี  22 ราย 
  
จากตารางท่ี 4.63 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี มีเงินออมใน

รูปแบบเงินฝากธนาคาร เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 96.2 รองลงมาคือเงินสด ร้อยละ 49.0 และออมใน
กองทุนต่างๆ ร้อยละ 32.0 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี มีเงินออมในรูปแบบเงินฝากธนาคาร 
เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 97.5 รองลงมา คือ เงินสด ร้อยละ 60.7 และกองทุนต่างๆ ร้อยละ 26.5  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี มีเงินออมในรูปแบบเงินฝากธนาคาร 
เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 97.8 รองลงมา คือ เงินสด ร้อยละ 65.2 และกองทุนต่างๆ ร้อยละ 21.7 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี มีเงินออมในรูปแบบเงินฝากธนาคาร 
เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 100.0 รองลงมา คือ เงินสด ร้อยละ 68.2 และกองทุนต่างๆ ร้อยละ 36.4  
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ตารางท่ี 4.64 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของขอ้มูลท่ี
พิจารณาเพื่อใชใ้นการตดัสินใจลงทุนและอาย ุ

ขอ้มูลท่ีใชพ้ิจารณา  
ในการตดัสินใจลงทุน 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แนวโนม้อตัราดอกเบ้ีย 18 
(34.0) 

19 
(24.0) 

13 
(28.3) 

1 
(4.5) 

51 
(25.5) 

อตัราแลกเปล่ียนเงินตรา
ระหวา่งประเทศ 

6 
(11.3) 

17 
(21.5) 

16 
(34.8) 

6 
(27.3) 

45 
(22.5) 

ภาวะเศรษฐกิจภายในประเทศ 19 
(35.9) 

42 
(53.2) 

34 
(73.9) 

16 
(72.7) 

111 
(55.5) 

ภาวะเศรษฐกิจในต่างประเทศ 11 
(20.8) 

34 
(43.0) 

15 
(32.6) 

7 
(31.8) 

67 
(33.5) 

ปัจจยัทางดา้นธรรมชาติ 4 
(7.5) 

29 
(36.7) 

24 
(52.2) 

13 
(59.1) 

70 
(35.0) 

ผลตอบแทนจากการลงทุน 31 
(58.5) 

49 
(62.0) 

28 
(60.9) 

14 
(63.6) 

122 
(61.0) 

อ่ืนๆ 2 
(3.8) 

1 
(1.3) 

0 
(0) 

1 
(4.5) 

5 
(2.5) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ  
  : มีจ  านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีระดบัอายุ 22 – 30 ปี 53 ราย, 31 – 40 ปี 79 ราย,  

41 – 50 ปี 46 ราย และ 51 - 60 ปี 22 ราย 
  : อ่ืนๆ อายุ 22 – 30 ปี พิจารณา ความเส่ียงจากการลงทุน 1 ราย และเศษฐกิจของ

ครอบครัว 1 ราย, 31 – 40 ปี พิจารณา แผนการลงทุนของตนเอง 1 ราย, 41 – 50 ปี พิจารณา เศษฐกิจ
ของครอบครัว 1 ราย,  และ 51 - 60 ปี  พิจารณานโยบายการส่งเสริมการลงทุนของรัฐบาล 1 ราย 

  
จากตารางท่ี 4.64 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี พิจารณาขอ้มูล

เพื่อใช้ในการตดัสินใจลงทุน 3 อนัดบัแรก คือ จากผลตอบแทนจากการลงทุน ร้อยละ 58.5 จาก
ภาวะเศรษฐกิจภายในประเทศ ร้อยละ 35.9 และพิจารณาแนวโนม้อตัราดอกเบ้ีย ร้อยละ 34.0 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี พิจารณาขอ้มูลเพื่อใช้ในการตดัสินใจ
ลงทุนจากผลตอบแทนจากการลงทุนเป็นล าดบัแรก ร้อยละ 62.0 รองลงมา คือ พิจารณาจากภาวะ
เศรษฐกิจภายในประเทศ ร้อยละ 53.2 และพิจารณาภาวะเศรษฐกิจในต่างประเทศ ร้อยละ 43.0 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 41 – 50 ปี พิจารณาข้อมูลจากภาวะเศรษฐกิจ
ภายในประเทศเป็นล าดบัแรก ร้อยละ 73.9 รองลงมาคือ จากผลตอบแทนจากการลงทุน ร้อยละ 60.9 
และพิจารณาปัจจยัทางดา้นธรรมชาติ ร้อยละ 52.5 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 51 – 60 ปี พิจารณาข้อมูลจากภาวะเศรษฐกิจ
ภายในประเทศเป็นล าดบัแรก ร้อยละ 72.7 รองลงมาคือจากผลตอบแทนจากการลงทุน ร้อยละ 63.6 
และพิจารณาปัจจยัทางดา้นธรรมชาติ ร้อยละ 59.1 

 
ตารางท่ี 4.65 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผลตอบแทนท่ีคาดหวงั
จากการลงทุนและอาย ุ

ผลตอบแทนทีค่าดหวงั 
จากการลงทุน 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 - 10% 5 
(9.4) 

4 
(8.7) 

5 
(10.9) 

0 
(0) 

14 
(7.0) 

11 - 20% 8 
(15.0) 

11 
(13.9) 

8 
(17.4) 

2 
(9.0) 

29 
(14.5) 

21 - 30% 15 
(28.3) 

23 
(30.4) 

12 
(26.0) 

9 
(40.9) 

59 
(29.5) 

31 - 40% 8 
(15.0) 

19 
(24.0) 

11 
(23.9) 

6 
(27.3) 

44 
(22.0) 

41 – 50% 14 
(26.4) 

18 
(22.8) 

8 
(17.4) 

2 
(9.0) 

42 
(21.0) 

51% ข้ึนไป 3 
(5.6) 

4 
(5.0) 

2 
(4.3) 

3 
(13.6) 

12 
(6.0) 

รวม 
53 

(100.0) 
79 

(100.0) 
46 

(100.0) 
22 

(100.0) 
200 

(100.0) 
หมายเหตุ : มีจ  านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีระดบัอายุ 22 – 30 ปี 53 ราย, 31 – 40 ปี 79 ราย,  

41 – 50 ปี 46 ราย และ 51 - 60 ปี 22 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.65 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี มีความตอ้งการ
ผลตอบแทนจากการลงทุนในระดบั 21 - 30% เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 28.3 รองลงมา คือ ตอ้งการ
ระดบั 41 – 50% ร้อยละ 26.4 และระดบั 11 - 20% และ 31 - 40% ร้อยละ 15.0 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 31 – 40 ปี มีความตอ้งการผลตอบแทนจากการ
ลงทุนในระดบั 21 - 30% เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 30.4 รองลงมา คือ ตอ้งการระดบั 31 - 40% ร้อยละ 
24.0 และ ระดบั 41 – 50% ร้อยละ 22.8 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 41 – 50 ปี มีความตอ้งการผลตอบแทนจากการ
ลงทุนในระดบั 21 - 30% เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 26.0 รองลงมา คือ ตอ้งการระดบั 31 - 40% ร้อยละ 
23.9 และระดบั 11 - 20% และ 41 – 50% ร้อยละ 17.4 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 51 – 60 ปี มีความตอ้งการผลตอบแทนจากการ
ลงทุนในระดบั 21 - 30% เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 40.9 รองลงมา คือ ตอ้งการระดบั 31 - 40% ร้อยละ 
27.3 และ ระดบั 51% ข้ึนไป ร้อยละ 13.6 

 
ตารางท่ี 4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความพึงพอใจต่อ
ผลตอบแทนจากการลงทุนในปัจจุบนัและอาย ุ

ความพงึพอใจต่อ
ผลตอบแทนจาการลงทุน 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นอ้ยมาก  1 
(1.9) 

3 
(3.8) 

2 
(4.3) 

1 
(4.5) 

7 
(3.5) 

นอ้ย 10 
(18.9) 

13 
(16.5) 

8 
(17.4) 

5 
(22.8) 

36 
(18.0) 

ปานกลาง     28 
(52.8) 

31 
(39.2) 

20 
(43.5) 

11 
(50.0) 

90 
(45.0) 

สูงมาก 14 
(26.4) 

27 
(34.2) 

16 
(34.8) 

3 
(13.6) 

60 
(30.0) 

สูงท่ีสุด 0 
(0) 

5 
(6.3) 

0 
(0) 

2 
(9.1) 

7 
(3.5) 

รวม 
53 

(100.0) 
79 

(100.0) 
46 

(100.0) 
22 

(100.0) 
200 

(100.0) 
หมายเหตุ : มีจ  านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีระดบัอายุ 22 – 30 ปี 53 ราย, 31 – 40 ปี 79 ราย,  

41 – 50 ปี 46 ราย และ 51 - 60 ปี  22 ราย 
 
จากตารางท่ี 4.66 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี มีความพึงพอใจ

ต่อผลตอบแทนจากการลงทุนในปัจจุบนัในระดบั ปานกลาง ร้อยละ 52.8 รองลงมา คือ พอใจใน
ระดบัสูงมาก  ร้อยละ 26.4 พอใจระดบันอ้ย ร้อยละ 18.9 และพอใจระดบันอ้ยมาก ร้อยละ 1.9 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี มีความพึงพอใจต่อผลตอบแทนจากการ
ลงทุนในปัจจุบนัในระดบั ปานกลาง ร้อยละ 39.2 รองลงมา คือ พอใจในระดบัสูงมาก ร้อยละ 34.2 
พอใจระดบันอ้ย ร้อยละ 16.5 พอใจระดบัสูงท่ีสุด ร้อยละ 6.3 และพอใจระดบันอ้ยมาก ร้อยละ 3.8  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี มีความพึงพอใจต่อผลตอบแทนจากการ
ลงทุนในปัจจุบนัในระดบั ปานกลาง ร้อยละ 43.5 รองลงมา คือ พอใจในระดบัสูงมาก ร้อยละ 34.8
พอใจระดบันอ้ย ร้อยละ 17.4 และพอใจระดบัน้อยมาก ร้อยละ 4.3 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี มีความพึงพอใจต่อผลตอบแทนจากการ
ลงทุนในปัจจุบนัในระดบั ปานกลาง ร้อยละ 50.0 รองลงมา คือ พอใจในระดบัน้อย ร้อยละ 22.8 
พอใจในระดบัสูงมาก ร้อยละ 13.6 พอใจระดบัสูงท่ีสุด ร้อยละ 9.1 และพอใจระดบันอ้ยมาก ร้อยละ 4.5 

 
ตารางท่ี 4.67  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจเขา้ไป
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวในอนาคตและอาย ุ

การตัดสินใจเข้าลงทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

ในอนาคต 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 

จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลงทุน  
31 

(58.5) 
58 

(73.4) 
37 

(80.4) 
10 

(45.5) 
136 
(68.0) 

ไม่ลงทุน 
1 

(1.9) 
3 

(3.8) 
2 

(4.4) 
3 

(13.6) 
9 

(4.5) 

ไม่แน่ใจ 
21 

(39.6) 
18 

(22.8) 
7 

(15.2) 
9 

(40.9) 
55 

(27.5) 

รวม 
53 

(100.0) 
79 

(100.0) 
46 

(100.0) 
22 

(100.0) 
200 

(100.0) 
หมายเหตุ : มีจ  านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีระดบัอายุ 22 – 30 ปี 53 ราย, 31 – 40 ปี 79 ราย,  

41 – 50 ปี 46 ราย และ 51 - 60 ปี  22 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.67 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 22 – 30 ปี ส่วนใหญ่
ตดัสินใจจะเขา้ไปลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวในอนาคต ร้อยละ 58.5 ไม่แน่ใจ ร้อยละ 39.6 และ
ไม่ลงทุน ร้อยละ 1.9 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี ส่วนใหญ่ตดัสินใจจะเขา้ไปลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าวในอนาคต ร้อยละ 73.4 ไม่แน่ใจ ร้อยละ 22.8 และไม่ลงทุน ร้อยละ 3.8 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี ส่วนใหญ่ตดัสินใจจะเขา้ไปลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าวในอนาคต ร้อยละ 80.4 ไม่แน่ใจ ร้อยละ 15.2 และไม่ลงทุน ร้อยละ 4.4  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี ส่วนใหญ่ตดัสินใจจะเขา้ไปลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าวในอนาคต ร้อยละ 45.5 ไม่แน่ใจ ร้อยละ 40.9 และไม่ลงทุน ร้อยละ 13.6 

 
ตารางท่ี 4.68 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความสามารถในการ
ยอมรับความเส่ียงในการลงทุนและอาย ุ

การยอมรับความเส่ียง 
จากการลงทุน 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 

จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่ชอบความเส่ียง  
17 

(32.1) 
20 

(25.3) 
17 

(37.0) 
11 

(50.0) 
65 

(32.5) 

ยอมรับความเส่ียงไดบ้า้ง           
0 
(0) 

14 
(17.7) 

9 
(19.6) 

0 
(0) 

23 
(11.5) 

ไม่ค  านึงถึงความเส่ียง 
36 

(67.9) 
45 

(57.0) 
20 

(43.5) 
11 

(50.0) 
112 
(56.0) 

รวม 
53 

(100.0) 
79 

(100.0) 
46 

(100.0) 
22 

(100.0) 
200 

(100.0) 
หมายเหตุ : มีจ  านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีระดบัอายุ 22 – 30 ปี 53 ราย, 31 – 40 ปี 79 ราย,  

41 – 50 ปี 46 ราย และ 51 - 60 ปี  22 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.68 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี มีความสามารถ
ในการยอมรับความเส่ียงในการลงทุน ส่วนใหญ่ไม่ค  านึงถึงความเส่ียง ร้อยละ 67.9 และไม่ชอบ
ความเส่ียง ร้อยละ 32.1 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ31 – 40 ปี มีความสามารถในการยอมรับความเส่ียง
ในการลงทุน ส่วนใหญ่ไม่ค  านึงถึงความเส่ียง ร้อยละ 57.0 ไม่ชอบความเส่ียง ร้อยละ 25.3 และ
ยอมรับความเส่ียงไดบ้า้ง ร้อยละ 17.7 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ41 – 50 ปี มีความสามารถในการยอมรับความเส่ียง
ในการลงทุน ส่วนใหญ่ไม่ค  านึงถึงความเส่ียง ร้อยละ 43.5 ไม่ชอบความเส่ียง ร้อยละ 37.0 และ
ยอมรับความเส่ียงไดบ้า้ง ร้อยละ 37.0 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ51 – 60 ปี มีความสามารถในการยอมรับความเส่ียง
ในการลงทุน ส่วนใหญ่ไม่ค  านึงถึงความเส่ียง ร้อยละ 50.0 และไม่ชอบความเส่ียง ร้อยละ 50.0  

 
ตารางท่ี 4.69 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบการลงทุนใน
ปัจจุบนัและอาย ุ

รูปแบบการลงทุนในปัจจุบัน 
22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เงินฝากธนาคาร 52 
(98.1) 

76 
(96.2) 

45 
(97.8) 

22 
(100.0) 

195 
(97.5) 

หุน้สามญัในตลาดหลกัทรัพย์
ลาว 

20 
(37.7) 

22 
(27.8) 

6 
(13.0) 

2 
(9.0) 

50 
(25.0) 

พนัธบตัรรัฐบาล 5 
(9.4) 

10 
(12.7) 

6 
(13.0) 

9 
(40.9) 

30 
(15.0) 

อสังหาริมทรัพย ์ 14 
(26.4) 

13 
(16.5) 

12 
(26.0) 

8 
(36.4) 

47 
(23.5) 

กองทุนต่างๆ 14 
(26.4) 

16 
(20.2) 

8 
(17.4) 

7 
(31.8) 

45 
(22.5) 

อ่ืนๆ 1 
(1.9) 

0 
(0) 

0 
(0) 

1 
(4.5) 

2 
(1.0) 

หมายเหตุ : สามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ 
  : มีจ  านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีระดบัอายุ 22 – 30 ปี 53 ราย, 31 – 40 ปี 79 ราย,  

41 – 50 ปี 46 ราย และ 51 - 60 ปี 22 ราย  
  : อ่ืนๆ ระดบัอายุ 22 – 30 ปี ลงทุนในธุรกิจส่วนตวั 1 ราย, และ 51 - 60 ปี ให้การ

ปล่อยเงินกู ้1 ราย  
  
จากตารางท่ี 4.69 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี มีรูปแบบการ

ลงทุนใน 3 อนัดบัแรกคือ เงินฝากธนาคาร ร้อยละ 98.1 หุ้นสามญัในตลาดหลกัทรัพยล์าว ร้อยละ 37.7 
อสังหาริมทรัพย ์และ กองทุนต่างๆ ร้อยละ 26.4 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี มีรูปแบบการลงทุนใน 3 อนัดบัแรกคือ 
เงินฝากธนาคาร ร้อยละ 96.2 หุ้นสามญัในตลาดหลกัทรัพยล์าว ร้อยละ 27.8 และกองทุนต่างๆ   
ร้อยละ 20.2 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี มีรูปแบบการลงทุนใน 3 อนัดบัแรกคือ 
เงินฝากธนาคาร ร้อยละ 97.8 อสังหาริมทรัพย ์ร้อยละ 26.0  และกองทุนต่างๆ ร้อยละ 17.4 ส าหรับ
ลงทุนในหุน้สามญัในตลาดหลกัทรัพยล์าว มีเพียงร้อยละ 13.0  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี มีรูปแบบการลงทุนใน 3 อนัดบัแรกคือ 
เงินฝากธนาคาร ร้อยละ 100.0 หุน้สามญัในตลาดหลกัทรัพยล์าว ร้อยละ 25.0  และอสังหาริมทรัพย์
ร้อยละ 23.5 

 
ตารางท่ี 4.70 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประสบการณ์การลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าวอาย ุ

ประสบการณ์การการลงทุน 
22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 

จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เคยลงทุนและปัจจุบนัก็ยงั
ลงทุน 

25 
(47.2) 

21 
(26.5) 

7 
(15.2) 

2 
(9.0) 

55 
(27.5) 

เคยลงทุน แต่ปัจจุบนัเลิกลงทุน
แลว้ 

1 
(1.9) 

2 
(2.5) 

0 
(0) 

1 
(4.5) 

4 
(2.0) 

ไม่เคยลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ลาว 

27 
(50.9) 

56 
(70.9) 

39 
(84.8) 

19 
(86.4) 

141 
(70.5) 

รวม 
53 

(100.0) 
79 

(100.0) 
46 

(100.0) 
22 

(100.0) 
200 

(100.0) 
หมายเหตุ : มีจ  านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีระดบัอายุ 22 – 30 ปี 53 ราย, 31 – 40 ปี 79 ราย,  

41 – 50 ปี 46 ราย และ 51 - 60 ปี 22 ราย  
 
จากตารางท่ี 4.70 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ22 – 30 ปี ส่วนใหญ่เป็นผูท่ี้

ยงัไม่เคยไม่เคยลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ร้อยละ 50.9 เคยลงทุนและปัจจุบนัก็ยงัลงทุน ร้อยละ 
47.2 และเคยลงทุน แต่ปัจจุบนัเลิกลงทุนแลว้ ร้อยละ 1.9 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี ส่วนใหญ่เป็นผูท่ี้ยงัไม่เคยไม่เคยลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว ร้อยละ 70.9 เคยลงทุนและปัจจุบนัก็ยงัลงทุน ร้อยละ 26.5 และ เคยลงทุน แต่
ปัจจุบนัเลิกลงทุนแลว้ ร้อยละ 2.5 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี ส่วนใหญ่เป็นผูท่ี้ยงัไม่เคยไม่เคยลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว ร้อยละ 84.8 และเป็นผูท่ี้เคยลงทุนและปัจจุบนัก็ยงัลงทุน ร้อยละ 15.2 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี ส่วนใหญ่เป็นผูท่ี้ยงัไม่เคยไม่เคยลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว ร้อยละ 86.4  เคยลงทุนและปัจจุบนัก็ยงัลงทุน ร้อยละ 9.0 และ เคยลงทุน แต่
ปัจจุบนัเลิกลงทุนแลว้ ร้อยละ 2.0 

 
ตารางท่ี 4.70.1 แสดงจ านวนและร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีเลือกลงทุน
และปัจจุบนัก็ยงัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวอยู ่และอาย ุ

สาเหตุทีเ่ลอืกลงทุนและปัจจุบัน 
กล็งทุนอยู่ 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใหผ้ลตอบแทนท่ีดีในระยะยาว  23 
(92.0) 

19 
(90.5) 

5 
(71.4) 

2 
(100.0) 

49 
(89.0) 

ใหผ้ลตอบแทนท่ีดีในระยะสั้น 2 
(8.0) 

3 
(14.3) 

2 
(28.5) 

0 
(0) 

7 
(12.7) 

ไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษี 2 
(8.0) 

1 
(4.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3 
(5.5) 

มีเงินออมส่วนหน่ึงจึงอยากลงทุน 9 
(36.0) 

12 
(57.1) 

2 
(28.5) 

1 
(50.0) 

24 
(43.6) 

โอกาสในอนาคต 3 
(12.0) 

8 
(38.0) 

2 
(28.5) 

2 
(100.0) 

15 
(27.3) 

ไดรั้บผลตอบแทนสูง     6 
(24.0) 

5 
(23.8) 

4 
(57.1) 

0 
(0) 

14 
(25.5) 

เป็นช่วงจงัหวะเหมาะแก่การลงทุน 3 
(12.0) 

4 
(19.0) 

 0 
 (0) 

1 
 (50.0) 

8 
(14.5) 

มีบุคคลท่ีเป็นนกัลงทุนแนะน า      2 
(8.0) 

1 
(4.8) 

1 
(14.3) 

0 
(0) 

4 
(2.0) 

คิดวา่ตนเองมีความรู้ความเขา้ใจและ
สามารถวเิคราะห์ขอ้มูลประกอบการ
ลงทุนได ้

0 
(0) 

2 
(9.5) 

 0 
(0) 

1 
(50.0) 

3 
(7.3) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ และมีผูต้อบเคยลงทุนและปัจจุบนัก็ยงัลงทุน 55 ราย 
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  : จ านวนผูต้อบระดบัอาย ุ22 – 30 ปี มี 25 ราย, 31 – 40 ปี  21 ราย,  41 – 50 ปี 7 
ราย และ 51 – 60 ปี มี 2 ราย 

  
จากตารางท่ี 4.70.1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี ให้เหตุผลท่ี

เลือกลงทุนและปัจจุบนัก็ยงัลงทุนอยู ่3 อนัดบัแรก คือ ให้ผลตอบแทนท่ีดีในระยะยาว ร้อยละ 92.0 
รองลงมา คือ มีเงินออมส่วนหน่ึงจึงอยากลงทุน ร้อยละ 36.0 และไดรั้บผลตอบแทนสูง ร้อยละ 24.0 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี ให้เหตุผลท่ีเลือกลงทุนและปัจจุบนัก็ยงั
ลงทุนอยู ่3 อนัดบัแรก คือ ใหผ้ลตอบแทนท่ีดีในระยะยาว ร้อยละ 90.5 รองลงมา คือ มีเงินออมส่วน
หน่ึงจึงอยากลงทุน ร้อยละ 57.1 และ โอกาสในอนาคต ร้อยละ 38.0 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี ให้เหตุผลท่ีเลือกลงทุนและปัจจุบนัก็ยงั
ลงทุนอยู่ 3 อันดับแรก คือ ให้ผลตอบแทนท่ีดีในระยะยาว ร้อยละ 71.4 รองลงมาคือ ได้รับ
ผลตอบแทนสูง ร้อยละ 57.1 ใหผ้ลตอบแทนท่ีดีในระยะสั้น มีเงินออมส่วนหน่ึงจึงอยากลงทุน และ
โอกาสในอนาคต ร้อยละ 28.5  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี ให้เหตุผลท่ีเลือกลงทุนและปัจจุบนัก็ยงั
ลงทุนอยู ่ใน 3 อนัดบัแรก คือ ใหผ้ลตอบแทนท่ีดีในระยะยาว และโอกาสในอนาคต เท่ากนั ร้อยละ 
100.0 รองลงมา คือ มีเงินออมส่วนหน่ึงจึงอยากลงทุน ร้อยละ 50.0 ไดรั้บผลตอบแทนสูงและเป็น
ช่วงจงัหวะเหมาะแก่การลงทุน ร้อยละ 50.0 
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ตารางท่ี 4.70.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีเลิกลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าวและอาย ุ

สาเหตุทีเ่ลกิลงทุน 
22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ขาดทุนจากตลาดหลกัทรัพย ์ 1 
(100.0) 

1 
(50.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2 
(50.0) 

ไม่มีเวลาติดตามผลการด าเนินงาน 0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

ไม่มีเวลาศึกษาติดตามขอ้มูล
สถานการณ์ 

0 
(0) 

1 
(50.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

1 
(25.0) 

หุน้ท่ีซ้ือขายไม่เป็นท่ีตอ้งการของ
ตลาด 

0 
(0) 

1 
(50.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

1 
(25.0) 

มีความเส่ียงสูงเกินกวา่จะยอมรับได ้ 0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

ไม่เขา้ใจระบบตลาดหลกัทรัพยล์าว
เพียงพอ 

0 
(0) 

1 
(50.0) 

0 
(0) 

1 
(100.0) 

2 
(50.0) 

ไม่มีท่ีปรึกษาการลงทุนท่ีเช่ียวชาญ 0 
(0) 

2 
(100.0) 

0 
(0) 

1 
(100.0) 

3 
(75.0) 

ไม่มีความรู้ในเร่ืองการวเิคราะห์
ขอ้มูลเพื่อใชป้ระกอบการลงทุน 

0 
(0) 

2 
(100.0) 

0 
(0) 

1 
(100.0) 

3 
(75.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ และมีผูต้อบเคยลงทุนและปัจจุบนัเลิกลงทุนแลว้ 4 ราย 
  : จ านวนผูต้อบอาย ุ22 – 30 ปี มี 1 ราย, 31 – 40 ปี  2 ราย และ 51 – 60 ปี มี 1 ราย 

   
จากตารางท่ี 4.70.2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ22 – 30 ปี ให้เหตุผลท่ีเลิก

ลงทุนแลว้ เน่ืองจากวา่ ขาดทุนจากตลาดหลกัทรัพย ์ร้อยละ 100.0 
ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี ให้เหตุผลท่ีเลิกลงทุนแลว้ เน่ืองจากว่า 

ไม่มีท่ีปรึกษาการลงทุนท่ีเช่ียวชาญ และไม่มีความรู้ในเร่ืองการวิเคราะห์ขอ้มูลเพื่อใชป้ระกอบการ
ลงทุน ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ขาดทุนจากตลาดหลักทรัพย์ ไม่มีเวลาศึกษาติดตามข้อมูล
สถานการณ์ หุ้นท่ีซ้ือขายไม่เป็นท่ีต้องการของตลาดและไม่เข้าใจระบบตลาดหลักทรัพย์ลาว
เพียงพอ ร้อยละ 50.0 



 

130 
 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี ให้เหตุผลท่ีเลิกลงทุนแลว้ เน่ืองจากว่า 
ไม่เขา้ใจระบบตลาดหลกัทรัพยล์าวเพียงพอ ไม่มีท่ีปรึกษาการลงทุนท่ีเช่ียวชาญ และไม่มีความรู้ใน
เร่ืองการวเิคราะห์ขอ้มูลเพื่อใชป้ระกอบการลงทุนเท่ากนั ร้อยละ 100.0  

  
ตารางท่ี 4.70.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามยงั จ าแนกตามสาเหตุท่ีไม่เคย
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวและอาย ุ

สาเหตุทีไ่ม่เคยลงทุน 
22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ขาดความรู้ความเขา้ใจต่อการลงทุน
ในหลกัทรัพย ์

23 
(85.2) 

43 
(76.8) 

25 
(64.1) 

14 
(73.7) 

105 
(74.5) 

ไม่มีเงินเพียงพอ 7 
(25.9) 

11 
(19.6) 

3 
(7.7) 

8 
(42.1) 

29 
(20.5) 

ไม่มีผูแ้นะน าใหค้  าปรึกษา 10 
(37.0) 

25 
(44.6) 

26 
(66.7) 

9 
(47.4) 

70 
(49.6) 

กลวัการขาดทุน 4 
(14.8) 

19 
(33.9) 

7 
(17.9) 

10 
(52.6) 

40 
(28.4) 

ไม่มีเวลาศึกษาติดตามขอ้มูล 
สถานการณ์ 

3 
(11.1) 

9 
(16.0) 

7 
(17.9) 

2 
(10.5) 

21 
(14.9) 

รอจงัหวะตลาด 2 
(7.4) 

4 
(7.1) 

5 
(12.8) 

2 
(10.5) 

13 
(9.2) 

มีความเส่ียงสูงเกินกวา่จะยอมรับได ้ 1 
(3.7) 

4 
(7.1) 

1 
(2.5) 

6 
(31.5) 

12 
(8.5) 

อ่ืนๆ 0 
(0) 

1 
(1.8) 

0 
(0) 

1 
(5.3) 

1 
(0.7) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ ผูต้อบแบบสอบถามไม่เคยลงทุน 141 ราย 
  : จ านวนผูต้อบระดบัอายุ 22 – 30 ปี มี 27 ราย 31 – 40 ปี  56 ราย  41 – 50 ปี 39 

ราย และ 51 – 60 ปี มี 19 ราย 
 : อ่ืนๆ ระดบัอายุ 31– 40 ปี เพราะเป็นการลงทุนรูปแบบใหม่ และ 51 – 60 ปี 

เพราะไม่มีสถานท่ีใหซ้ื้อขายหลกัทรัพย ์
จากตารางท่ี 4.70.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี ให้เหตุผลท่ีไม่

เคยลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ลาว 3 อันดับแรก คือ ขาดความรู้ความเข้าใจต่อการลงทุนใน
หลกัทรัพย ์ร้อยละ 85.2 รองลงมา คือ ไม่มีผูแ้นะน าให้ค  าปรึกษา ร้อยละ 37.0 และไม่มีเงินเพียงพอ 
ร้อยละ 25.9 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 31 – 40 ปี ให้เหตุผลท่ีไม่เคยลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว 3 อนัดบัแรก คือ ขาดความรู้ความเขา้ใจต่อการลงทุนในหลกัทรัพย ์ร้อยละ 76.8 
รองลงมา คือ ไม่มีผูแ้นะน าใหค้  าปรึกษา ร้อยละ 44.6 และกลวัการขาดทุน ร้อยละ 33.9 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 41 – 50 ปี ให้เหตุผลท่ีไม่เคยลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว 3 อนัดบัแรก คือ ไม่มีผูแ้นะน าให้ค  าปรึกษา ร้อยละ 66.7 รองลงมา คือ ขาดความรู้
ความเขา้ใจต่อการลงทุนในหลกัทรัพย ์ร้อยละ 64.1 กลวัการขาดทุนและไม่มีเวลาศึกษาติดตาม
ขอ้มูล สถานการณ์ ร้อยละ 17.9 เท่ากนั 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 51 – 60 ปี ให้เหตุผลท่ีไม่เคยลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว 3 อนัดบัแรก คือ ขาดความรู้ความเขา้ใจต่อการลงทุนในหลกัทรัพย ์ร้อยละ 73.7 
รองลงมา คือ กลวัการขาดทุน ร้อยละ 52.6 และไม่มีผูแ้นะน าใหค้  าปรึกษา ร้อยละ 47.4 

 
ตารางท่ี 4.71 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีเลือกเขา้มา
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว และอาย ุ

สาเหตุทีเ่ลอืกเข้ามาลงทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตอ้งการเก็งก าไรระยะสั้น 4 
(15.4) 

6 
(26.0) 

3 
(42.9) 

2 
(66.7) 

15 
(26.8) 

ตอ้งการผลตอบแทนท่ีมากกวา่
ธนาคาร 

12 
(46.2) 

14 
(60.9) 

3 
(42.9) 

2 
(66.7) 

31 
(55.4) 

สิทธิในการซ้ือหุน้เพิ่มข้ึน 9 
(34.6) 

15 
(65.2) 

2 
(28.5) 

0 
(0) 

26 
(46.4) 

ตอ้งการผลตอบแทนระยะยาวในรูป
ของเงินปันผล 

21 
(80.8) 

17 
(73.9) 

4 
(57.1) 

2 
(66.7) 

44 
(78.6) 

อ่ืนๆ 1 
(3.8) 

1 
(4.3) 

0 
(0) 

1 
(33.3) 

3 
(5.4) 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว 56 ราย
 : จ านวนผูต้อบระดบัอายุ 22 – 30 ปี มี 26 ราย, 31 – 40 ปี  23 ราย,  41 – 50 ปี 7 
ราย และ 51 – 60 ปี มี 3 ราย 

 : อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ระดบัอายุ 22 – 30 ปี, 31 – 40 ปี และ51 – 60 ปี ให้สาเหตุว่า เป็น
การลงทุนรูปแบบใหม่ 1 ราย  
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จากตารางท่ี 4.71 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี ให้เหตุผลท่ีเลือก
ลงทุน 3 อนัดบัแรก คือ ตอ้งการผลตอบแทนระยะยาวในรูปของเงินปันผล ร้อยละ 80.8 รองลงมา คือ 
ตอ้งการผลตอบแทนท่ีมากกวา่ธนาคาร ร้อยละ 46.2 และรับสิทธิในการซ้ือหุน้เพิ่มข้ึน ร้อยละ 34.6 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี ให้เหตุผลท่ีเลือกลงทุน 3 อนัดบัแรก คือ 
ตอ้งการผลตอบแทนระยะยาวในรูปของเงินปันผล ร้อยละ 73.9 รองลงมา คือ รับสิทธิในการซ้ือหุ้น
เพิ่มข้ึน ร้อยละ 65.2 และตอ้งการผลตอบแทนท่ีมากกวา่ธนาคารร้อยละ 60.9 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี ให้เหตุผลท่ีเลือกลงทุน 3 อนัดบัแรก คือ 
ตอ้งการผลตอบแทนระยะยาวในรูปของเงินปันผล ร้อยละ 57.1 รองลงมา คือ ตอ้งการเก็งก าไรระยะ
สั้น ตอ้งการผลตอบแทนท่ีมากกวา่ธนาคาร ร้อยละ 42.9 และสิทธิในการซ้ือหุน้เพิ่มข้ึน ร้อยละ 28.5  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี ให้เหตุผลท่ีเลือกลงทุน 3 อนัดบัแรก คือ 
ตอ้งการเก็งก าไรระยะสั้น ตอ้งการผลตอบแทนท่ีมากกวา่ธนาคาร และตอ้งการผลตอบแทนระยะยาว
ในรูปของเงินปันผล ร้อยละ 66.7 รองลงมา คือ อ่ืนๆ ร้อยละ 33.3  

 
ตารางท่ี 4.72 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาท่ีลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าว และอาย ุ

ระยะเวลาทีม่าลงทุน 
22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่ 1 เดือน 0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

1 เดือน – 3 เดือน  1 
(3.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

1 
(1.6) 

4 เดือน – 5 เดือน 3 
(11.5) 

4 
(17.4) 

2 
(28.5) 

1 
(33.3) 

10 
(16.9) 

มากกวา่ 6 เดือน 22 
(84.6) 

19 
(82.6) 

5 
(71.4) 

2 
(66.7) 

48 
(81.3) 

รวม 
26 

(100.0) 
23 

(100.0) 
7 

(100.0) 
3 

(100.0) 
59 

(100.0) 
 
จากตารางท่ี 4.72 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี ส่วนใหญ่ มี

ระยะเวลาในการเขา้มาลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว มากกว่า 6 เดือน ร้อยละ 84.6 รองลงมา คือ    
4 เดือน – 5 เดือน ร้อยละ 11.5 และ1 เดือน – 3 เดือน ร้อยละ 3.8 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ31– 40 ปี ส่วนใหญ่ มีระยะเวลาในการเขา้มาลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว มากกวา่ 6 เดือน ร้อยละ 82.6 รองลงมา คือ 4 เดือน – 5 เดือน ร้อยละ 17.4  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ41 – 50 ปี ส่วนใหญ่ มีระยะเวลาในการเขา้มาลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว มากกวา่ 6 เดือน ร้อยละ 71.4 รองลงมาคือ 4 เดือน – 5 เดือน ร้อยละ 28.5 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ51 – 60 ปี ส่วนใหญ่ มีระยะเวลาในการเขา้มาลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว มากกวา่ 6 เดือน ร้อยละ 66.7 รองลงมา คือ 4 เดือน – 5 เดือน ร้อยละ 33.3 

 
ตารางท่ี 4.73 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาท่ีถือครอง
หลกัทรัพย ์และอาย ุ

ระยะเวลาทีถ่ือครอง
หลักทรัพย์ 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่ 1 สัปดาห์ 0 
(0) 

0 
(0) 

1 
(14.3) 

0 
(0) 

1 
(1.6) 

1 - 2 สัปดาห์ 1 
(3.8) 

1 
(4.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2 
(3.4) 

มากกวา่ 2 สัปดาห์ - 1 เดือน 0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

1 - 6 เดือน 4 
(15.4) 

7 
(30.4) 

0 
(0) 

1 
(33.3) 

12 
(20.3) 

6 เดือน - 1 ปี 11 
(42.3) 

8 
(34.8) 

1 
(14.3) 

0 
(0) 

20 
(33.8) 

มากกวา่ 1 ปี 10 
(38.5) 

7 
(30.4) 

5 
(71.4) 

2 
(66.7) 

24 
(40.6) 

รวม 
26 

(100.0) 
23 

(100.0) 
7 

(100.0) 
3 

(100.0) 
59 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 4.73 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี ส่วนใหญ่ มี
ระยะเวลาในการถือครองหลกัทรัพย ์6 เดือน - 1 ปี ร้อยละ 42.3 รองลงมา คือ ถือครอง มากกวา่ 1 ปี
ร้อยละ 38.5 1 - 6 เดือน ร้อยละ 15.4  และ1 - 2 สัปดาห์ ร้อยละ 3.8 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี ส่วนใหญ่ มีระยะเวลาในการถือครอง
หลกัทรัพย ์6 เดือน - 1 ปี ร้อยละ 34.8 รองลงมา คือ ถือครอง 1 - 6 เดือน และ มากกวา่ 1 ปี ร้อยละ 
30.4 และถือครอง 1 - 2 สัปดาห์ ร้อยละ 4.3  
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี ส่วนใหญ่ มีระยะเวลาในการถือครอง
หลกัทรัพย ์มากกวา่ 1 ปี ร้อยละ 71.4 รองลงมา คือ ถือครอง นอ้ยกวา่ 1 สัปดาห์ และ 6 เดือน - 1 ปี 
ร้อยละ 14.3 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี ส่วนใหญ่ มีระยะเวลาในการถือครอง
หลกัทรัพย ์มากกวา่ 1 ปีร้อยละ 66.7 รองลงมา คือ ถือครอง 1 - 6 เดือน ร้อยละ 33.3 

 
ตารางท่ี 4.74 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีท่ีท าการซ้ือขาย
หลกัทรัพยใ์นหน่ึงสัปดาห์ และอาย ุ

ความถี่ ที่ท าการซ้ือขาย 
หลักทรัพย์ในหน่ึงสัปดาห์ 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่ท าการซ้ือขาย 15 
(57.7) 

14 
(60.9) 

5 
(71.4) 

2 
(66.7) 

36 
(61.0) 

1 – 5 คร้ัง  9 
(34.6) 

8 
(34.8) 

2 
(28.5) 

1 
(33.3) 

20 
(33.8) 

6 – 10 คร้ัง 1 
(3.8) 

1 
(4.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2 
(3.2) 

11 – 15 คร้ัง 1 
(3.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

1 
(1.6) 

มากกวา่ 15 คร้ัง 0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

รวม 
26 

(100.0) 
23 

(100.0) 
7 

(100.0) 
3 

(100.0) 
59 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 4.74 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี ส่วนใหญ่ ไม่ท า
การซ้ือขาย หลักทรัพย ์ร้อยละ 57.7 รองลงมา คือ มีความถ่ี ท่ีท าการซ้ือขายหลกัทรัพย ์ 1 – 5 คร้ัง   
ร้อยละ 34.6 ส าหรับความถ่ี 6 – 10 คร้ัง ร้อยละ 15.4  และความถ่ี 11 – 15 คร้ัง ร้อยละ 3.8 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี ส่วนใหญ่ ไม่ท าการซ้ือขาย หลกัทรัพย ์
ร้อยละ 60.9 รองลงมา คือ มีความถ่ี ท่ีท าการซ้ือขายหลกัทรัพย ์ 1 – 5 คร้ัง ร้อยละ 34.8 และ 6 – 10 คร้ัง 
ร้อยละ 4.3  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี ส่วนใหญ่ ไม่ท าการซ้ือขาย หลกัทรัพย ์
ร้อยละ 71.4 รองลงมา คือ มีความถ่ี ท่ีท าการซ้ือขายหลกัทรัพย ์ 1 – 5 คร้ัง ร้อยละ 28.5 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี ส่วนใหญ่ ไม่ท าการซ้ือขาย หลกัทรัพย ์
ร้อยละ 66.7 รองลงมา คือ มีความถ่ี ท่ีท าการซ้ือขายหลกัทรัพย ์ 1 – 5 คร้ัง ร้อยละ 33.3 
ตารางท่ี 4.75 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนเงินท่ีท าการซ้ือขาย
หุน้เฉล่ียต่อวนัและอาย ุ

จ านวนเงินทีท่ าการซ้ือขาย 
หลักทรัพย์ต่อวัน 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่ท าการซ้ือขาย 15 
(57.7) 

14 
(60.9) 

5 
(71.4) 

2 
(66.7) 

36 
(61.0) 

ต ่ากวา่ 1,000,000 กีบ  8 
(30.8) 

5 
(21.7) 

0 
(0) 

0 
(0) 

13 
(22.0) 

1,000,001 – 3,000,000 กีบ 2 
(7.7) 

1 
(4.3) 

2 
(28.5) 

1 
(33.3) 

6 
(10.0) 

3,000,001 - 5,000,000 กีบ 1 
(3.8) 

1 
(4.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2 
(3.2) 

มากกวา่  5,000,000 กีบ 0 
(0) 

2 
(8.7) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2 
(3.2) 

รวม 
26 

(100.0) 
23 

(100.0) 
7 

(100.0) 
3 

(100.0) 
59 

(100.0) 
หมายเหตุ : อตัราแลกเปล่ียน 1 ดอนลาร์สหรัฐ เท่ากบั 8000 กีบ 
  

จากตารางท่ี 4.75 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี ส่วนใหญ่ ไม่ท า
การซ้ือขายหลกัทรัพย ์ร้อยละ 57.7 รองลงมา คือ มีจ านวนเงินท่ีท าการซ้ือขายหุ้นเฉล่ียต่อวนัต ่ากว่า 
1,000,000 กีบ ร้อยละ 30.8 1,000,001 – 3,000,000 กีบ ร้อยละ 7.7  และ 3,000,001 - 5,000,000 กีบ
ร้อยละ 3.8 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี ส่วนใหญ่ ไม่ท าการซ้ือขาย หลกัทรัพย ์
ร้อยละ 60.9 รองลงมา คือ มีจ านวนเงินท่ีท าการซ้ือขายหุ้นเฉล่ียต่อวนัต ่ากวา่ 1,000,000 กีบ ร้อยละ 21.7  
มากกว่า 5,000,000 กีบ ร้อยละ 8.7 1,000,001 – 3,000,000 กีบ และ 3,000,001 - 5,000,000 กีบ              
ร้อยละ 4.3 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี ส่วนใหญ่ ไม่ท าการซ้ือขาย หลกัทรัพยเ์ลย 
ร้อยละ 71.4 รองลงมา คือ มีจ านวนเงินท่ีท าการซ้ือขายหุ้นเฉล่ียต่อวนั 1,000,001 – 3,000,000 กีบ       
ร้อยละ 28.5 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี ส่วนใหญ่ ไม่ท าการซ้ือขาย หลกัทรัพย ์
ร้อยละ 66.7 รองลงมา คือ มีจ านวนเงินท่ีท าการซ้ือขายหุ้นเฉล่ียต่อวนั 1,000,001 – 3,000,000 กีบ       
ร้อยละ 33.3 

 
ตารางท่ี 4.76 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัท่ีใช้ในการ
พิจารณาเพื่อลงทุนในหลกัทรัพยล์าวและอาย ุ

ปัจจัยทีใ่ช้ในการพจิารณาเพื่อ
ลงทุนในหลกัทรัพย์ลาว 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปัจจยัพื้นฐาน 15 
(57.7) 

16 
(69.5) 

2 
(28.5) 

0 
(0) 

33 
(56.0) 

ปัจจยัดา้นเทคนิคเพียงอยา่งเดียว 0 
(0) 

1 
(4.3) 

1 
(14.3) 

0 
(0) 

2 
(3.2) 

ปัจจยัดา้นพื้นฐานและปัจจยั 
ดา้นเทคนิค 

3 
(11.5) 

2 
(8.7) 

1 
(14.3) 

2 
(66.7) 

8 
(13.6) 

ไม่ไดใ้ชท้ั้งสองปัจจยั 8 
(30.8) 

4 
(17.4) 

3 
(42.9) 

1 
(33.3) 

16 
(27.2) 

รวม 
26 

(100.0) 
23 

(100.0) 
7 

(100.0) 
3 

(100.0) 
59 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 4.76 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี มีปัจจยัท่ีใช้ใน
การพิจารณาเพื่อลงทุนในหลกัทรัพยล์าว คือ ปัจจยัพื้นฐาน มากท่ีสุด ร้อยละ 57.7 รองลงมาคือ 
ไม่ไดใ้ชท้ั้งสองปัจจยั ร้อยละ 30.8 และ ปัจจยัดา้นพื้นฐานและปัจจยัดา้นเทคนิค ร้อยละ 11.5 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ31 – 40 ปี มีปัจจยัท่ีใชใ้นการพิจารณาเพื่อลงทุนใน
หลกัทรัพยล์าว คือ ปัจจยัพื้นฐาน มากท่ีสุด ร้อยละ 69.5 รองลงมาคือ ไม่ไดใ้ช้ทั้งสองปัจจยั ร้อยละ 
17.4 ปัจจยัดา้นพื้นฐานและปัจจยัดา้นเทคนิค ร้อยละ 8.7 และใช้ปัจจยัดา้นเทคนิคเพียงอย่างเดียว 
ร้อยละ 4.3 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ41 – 50 ปี มีปัจจยัท่ีใชใ้นการพิจารณาเพื่อลงทุนใน
หลกัทรัพยล์าว คือ ไม่ไดใ้ชท้ั้งสองปัจจยั มากท่ีสุด ร้อยละ 42.9 รองลงมาคือ ใชท้ั้งสองปัจจยั ร้อยละ 
28.5 ใชปั้จจยัดา้นเทคนิคเพียงอยา่งเดียว และ ปัจจยัดา้นพื้นฐานและปัจจยัดา้นเทคนิค ร้อยละ 14.3  
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ51 – 60 ปี มีปัจจยัท่ีใชใ้นการพิจารณาเพื่อลงทุนใน
หลกัทรัพยล์าว คือ ใชปั้จจยัดา้นพื้นฐานและปัจจยัดา้นเทคนิค มากท่ีสุด ร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ 
ไม่ไดใ้ชท้ั้งสองปัจจยั ร้อยละ 33.3 
  
ตารางท่ี 4.77 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทขอ้มูลท่ีใช้
ประกอบการตดัสินใจในการลงทุนและอาย ุ

ประเภทข้อมูล 
22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 

จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความน่าเช่ือถือ 
9 

(34.6) 
12 

(52.2) 
5 

(71.4) 
0 
(0) 

26 
(40.0) 

ภาวะตลาด 
8 

(30.8) 
7 

(30.4) 
0 
(0) 

2 
(66.7) 

17 
(29.0) 

ขอ้มูลในอดีต 
13 

(50.0) 
14 

(60.9) 
2 

(28.6) 
3 

(100.0) 
32 

(54.0) 

โอกาสในอนาคต 
5 

(19.2) 
8 

(34.8) 
1 

(14.3) 
3 

(100.0) 
18 

(30.5) 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
  : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ านวน 59 ราย 
  : มีผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี 26 ราย, 31 – 40 ปี มี 23 ราย,         

41 – 50 ปี มี 7 ราย และ51 – 60 ปี มี 3 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.77 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี มีการพิจารณา
ขอ้มูลจากข้อมูลในอดีตเป็นล าดับแรก เพื่อใช้ประกอบการตดัสินใจในการลงทุน ร้อยละ 50.0 
รองลงมาคือ ความน่าเช่ือถือ ร้อยละ 34.6 ภาวะตลาด ร้อยละ 30.8 และโอกาสในอนาคต ร้อยละ 19.2 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี มีการพิจารณาขอ้มูลจากขอ้มูลในอดีต
เป็นล าดบัแรก เพื่อใช้ประกอบการตดัสินใจในการลงทุน ร้อยละ 60.9 รองลงมาคือ ความน่าเช่ือถือ 
ร้อยละ 52.2 โอกาสในอนาคต ร้อยละ 34.8 ภาวะตลาด ร้อยละ 30.4 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี มีการพิจารณาขอ้มูลจากความน่าเช่ือถือ
เป็นล าดบัแรกเพื่อใชป้ระกอบการตดัสินใจในการลงทุน ร้อยละ 71.4 รองลงมาคือ ขอ้มูลในอดีต ร้อยละ 
28.6 และพิจารณาโอกาสในอนาคต ร้อยละ 14.3  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี มีการพิจารณาขอ้มูลจากขอ้มูลในอดีต
และความน่าเช่ือถือเป็นล าดบัแรก เพื่อใชป้ระกอบการตดัสินใจในการลงทุน ร้อยละ 100.0 รองลงมา
คือ พิจารณาภาวะตลาด ร้อยละ 66.7 

 
ตารางท่ี 4.78 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความรู้สึกท่ีมีต่อการ
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว และอาย ุ

ความรู้สึกทีม่ีต่อการลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 

จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พอใจ 
8 

(30.8) 
7 

(30.4) 
3 

(42.8) 
0 
(0) 

18 
(30.5) 

เฉยๆ 
13 

(50.0) 
8 

(34.8) 
3 

(42.8) 
1 

(33.3) 
25 

(42.4) 

ไม่พอใจ และจะไม่ลงทุนอีก 
4 

(15.4) 
1 

(4.3) 
0 
(0) 

0 
(0) 

5 
(8.5) 

ไม่พอใจแต่ยงัสนใจลงทุน 
1 

(3.8) 
7 

(30.4) 
1 

(14.3) 
2 

(66.7) 
11 

(18.6) 

รวม 
26 

(100.0) 
23 

(100.0) 
7 

(100.0) 
3 

(100.0) 
59 

(100.0) 
หมายเหตุ : มีผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ านวน 59 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.78 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ22 – 30 ปี มีความรู้สึกเฉยๆ 
ท่ีมีต่อการลงทุนในหลกัทรัพยล์าว เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ มีความรู้สึกพอใจ ร้อยละ 
30.8 ไม่พอใจ และจะไม่ลงทุนอีก ร้อยละ 15.4 และไม่พอใจแต่ยงัสนใจลงทุน ร้อยละ 3.8 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี มีความรู้สึก เฉยๆ ท่ีมีต่อการลงทุนใน
หลกัทรัพยล์าว เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 34.8 รองลงมาคือ มีความรู้สึกพอใจ และไม่พอใจแต่ยงัสนใจ
ลงทุน ร้อยละ 30.4 และไม่พอใจ และจะไม่ลงทุนอีก ร้อยละ 4.3 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ41 – 50 ปี มีความรู้สึกพอใจ และ มีความรู้สึกเฉยๆ 
ท่ีมีต่อการลงทุนในหลกัทรัพยล์าว เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 42.8 รองลงมาคือ มีความรู้สึกไม่พอใจแต่
ยงัสนใจลงทุน ร้อยละ 14.3 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี มีความรู้สึกไม่พอใจแต่ยงัสนใจลงทุนท่ี
มีต่อการลงทุนในหลกัทรัพยล์าว เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ มีความรู้สึก เฉยๆ ร้อยละ 
33.3 

 
ตารางท่ี 4.79 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งขอ้มูลท่ีใชศึ้กษา
ขอ้มูลงบการเงินของบริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวและอาย ุ

แหล่งข้อมูล 
ทีใ่ช้ศึกษาข้อมูลงบการเงิน 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว 19 
(73.0) 

20 
(86.9) 

7 
(100.0) 

3 
(100.0) 

49 
(83.0) 

บทวเิคราะห์ของบริษทัหลกัทรัพย ์ 7 
(26.9) 

5 
(21.7) 

1 
(14.3) 

0 
(0) 

13 
(22.0) 

เวบ็ไซตข์องบริษทัจดทะเบียนท่ีท่าน
ตอ้งการลงทุน           

6 
(23.0) 

3 
(13.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

9 
(15.2) 

รายงานประจ าปีของบริษทัท่ีท่าน
ตอ้งการลงทุน 

10 
(38.5) 

8 
(34.8) 

1 
(14.3) 

1 
(33.3) 

20 
(33.9) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
  : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ านวน 59 ราย 
  : มีผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี 26 ราย, 31 – 40 ปี มี 23 ราย,        

41 – 50 ปี มี 7 ราย และ51 – 60 ปี มี 3 ราย 
   
จากตารางท่ี 4.79 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี มีการศึกษา

ขอ้มูลงบการเงินของบริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จากแหล่งขอ้มูล คือ มีการศึกษาจาก 
เว็บไซต์ของตลาดหลกัทรัพยล์าว มากท่ีสุด ร้อยละ 73.0 รองลงมาคือ จากรายงานประจ าปีของ
บริษทัท่ีท่านตอ้งการลงทุน ร้อยละ 38.5 จากบทวิเคราะห์ของบริษทัหลกัทรัพย์ ร้อยละ 26.9 และจาก
เวบ็ไซตข์องบริษทัจดทะเบียนท่ีท่านตอ้งการลงทุน ร้อยละ 23.0 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี มีการศึกษาขอ้มูลงบการเงินของบริษทั
จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ลาว จากแหล่งข้อมูล คือ มีการศึกษาจากเว็บไซต์ของตลาด
หลกัทรัพยล์าว มากท่ีสุด ร้อยละ 86.9 รองลงมาคือ จากรายงานประจ าปีของบริษทัท่ีท่านตอ้งการ
ลงทุน ร้อยละ 34.8 จากบทวิเคราะห์ของบริษทัหลกัทรัพย์ ร้อยละ 21.7 และจากเวบ็ไซตข์องบริษทั 
จดทะเบียนท่ีท่านตอ้งการลงทุน ร้อยละ 13.0 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี มีการศึกษาขอ้มูลงบการเงินของบริษทั
จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ลาว จากแหล่งข้อมูล คือ มีการศึกษาจากเว็บไซต์ของตลาด
หลกัทรัพยล์าว มากท่ีสุด ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ จากบทวิเคราะห์ของบริษทัหลกัทรัพย์ และ 
จากรายงานประจ าปีของบริษทัท่ีท่านตอ้งการลงทุน ร้อยละ 14.3  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี มีการศึกษาขอ้มูลงบการเงินของบริษทั
จดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จากจากเวบ็ไซต์ของตลาดหลกัทรัพยล์าว มากท่ีสุด ร้อยละ 100.0 
รองลงมาคือ จากรายงานประจ าปีของบริษทัท่ีท่านตอ้งการลงทุน ร้อยละ 33.3 
 
ตารางท่ี 4.80 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความตอ้งการด้าน
ช่องทางการเผยแพร่ ขอ้มูล ความรู้ เก่ียวกบัการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวและอาย ุ

ช่องทางการเผยแพร่ข้อมูล 
ความรู้ เกีย่วกบัการลงทุน 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

โทรทศัน์  6 
(23.0) 

8 
(34.8) 

2 
(28.5) 

0 
(0) 

16 
(27.1) 

เวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพย ์ 11 
(42.3) 

15 
(65.2) 

4 
(57.1) 

3 
(100.0) 

33 
(56.0) 

อินเทอร์เน็ต 15 
(57.7) 

15 
(65.2) 

2 
(28.5) 

3 
(100.0) 

35 
(59.3) 

วทิย ุ 4 
(15.4) 

4 
(17.4) 

2 
(28.5) 

0 
(0) 

10 
(17.0) 

แผน่พบั 2 
(7.7) 

5 
(21.7) 

1 
(14.3) 

0 
(0) 

8 
(13.5) 

ศูนยใ์หบ้ริการการศึกษาใน
ดา้นการลงทุน 

14 
(53.8) 

10 
(43.5) 

4 
(57.1) 

2 
(66.7) 

30 
(50.8) 

การสัมมนา 14 
(53.8) 

15 
(65.2) 

4 
(57.1) 

3 
(100.0) 

36 
(61.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีลงทุน จ านวน 59 ราย 
 : มีผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ22 – 30 ปี 26 ราย, 31 – 40 ปี มี 23 ราย, 41 – 50 

ปี มี 7 ราย และ51 – 60 ปี มี 3 ราย 
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จากตารางท่ี 4.80 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี มีความตอ้งการ
ดา้นช่องทางการเผยแพร่ ขอ้มูล ความรู้ เก่ียวกบัการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว คือ ผ่านทาง
อินเทอร์เน็ต มากท่ีสุด ร้อยละ 57.7 รองลงมาคือ ผา่นทางศูนยใ์ห้บริการการศึกษาในดา้นการลงทุน 
และการสัมมนา ร้อยละ 53.8 และผา่นทางเวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพย ์ร้อยละ 23.0 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ31 – 40 ปี มีความตอ้งการดา้นช่องทางการเผยแพร่ 
ขอ้มูล ความรู้ เก่ียวกบัการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว คือ ผา่นทางเวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพย ์
อินเทอร์เน็ต และการสัมมนา มากท่ีสุด ร้อยละ 65.2 รองลงมาคือ ผา่นทางศูนยใ์ห้บริการการศึกษา
ในดา้นการลงทุน และการสัมมนา ร้อยละ 43.5 และโทรทศัน์ ร้อยละ 34.8 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ41 – 50 ปี มีความตอ้งการดา้นช่องทางการเผยแพร่ 
ขอ้มูล ความรู้ เก่ียวกบัการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว คือ ผา่นทางเวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพย ์
ศูนยใ์ห้บริการการศึกษาในดา้นการลงทุน และการสัมมนา มากท่ีสุด ร้อยละ 57.1 รองลงมาคือ ผา่นทาง
โทรทศัน์ อินเทอร์เน็ต และวทิย ุร้อยละ 28.5 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ51 – 60 ปี มีความตอ้งการดา้นช่องทางการเผยแพร่ 
ขอ้มูล ความรู้ เก่ียวกบัการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว คือ ผา่นทางเวบ็ไซตข์องตลาดหลกัทรัพย ์
อินเทอร์เน็ต และการสัมมนา มากท่ีสุด ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ผา่นทางศูนยใ์ห้บริการการศึกษา
ในดา้นการลงทุน ร้อยละ 66.7 
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ตารางท่ี 4.81 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะของหลกัทรัพย์
ท่ีจะเลือกลงทุนและอาย ุ

ลกัษณะของหลักทรัพย์ 
ทีจ่ะเลอืกลงทุน 

22 – 30 ปี 31 – 40 ปี  41 – 50 ปี 51 – 60 ปี รวม 
จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

หลกัทรัพยท่ี์มีการจ่ายปันผลท่ีแน่นอนใน
อตัราท่ีเหมาะสม 

38 
(71.7) 

55 
(69.6) 

33 
(71.7) 

19 
(86.4) 

145 
(72.0) 

หลกัทรัพยท่ี์มีปริมาณการซ้ือขายต่อวนั
มากๆ 

15 
(28.3) 

29 
(36.7) 

27 
(58.7) 

10 
(45.5) 

81 
(40.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีข่าว ซ่ึงคาดวา่จะมีผลกระทบ
ต่อราคา เช่น การเพิ่มทุน การแตกหุน้ 

7 
(13.2) 

24 
(30.4) 

11 
(23.9) 

3 
(13.6) 

45 
(22.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีการเปล่ียนแปลงราคาเร็วมาก 13 
(24.5) 

25 
(31.6) 

16 
(34.8) 

9 
(40.9) 

63 
(31.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีการซ้ือขายต ่า 6 
(11.3) 

18 
(22.8) 

10 
(21.7) 

2 
(9.0) 

36 
(18.0) 

หลกัทรัพยท่ี์มีข่าวลือต่างๆในทางท่ีดี 14 
(26.4) 

21 
(26.6) 

11 
(23.9) 

5 
(22.7) 

51 
(25.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีนกัลงทุนชาวต่างประเทศให้
ความนิยม 

12 
(22.6) 

34 
(43.0) 

19 
(41.3) 

11 
(50.0) 

76 
(38.0) 

หลกัทรัพยท่ี์มีปัจจยัพื้นฐานท่ีดี 24 
(45.3) 

41 
(51.9) 

26 
(56.5) 

14 
(63.6) 

105 
(52.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีผลการวเิคราะห์ทางเทคนิค
สนบัสนุน 

8 
(15.0) 

27 
(34.2) 

19 
(41.3) 

7 
(31.8) 

61 
(30.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีการซ้ือขายเป็นคร้ังแรก(IPO) 9 
(17.0) 

15 
(19.0) 

12 
(26.0) 

6 
(27.2) 

42 
(21.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
  : จ  านวนผูต้อบแบบสอบถามระดบัอาย ุ22 – 30 ปี มี 53 ราย, 31 – 40 ปี มี 79 ราย,   

41 – 50 ปี มี 46 ราย และ 51 – 60 ปี มี 22 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.81 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 22 – 30 ปี มีความตอ้งการ
ลงทุนในหลกัทรัพยท่ี์มีลกัษณะ 5 อนัดบัแรก คือ หลกัทรัพยท่ี์มีการจ่ายปันผลท่ีแน่นอนในอตัราท่ี
เหมาะสม มากท่ีสุด ร้อยละ 71.7 รองลงมา คือ หลักทรัพย์ท่ีมีปัจจัยพื้นฐานท่ีดี ร้อยละ 45.3 
หลกัทรัพยท่ี์มีปริมาณการซ้ือขายต่อวนัมากๆ ร้อยละ 28.3 หลกัทรัพยท่ี์มีข่าวลือต่างๆในทางท่ีดี  
ร้อยละ 26.4 และหลกัทรัพยท่ี์มีการเปล่ียนแปลงราคาเร็วมาก ร้อยละ 24.5 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 31 – 40 ปี มีความตอ้งการลงทุนในหลกัทรัพยท่ี์มี
ลกัษณะ ดงั 5 อนัดบัแรก คือ หลกัทรัพยท่ี์มีการจ่ายปันผลท่ีแน่นอนในอตัราท่ีเหมาะสม มากท่ีสุด 
ร้อยละ 69.6 รองลงมา คือ หลกัทรัพยท่ี์มีปัจจยัพื้นฐานท่ีดี ร้อยละ 51.9  หลกัทรัพยท่ี์มีนกัลงทุนชาว
ต่างประเทศให้ความนิยม ร้อยละ 43.0 หลกัทรัพยท่ี์มีปริมาณการซ้ือขายต่อวนัมากๆ ร้อยละ 36.7 
และหลกัทรัพยท่ี์มีผลการวเิคราะห์ทางเทคนิคสนบัสนุน ร้อยละ 34.2 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 41 – 50 ปี มีความตอ้งการลงทุนในหลกัทรัพยท่ี์มี
ลกัษณะ ดงั 5 อนัดบัแรก คือ หลกัทรัพยท่ี์มีการจ่ายปันผลท่ีแน่นอนในอตัราท่ีเหมาะสม มากท่ีสุด 
ร้อยละ 71.7 รองลงมา คือ หลกัทรัพยท่ี์มีปริมาณการซ้ือขายต่อวนัมากๆ ร้อยละ 58.7 หลกัทรัพยท่ี์มี
ปัจจยัพื้นฐานท่ีดี ร้อยละ 56.5 หลกัทรัพยท่ี์มีนกัลงทุนชาวต่างประเทศใหค้วามนิยม และหลกัทรัพย์
ท่ีมีผลการวเิคราะห์ทางเทคนิคสนบัสนุน ร้อยละ 41.3 และ หลกัทรัพยท่ี์มีการเปล่ียนแปลงราคาเร็ว
มาก ร้อยละ 34.8 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 51 – 60 ปี มีความตอ้งการลงทุนในหลกัทรัพยท่ี์มี
ลกัษณะ ดงั 5 อนัดบัแรก คือ หลกัทรัพยท่ี์มีการจ่ายปันผลท่ีแน่นอนในอตัราท่ีเหมาะสม มากท่ีสุด 
ร้อยละ 86.4 รองลงมา คือ หลกัทรัพยท่ี์มีปัจจยัพื้นฐานท่ีดี ร้อยละ 63.6 หลกัทรัพยท่ี์มีนกัลงทุนชาว
ต่างประเทศให้ความนิยม ร้อยละ 50.0 หลกัทรัพยท่ี์มีปริมาณการซ้ือขายต่อวนัมากๆ ร้อยละ 45.5
และหลกัทรัพยท่ี์มีการเปล่ียนแปลงราคาเร็วมาก ร้อยละ 40.9 
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 3.3 ทัศนคติของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีต่อภาพรวมของการลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ลาว 
จ าแนกตามประสบการณ์ลงทุน 

3.3.1 ดา้นความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อภาพรวมของการลงทุน
ในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามประสบการณ์ลงทุน 
ตารางท่ี 4.82 แสดงร้อยละและระดบัความรู้ ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อภาพรวมของ
การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามประสบการณ์ลงทุน 

ภาพรวมการลงทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

ผู้ทีม่ี
ประสบการณ์ 

N = 59 

ผู้ทีไ่ม่มี
ประสบการณ์ 

N = 141 
ถูก แปลผล ถูก แปลผล 

ประเทศลาวมีตลาดหลกัทรัพย ์ตั้งอยูท่ี่นครหลวง 
เวยีงจนัทน์ 

98.3 มากท่ีสุด 98.6 มากท่ีสุด 

ประเทศลาวจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าวข้ึนเป็นแห่งแรกโดยมี
วตัถุประสงคเ์พื่อสร้างเป็นศูนยก์ลางส าหรับการซ้ือขาย
หลกัทรัพย ์

93.2 มากท่ีสุด 84.4 มากท่ีสุด 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีหนา้ท่ีส่งเสริมการออมและการระดมเงินทุน
ในประเทศ และ สนบัสนุนใหป้ระชาชนมีส่วนร่วมในการเป็น
เจา้ของกิจการธุรกิจและอุตสาหกรรมภายในประเทศ 

84.7 มากท่ีสุด 87.2 มากท่ีสุด 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวใหค้วามคุม้ครองดูแล เพื่อท าใหก้ารซ้ือขาย
หลกัทรัพยด์ าเนินไปอยา่งมีระเบียบ คล่องตวั โปร่งใส ยติุธรรม 
และยงัใหค้วามคุม้ครองผลประโยชน์ของผูถื้อหุ้น 

89.8 มากท่ีสุด 85.8 มากท่ีสุด 

บริษทัสมาชิกของตลาดหลกัทรัพยล์าว (Broker) มีหนา้ท่ีเป็น
นายหนา้ท าการซ้ือขายหลกัทรัพยใ์ห้แก่ผูล้งทุน โดยไดรั้บ
ค่าธรรมเนียมเป็นการตอบแทน 

64.4 มาก 70.9 มาก 

ค่าธรรมเนียมการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(Trading Fee) เท่ากบั 0.15% 
ของมูลค่าการซ้ือขาย โดยมีอตัราขั้นต ่า เท่ากบั 750,000 กีบ 

33.9 นอ้ย 12.0 นอ้ยท่ีสุด 

ในปัจจุบนัตลาดหลกัทรัพยล์าว มีการจ าหน่ายหลกัทรัพยเ์พียง 1 
ประเภท คือ หุน้สามญั เท่านั้น 

72.9 มาก 56.0 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.82 (ต่อ) แสดงร้อยละและระดบัความรู้ ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อภาพรวม
ของการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามประสบการณ์ลงทุน 

ภาพรวมการลงทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

ผู้ทีม่ี
ประสบการณ์ 

N = 59 

ผู้ทีไ่ม่มี
ประสบการณ์ 

N = 141 
ถูก แปลผล ถูก แปลผล 

หุน้สามญั หมายถึง สินคา้ท่ีซ้ือขายในตลาดหลกัทรัพย ์และเป็น
ตราสารประเภทหุน้ทุน ซ่ึงออกโดยบริษทัมหาชนจ ากดั ท่ีท าการ
จดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยบริษทัจดทะเบียนมีความ
ตอ้งการระดมเงินทุนจากประชนชนเพื่อมาด าเนินกิจการ 

81.4 มากท่ีสุด 70.9 มาก 

นกัลงทุนตอ้งเซ็นตเ์อกสารลงทะเบียนนกัลงทุน เปิดบญัชีการซ้ือ
ขายกบับริษทัหลกัทรัพย ์เพื่อท าการซ้ือขายหลกัทรัพย ์

88.1 มากท่ีสุด 80.1 มากท่ีสุด 

บริษทัหลกัทรัพยท่ี์เปิดด าเนินการซ้ือขายหุน้สามญัใน สปป.ลาว มี 
3 แห่ง คือ บริษทัหลกัทรัพย ์BKT บริษทัหลกัทรัพยล์า้นชา้ง และ
บริษทัหลกัทรัพยเ์อเซียแปซิฟิก 

45.8 ปานกลาง 20.6 นอ้ย 

ช่วงเวลาท่ีเปิดใหบ้ริการซ้ือ - ขายหลกัทรัพย ์คือ 08.30 น. – 11.30 น. 
และ มีการประมวลผลการซ้ือขายหลกัทรัพย ์จะประมวลผล 2 คร้ังต่อ
วนั คือ เวลา 10.00 น. และ 11.30 น. 

45.7 ปานกลาง 17.7 นอ้ยท่ีสุด 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยต์อ้งเปิดบญัชีซ้ือขายหลกัทรัพย ์และ
ตอ้งมีเงินขั้นต ่าคงไวใ้นบญัชีเงินกีบ 50,000 กีบ 

69.5 มาก 62.4 มาก 

อตัราผลตอบแทนจากการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยใ์ห้ผลตอบแทนท่ี
สูงกวา่ เม่ือเปรียบเทียบกบัการลงทุนประเภทอ่ืนๆ เช่น เงินฝาก และ
ขณะเดียวกนัก็เป็นการลงทุนท่ีมีความเส่ียงสูงกวา่การลงทุนประเภท
อ่ืนๆ ดว้ยเช่นกนั 

64.4 มาก 70.9 มาก 

นกัลงทุนสามารถส่งค าสั่งซ้ือขายไดด้ว้ยตวัเองทางอินเทอร์ เน็ต 
โดยไม่จ  าเป็นตอ้งส่งค าสั่งผา่นตวัแทนผูจ้  าหน่าย 

42.4 ปานกลาง 24.8 นอ้ย 

นกัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว สามารถลดความเส่ียงจากการ
ลงทุนไดโ้ดยท าการศึกษาประวติัความเป็นมาของบริษทัในอดีต 
ท าการคาดการณ์แนวโนม้ในอนาคต ฟังความคิดเห็นของ
นกัวเิคราะห์ และดูแนวโนม้ของอุตสาหกรรม รวมทั้งติดตาม
ขอ้มูลข่าวสารต่างๆ ท่ีบริษทัเปิดเผย 

76.3 มาก 85.1 มากท่ีสุด 

รวม 70.0 มาก 61.8 มาก 
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จากตารางท่ี  4.82 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามทั้ งผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มี
ประสบการณ์ลงทุน และผูท่ี้ไม่มีประสบการณ์ลงทุน มีความรู้ ความเข้าใจต่อภาพรวมของการ
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวโดยรวมแลว้ มีความรู้ ความเขา้ใจในระดบัมาก (ตอบถูกร้อยละ 70.0 
และ 61.8) เม่ือพิจารณารายละเอียดพบวา่ เป็นดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุน มีความรู้ ความเขา้ใจ ต่อภาพรวมของ
การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ ประเทศลาวมีตลาดหลกัทรัพย ์ตั้งอยูท่ี่
นครหลวงเวยีงจนัทน์ (ตอบถูกร้อยละ 98.3) รองลงมาคือ ประเทศลาวจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าวข้ึน
เป็นแห่งแรกโดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อสร้างเป็นศูนยก์ลางส าหรับการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(ตอบถูกร้อยละ 
93.2) ตลาดหลกัทรัพยล์าวให้ความคุม้ครองดูแล เพื่อท าให้การซ้ือขายหลกัทรัพยด์ าเนินไปอยา่งมี
ระเบียบ คล่องตวั โปร่งใส ยติุธรรม และยงัใหค้วามคุม้ครองผลประโยชน์ของผูถื้อหุ้น (ตอบถูกร้อยละ 
89.8) นักลงทุนตอ้งเซ็นต์เอกสารลงทะเบียนนกัลงทุน เปิดบญัชีการซ้ือขายกบับริษทัหลกัทรัพย ์
เพื่อท าการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(ตอบถูกร้อยละ 88.1) ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีหนา้ท่ีส่งเสริมการออม
และการระดมเงินทุนในประเทศ และสนบัสนุนให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการเป็นเจา้ของกิจการ
ธุรกิจและอุตสาหกรรมภายในประเทศ (ตอบถูกร้อยละ 84.7) และหุ้นสามญั หมายถึง สินคา้ท่ีซ้ือ
ขายในตลาดหลกัทรัพย ์และเป็นตราสารประเภทหุ้นทุน  ซ่ึงออกโดยบริษทัมหาชนจ ากดั ท่ีท าการ
จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ลาว โดยบริษัทจดทะเบียนมีความต้องการระดมเงินทุนจาก
ประชาชนเพื่อมาด าเนินกิจการ (ตอบถูกร้อยละ 81.4) 

ส่วนเร่ืองท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุน มีความรู้ ความเขา้ใจ ใน
ระดบันอ้ย คือ ค่าธรรมเนียมการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(Trading Fee) เท่ากบั 0.15% ของมูลค่าการซ้ือ
ขาย โดยมีอตัราขั้นต ่า เท่ากบั 750,000 กีบ (ตอบถูกร้อยละ 33.9) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุน มีความรู้ ความเขา้ใจ ต่อภาพรวม
ของการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ในระดบัมากท่ีสุด คือ ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั ประเทศลาว  
มีตลาดหลกัทรัพย ์ตั้งอยูท่ี่นครหลวงเวียงจนัทน์ (ตอบถูกร้อยละ 98.6) รองลงมาคือ ตลาดหลกัทรัพย ์
ลาวมีหน้าท่ีส่งเสริมการออมและการระดมเงินทุนในประเทศ และสนบัสนุนให้ประชาชนมีส่วน
ร่วมในการเป็นเจา้ของกิจการธุรกิจและอุตสาหกรรมภายในประเทศ (ตอบถูกร้อยละ 87.2) ตลาด
หลกัทรัพยล์าวให้ความคุ้มครองดูแล เพื่อท าให้การซ้ือขายหลักทรัพยด์ าเนินไปอย่างมีระเบียบ 
คล่องตวั โปร่งใส ยุติธรรม และยงัให้ความคุม้ครองผลประโยชน์ของผูถื้อหุ้น (ตอบถูกร้อยละ 85.8) 
นกัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว สามารถลดความเส่ียงจากการลงทุนไดโ้ดยท าการศึกษาประวติั
ความเป็นมาของบริษัทในอดีต ท าการคาดการณ์แนวโน้มในอนาคต ฟังความคิดเห็นของ
นกัวิเคราะห์ และดูแนวโนม้ของอุตสาหกรรม รวมทั้งติดตามขอ้มูลข่าวสารต่างๆ ท่ีบริษทัเปิดเผย 
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(ตอบถูกร้อยละ 85.1) ประเทศลาวจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าวข้ึนเป็นแห่งแรกโดยมีวตัถุประสงค์
เพื่อสร้างเป็นศูนยก์ลางส าหรับการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(ตอบถูกร้อยละ 84.4) และนกัลงทุนตอ้งเซ็นต์
เอกสารลงทะเบียนนกัลงทุน เปิดบญัชีการซ้ือขายกบับริษทัหลกัทรัพย ์เพื่อท าการซ้ือขายหลกัทรัพย ์
(ตอบถูกร้อยละ 80.1) 

ส่วนเร่ืองท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุน มีความรู้ ความเขา้ใน 
ในระดบัน้อยท่ีสุด คือ ความรู้ในเร่ือง ค่าธรรมเนียมการซ้ือขายหลกัทรัพย ์(Trading Fee) เท่ากบั 
0.15% ของมูลค่าการซ้ือขาย โดยมีอตัราขั้นต ่า เท่ากบั 750,000 กีบ (ตอบถูกร้อยละ 12.0) รองลงมา
คือ ช่วงเวลาท่ีเปิดให้บริการซ้ือ - ขายหลกัทรัพย ์คือ 08.30 น. – 11.30 น. และ มีการประมวลผลการซ้ือ
ขายหลกัทรัพย ์จะประมวลผล 2 คร้ังต่อวนั คือ เวลา 10.00 น. และ 11.30 น. (ตอบถูกร้อยละ 17.7)  
 

3.3.2 ด้านความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อภาพรวมของการลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามประสบการณ์ลงทุน  
ตารางท่ี 4.83 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นวตัถุประสงค์
และบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามประสบการณ์ลงทุน 

ด้านวตัถุประสงค์และบทบาทในการจดัตั้ง 
ตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

ผู้ทีม่ปีระสบการณ์ 
N = 59 

ผู้ทีไ่ม่มี
ประสบการณ์ 

N = 141 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นช่องทางการระดมทุนใหแ้ก่บริษทัท่ีจดัตั้งอยูใ่น
ประเทศลาวและสามารถดึงดูดใหน้กัลงทุนทั้งในประเทศและต่างประเทศ
เขา้มาลงทุน 

4.49 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.13 เห็นดว้ย 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นองคก์รหน่ึงท่ีช่วยส่งเสริมการระดมเงินออม และ
จดัสรรเงินทุนในตลาดทุน ซ่ึงน าไปสู่การพฒันาเศรษฐกิจของประเทศลาว
ไดอ้ยา่งย ัง่ยนื 

4.32 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.06 เห็นดว้ย 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีการคดัเลือกบริษทัจดทะเบียนท่ีมีคุณภาพและมี
ศกัยภาพในการเติบโตสูง 

4.17 เห็นดว้ย 4.08 เห็นดว้ย 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นองคก์รท่ีดีมีคุณภาพและมีความน่าเช่ือถือ 
4.37 

เห็นดว้ย 
อยา่งยิง่ 

3.91 เห็นดว้ย 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นแหล่งลงทุนท่ีน่าสนใจ 4.29 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.19 เห็นดว้ย 

เฉลีย่ 4.33 
เห็นด้วย 
อย่างยิง่ 

4.07 เห็นด้วย 
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จากตารางท่ี 4.83 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุน มีความ
คิดเห็นต่อดา้นวตัถุประสงคแ์ละบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความเห็นใน
ระดบัท่ีเห็นดว้ยอยา่งยิ่ง มีค่าเฉล่ีย 4.33 โดยมีประเด็นท่ีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ตลาด
หลกัทรัพยล์าวเป็นช่องทางการระดมทุนให้แก่บริษทัท่ีจดัตั้งอยูใ่นประเทศลาวและสามารถดึงดูด
ให้นักลงทุนทั้ งในประเทศและต่างประเทศเข้ามาลงทุน มีค่าเฉล่ีย 4.49 รองลงมาคือ ตลาด
หลกัทรัพยล์าวเป็นองค์กรท่ีดีมีคุณภาพและมีความน่าเช่ือถือ มีค่าเฉล่ีย 4.37 และตลาดหลกัทรัพย์
ลาวเป็นองคก์รหน่ึงท่ีช่วยส่งเสริมการระดมเงินออม และจดัสรรเงินทุนในตลาดทุน ซ่ึงน าไปสู่การ
พฒันาเศรษฐกิจของประเทศลาวไดอ้ยา่งย ัง่ยนื มีค่าเฉล่ีย 4.32 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุนพบว่า มีความคิดเห็นต่อด้าน
วตัถุประสงคแ์ละบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความเห็นในระดบัท่ีเห็นดว้ย 
มีค่าเฉล่ีย 4.07 โดยมีประเด็นท่ีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นแหล่ง
ลงทุนท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 4.19 รองลงมาคือ ตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นช่องทางการระดมทุนให้แก่
บริษทัท่ีจดัตั้งอยูใ่นประเทศลาวและสามารถดึงดูดใหน้กัลงทุนทั้งในประเทศและต่างประเทศเขา้มา
ลงทุน มีค่าเฉล่ีย 4.13 ตลาดหลักทรัพย์ลาวมีการคัดเลือกบริษทัจดทะเบียนท่ีมีคุณภาพและมี
ศกัยภาพในการเติบโตสูง มีค่าเฉล่ีย 4.09 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

149 
 

ตารางท่ี 4.84 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นความเส่ียงและ
ผลตอบแทน จ าแนกตามประสบการณ์ลงทุน  

ด้านความเส่ียงและผลตอบแทน 

ผู้ทีม่ี
ประสบการณ์ 

N = 59 

ผู้ทีไ่ม่มี
ประสบการณ์ 

N = 141 
ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวเป็นทั้งช่องทางการ
ลงทุนและช่องทางในการกระจายความเส่ียง 

3.80 เห็นดว้ย 3.91 เห็นดว้ย 

ปัจจยัทางการเมืองส่งผลต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์
ลาว เพราะรัฐบาลเป็นผูก้  าหนดนโยบายต่างๆ ท่ีมีผลต่อ
เศรษฐกิจโดยตรง 

3.80 เห็นดว้ย 3.62 เห็นดว้ย 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวท าใหไ้ดรั้บสิทธิ
ประโยชน์ทางภาษี เพราะก าไรจากการลงทุนไม่ตอ้งน าไป
ค านวณภาษี 

3.34 เฉยๆ 3.63 เห็นดว้ย 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวส่วนใหญ่เป็นการลงทุน
เพื่อเก็งก าไรในระยะสั้นมากกวา่การลงทุนในระยะยาว 

3.58 เห็นดว้ย 4.04 เห็นดว้ย 

ในการตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวนกัลงทุน
ควรติดตามข่าวสารเพิ่มเติมประกอบการตดัสินใจ 

4.31 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.28 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

ในการตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวตอ้งตดัสินใจ
ลงทุนดว้ยความรู้ ความเขา้ใจของนกัลงทุนเป็นหลกั 

4.24 
เห็นดว้ย
อยา่งยิง่ 

4.23 
เห็นดว้ย 
อยา่งยิง่ 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ส่ิงแรกท่ีนกัลงทุนควรท า
คือ มีการวางแผนการลงทุนอยา่งชดัเจน เช่น วงเงินท่ี
สามารถน ามาลงทุน ระยะเวลาท่ีลงทุน ความคาดหวงั
ผลตอบแทน ความสามารถรองรับความเส่ียง และวางแผน
ขยายวงเงินในการลงทุน 

4.10 เห็นดว้ย 4.33 
เห็นดว้ย 
อยา่งยิง่ 

การลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวใหผ้ลตอบแทนและมี
ความเส่ียงมากกวา่การลงทุนในประเภทอ่ืนๆ 

3.90 เห็นดว้ย 4.05 เห็นดว้ย 

เฉลีย่ 3.88 เห็นด้วย 4.01 เห็นด้วย 
 

จากตารางท่ี 4.84 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุน มีความ
คิดเห็นต่อดา้นความเส่ียงและผลตอบแทนจากการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความคิด
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เห็นอยูใ่นระดบัท่ีเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.88 โดยความคิดเห็นท่ีมีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกคือ ใน
การตดัสินใจลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ลาวนักลงทุนควรติดตามข่าวสารเพิ่มเติมประกอบการ
ตดัสินใจ มีค่าเฉล่ีย 4.31 รองลงมาคือ ในการตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวตอ้งตดัสินใจ
ลงทุนด้วยความรู้ ความเข้าใจของนักลงทุนเป็นหลัก  มีค่าเฉล่ีย 4.24 และการลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว ส่ิงแรกท่ีนักลงทุนควรท าคือ มีการวางแผนการลงทุนอย่างชัดเจน เช่น วงเงินท่ี
สามารถน ามาลงทุน ระยะเวลาท่ีลงทุน ความคาดหวงัผลตอบแทน ความสามารถรองรับความเส่ียง 
และวางแผนขยายวงเงินในการลงทุน มีค่าเฉล่ีย 4.10 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุน มีความคิดเห็นต่อดา้นความเส่ียง
และผลตอบแทนจากการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความคิดเห็นอยู่ในระดบัท่ีเห็น
ด้วย มีค่าเฉล่ีย 4.01 โดยความคิดเห็นท่ีมีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกคือ การลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าว ส่ิงแรกท่ีนักลงทุนควรท าคือ มีการวางแผนการลงทุนอย่างชัดเจน เช่น วงเงินท่ี
สามารถน ามาลงทุน ระยะเวลาท่ีลงทุน ความคาดหวงัผลตอบแทน ความสามารถรองรับความเส่ียง   
และวางแผนขยายวงเงินในการลงทุน มีค่าเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ ในการตดัสินใจลงทุนในตลาด
หลกัทรัพยล์าวนกัลงทุนควรติดตามข่าวสารเพิ่มเติมประกอบการตดัสินใจ มีค่าเฉล่ีย 4.28 และใน
การตดัสินใจลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวตอ้งตดัสินใจลงทุนดว้ยความรู้ ความเขา้ใจของนกัลงทุน
เป็นหลกั มีค่าเฉล่ีย 4.23 
 
ตารางท่ี 4.85 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการด าเนินการ
ซ้ือขายหลกัทรัพย ์จ าแนกตามประสบการณ์ลงทุน 

ด้านการด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพย์ 
ของตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

ผู้ทีม่ี
ประสบการณ์ 

N = 59 

ผู้ทีไ่ม่มี
ประสบการณ์ 

N = 141 
ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ค่าธรรมเนียมการช้ือขายหลกัทรัพยมี์ความเหมาะสม 3.88 เห็นดว้ย 3.55 เห็นดว้ย 
ระบบการซ้ือขายหลกัทรัพยมี์ความน่าเช่ือถือ ในการก ากบัดูแลการซ้ือขาย 3.86 เห็นดว้ย 3.48 เห็นดว้ย 
การซ้ือขายหุน้ในตลาดหลกัทรัพยมี์กระบวนการท่ีเขา้ใจง่ายและไม่ซบัซอ้น 3.41 เห็นดว้ย 3.48 เห็นดว้ย 
ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระเบียบการคุม้ครองการซ้ือขายของนกัลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยไ์ดอ้ยา่งเหมาะสม 

3.75 เห็นดว้ย 3.50 เห็นดว้ย 

หุน้สามญัท่ีจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวสามารถซ้ือขายง่าย เช่น ซ้ือ
ขายไดท้นัทีเม่ือมีความตอ้งการท่ีจะซ้ือขาย 

3.59 เห็นดว้ย 3.48 เห็นดว้ย 

ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัการซ้ือขายหลกัทรัพยอ์ยา่งเพียงพอและ
เหมาะสม 

3.36 เฉยๆ 3.11 เฉยๆ 

ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีการจดักิจกรรมส่งเสริมความรู้เก่ียวกบัการลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยใ์หแ้ก่ผูล้งทุนอยา่งต่อเน่ือง 

3.44 เห็นดว้ย 3.09 เฉยๆ 

เฉลีย่ 3.61 เห็นด้วย 3.38 เฉยๆ 
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จากตารางท่ี 4.85 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุน มีความ
คิดเห็นต่อดา้นการด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความคิดเห็นท่ี
เห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.61 โดยความคิดเห็นท่ีมีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกคือความคิดเห็นในเร่ือง 
ค่าธรรมเนียมการช้ือขายหลกัทรัพยมี์ความเหมาะสม มีค่าเฉล่ีย 3.88 รองลงมาคือ ระบบการซ้ือขาย
หลกัทรัพยมี์ความน่าเช่ือถือ ในการก ากบัดูแลการซ้ือขาย มีค่าเฉล่ีย 3.86 และ ตลาดหลกัทรัพยล์าวมี
ระเบียบการคุม้ครองการซ้ือขายของนกัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยไ์ดอ้ยา่งเหมาะสม มีค่าเฉล่ีย 3.75 

ผูต้อบแบบสอบถามผู ้ท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุน มีความคิดเห็นต่อด้านการ
ด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความคิดเห็นท่ีเฉยๆ มีค่าเฉล่ีย 3.38 
โดยความคิดเห็นท่ีมีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกคือ ค่าธรรมเนียมการช้ือขายหลกัทรัพยมี์ความ
เหมาะสม มีค่าเฉล่ีย 3.55 รองลงมาคือ ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระเบียบการคุม้ครองการซ้ือขายของ
นกัลงทุนในตลาดหลกัทรัพยไ์ดอ้ยา่งเหมาะสม มีค่าเฉล่ีย 3.50 และความคิดเห็นในเร่ือง ระบบการ
ซ้ือขายหลกัทรัพยมี์ความน่าเช่ือถือ ในการก ากบัดูแลการซ้ือขาย การซ้ือขายหุ้นในตลาดหลกัทรัพย์
มีกระบวนการท่ีเขา้ใจง่ายและไม่ซับซ้อน และหุ้นสามญัท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยล์าว
สามารถซ้ือขายง่าย เช่น ซ้ือขายไดท้นัทีเม่ือมีความตอ้งการท่ีจะซ้ือขาย มีค่าเฉล่ีย 3.48 เท่ากนั 
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ตารางท่ี 4.86 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการก ากบัดูแล
ของตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามประสบการณ์ลงทุน 

ด้านการก ากบัดูแลของตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

ผู้ทีม่ี 
ประสบการณ์

ลงทุน 
N = 59 

ผู้ทีไ่ม่มี
ประสบการณ์

ลงทุน 
N = 141 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
บริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระบบ
บริหารจดัการภายใน ระบบเปิดเผยขอ้มูลของบริษทั 
การจดัท าและรายงานงบการเงินท่ีไดม้าตรฐาน 

3.76 เห็นดว้ย 3.50 เห็นดว้ย 

ระเบียบ และวธีิการในการลงทุนของตลาดหลกัทรัพย์
ลาวมีความละเอียดและชดัเจน 

3.76 เห็นดว้ย 3.31 เฉยๆ 

ระบบการเปิดเผยขอ้มูลของตลาดหลกัทรัพยล์าว มี
ความโปร่งใส ถูกตอ้ง และ เพียงพอใหผู้ล้งทุนสามารถ
ตดัสินใจลงทุน 

3.64 เห็นดว้ย 3.30 เฉยๆ 

ระบบการเปิดเผยขอ้มูลของตลาดหลกัทรัพยล์าว มี
ความรวดเร็วในการตดัสินใจต่อการลงทุน 

3.31 เฉยๆ 3.03 เฉยๆ 

ระบบการเปิดเผยสารสนเทศโดยใชส่ื้ออิเล็กทรอนิกส์ 
สามารถเผยแพร่สารสนเทศไปสู่ผูล้งทุนไดอ้ยา่ง
กวา้งขวาง รวดเร็ว และมีความยติุธรรม 

3.32 เฉยๆ 3.02 เฉยๆ 

เฉลีย่ 3.56 เห็นด้วย 3.23 เฉยๆ 
 

จากตารางท่ี 4.86 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุน มีความ
คิดเห็นต่อดา้นการก ากบัดูแลของตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความคิดเห็นท่ีเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.56 
โดยความคิดเห็นท่ีมีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกคือ ความคิดเห็นในเร่ือง บริษทัจดทะเบียนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระบบบริหารจดัการภายใน ระบบเปิดเผยขอ้มูลของบริษทั การจดัท าและ
รายงานงบการเงินท่ีไดม้าตรฐาน และระเบียบและวิธีการในการลงทุนของตลาดหลกัทรัพยล์าว มีความ
ละเอียดและชัดเจน มีค่าเฉล่ีย 3.76 เท่ากัน รองลงมาคือ ระบบการเปิดเผยข้อมูลของตลาด
หลกัทรัพยล์าว มีความโปร่งใส ถูกตอ้ง และ เพียงพอให้ผูล้งทุนสามารถตดัสินใจลงทุน มีค่าเฉล่ีย 
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3.64 และระบบการเปิดเผยสารสนเทศโดยใชส่ื้ออิเล็กทรอนิกส์ สามารถเผยแพร่สารสนเทศไปสู่ผู ้
ลงทุนไดอ้ยา่งกวา้งขวาง รวดเร็ว และมีความยติุธรรม มีค่าเฉล่ีย 3.32 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุน มีความคิดเห็นต่อด้านการก ากบั
ดูแลของตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความคิดเห็นท่ีเฉยๆ มีค่าเฉล่ีย 3.23โดยความคิดเห็นท่ีมี
ค่าเฉล่ียมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกดงัน้ี บริษทัจดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยล์าวมีระบบบริหารจดัการ
ภายใน ระบบเปิดเผยขอ้มูลของบริษทั การจดัท าและรายงานงบการเงินท่ีไดม้าตรฐาน มีค่าเฉล่ีย 
3.50 รองลงมาคือ ระเบียบ และวิธีการในการลงทุนของตลาดหลกัทรัพยล์าวมีความละเอียดและ
ชดัเจน มีค่าเฉล่ีย 3.31 และระบบการเปิดเผยขอ้มูลของตลาดหลกัทรัพยล์าว มีความโปร่งใส ถูกตอ้ง 
และเพียงพอใหผู้ล้งทุนสามารถตดัสินใจลงทุน มีค่าเฉล่ีย 3.30 

 
ตารางท่ี 4.87 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อภาพรวมของการ
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว จ าแนกตามประสบการณ์ลงทุน 

ภาพรวมของการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

ผู้ทีม่ี 
ประสบการณ์ลงทุน 

N = 59 

ผู้ทีไ่ม่มี
ประสบการณ์ลงทุน 

N = 141 
ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

วตัถุประสงคแ์ละบทบาทในการจดัตั้ง 
ตลาดหลกัทรัพยล์าว 

4.33 
เห็นดว้ย 
อยา่งยิง่ 

4.07 เห็นดว้ย 

ภาพรวมของความเส่ียงและผลตอบแทน 3.88 เห็นดว้ย 4.01 เห็นดว้ย 
ภาพรวมการด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพยข์อง 
ตลาดหลกัทรัพยล์าว 

3.61 เห็นดว้ย 3.38 เฉยๆ 

ภาพรวมของการก ากบัดูแลตลาดหลกัทรัพยล์าว 3.56 เห็นดว้ย 3.23 เฉยๆ 
 

จากตารางท่ี 3.87 พบว่า ความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์
ลงทุน โดยรวมมีความเห็นด้วยอย่างยิ่ง ต่อด้านวตัถุประสงค์และบทบาทในการจัดตั้ งตลาด
หลักทรัพย์ลาว ค่าเฉล่ีย 4.33 มีความเห็นด้วยโดยรวมต่อด้านภาพรวมของความเส่ียงและ
ผลตอบแทน มีค่าเฉล่ีย 3.88 ดา้นภาพรวมของการด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพย์
ลาว มีค่าเฉล่ีย 3.61 และดา้นภาพรวมของการก ากบัดูแลตลาดหลกัทรัพยล์าว มีค่าเฉล่ีย 3.56  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุน โดยรวมมีความเห็นด้วย ต่อด้าน
วตัถุประสงค์และบทบาทในการจดัตั้งตลาดหลกัทรัพยล์าว มีค่าเฉล่ีย 4.07 และด้านภาพรวมของ
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ความเส่ียงและผลตอบแทน มีค่าเฉล่ีย 4.01 และโดยรวมมีความคิดเห็นในระดับเฉยๆ ต่อด้าน
ภาพรวมของการด าเนินการซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลักทรัพยล์าว มีค่าเฉล่ีย 3.38 และด้าน
ภาพรวมของการก ากบัดูแลตลาดหลกัทรัพยล์าว โดยรวมมีความเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.23 
 

3.3.3 ด้านพฤติกรรมการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว ของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามประสบการณ์ลงทุน 
ตารางท่ี 4.88 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบเงินออมและ
ประสบการณ์ลงทุน 

รูปแบบเงินออม 

ผู้ทีม่ี 
ประสบการลงทุน 

ผู้ทีไ่ม่มี 
ประสบการลงทุน 

รวม 

จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เงินสด 36 
(61.0) 

83 
(58.9) 

119 
(59.5) 

เงินฝากธนาคาร 57 
(96.6) 

138 
(97.9) 

195 
(97.5) 

กองทุนต่างๆ 22 
(37.3) 

34 
(24.1) 

56 
(28.0) 

อ่ืนๆ 1 
(1.6) 

4 
(2.8) 

5 
(2.5) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุน มี 
59 ราย และไม่มีประสบการณ์ลงทุน มี 141 ราย 

  : อ่ืนๆ ผูท่ี้มีประสบการณ์ลงทุนไดแ้ก่ เล่นแชร์ 1 ราย และไม่มีประสบการณ์ คือ 
ซ้ือทองค ารูปพรรณ 2 ราย เล่นแชร์ ท่ีดินและบา้น 1 ราย  เท่ากนั 

  
จากตารางท่ี 4.88 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่มี

เงินออมในรูปแบบเงินฝากธนาคาร มากท่ีสุด ร้อยละ 96.6 รองลงมาคือ เงินสด ร้อยละ 61.0 และ
ออมในกองทุนต่างๆ ร้อยละ 37.3  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่มีเงินออมในรูปแบบเงิน
ฝากธนาคารเเป็นล าดบัแรก ร้อยละ 97.9 รองลงมาคือ เงินสด ร้อยละ 58.9 และออมในกองทุนต่างๆ 
ร้อยละ 24.1 
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ตารางท่ี 4.89 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการพิจารณาขอ้มูลเพื่อ
ใชใ้นการตดัสินใจลงทุนและประสบการณ์ลงทุน 

ข้อมูลเพือ่ใช้ในการตัดสินใจลงทุน 

ผู้ทีม่ี
ประสบการณ์

ลงทุน 

ผู้ทีไ่ม่
ประสบการณ์

ลงทุน 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แนวโนม้อตัราดอกเบ้ีย 18 
(30.5) 

33 
(23.4) 

51 
(25.5) 

อตัราแลกเปล่ียนเงินตราระหวา่งประเทศ 8 
(13.5) 

37 
(26.2) 

45 
(22.5) 

ภาวะเศรษฐกิจภายในประเทศ 26 
(44.0) 

85 
(60.3) 

111 
(55.5) 

ภาวะเศรษฐกิจในต่างประเทศ 14 
(23.7) 

53 
(37.6) 

67 
(33.5) 

ปัจจยัทางดา้นธรรมชาติ 12 
(20.3) 

58 
(41.1) 

70 
(35.0) 

ผลตอบแทนจากการลงทุน 45 
(76.3) 

77 
(54.6) 

122 
(61.0) 

อ่ืนๆ 2 
(3.4) 

3 
(2.1) 

5 
(2.5) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ และ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ มี 59 ราย 
และผูท่ี้ไม่มีประสบการณ์ มี 141 ราย 

  : อ่ืนๆ ผูท่ี้มีประสบการณ์ ไดแ้ก่ ความเส่ียงจากการลงทุน นโยบายการส่งเสริม
การลงทุนของรัฐบาล 1 ราย เท่ากัน และผูท่ี้ไม่มีประสบการณ์ คือ ความเส่ียงจากการลงทุน 
แผนการลงทุนของตนเอง 1 ราย และเศษฐกิจของครอบครัว 1 ราย เท่ากนั 

 
จากตารางท่ี 4.89 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่ได้

พิจารณาขอ้มูลเพื่อใช้ในการตดัสินใจลงทุน 3 อนัดบัแรก คือ จากผลตอบแทนจากการลงทุน ร้อยละ 
76.3 รองลงมาคือ จากภาวะเศรษฐกิจภายในประเทศ ร้อยละ 44.0 และจากแนวโน้มอตัราดอกเบ้ีย 
ร้อยละ 30.5 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุนไดพ้ิจารณาขอ้มูลเพื่อใชใ้นการ
ตัดสินใจลงทุน 3 อันดับแรกคือ ภาวะเศรษฐกิจภายในประเทศ เป็นล าดับแรก ร้อยละ 60.3 
รองลงมาคือ จากผลตอบแทนจากการลงทุน ร้อยละ 54.6 และจาก ปัจจยัทางดา้นธรรมชาติ ร้อยละ 41.1 
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ตารางท่ี 4.90 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผลตอบแทนท่ีคาดหวงั
จากการลงทุนและประสบการณ์ลงทุน  

ผลตอบแทนทีค่าดหวงั 
จากการลงทุน 

ผู้ทีม่ี 
ประสบการณ์ลงทุน 

ผู้ทีไ่ม่มี 
ประสบการณ์ลงทุน 

รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 - 10% 7 
(11.9) 

7 
(5.0) 

14 
(7.0) 

11 - 20% 13 
(22.0) 

16 
(11.3) 

29 
(14.5) 

21 - 30% 11 
(18.7) 

48 
(34.0) 

59 
(29.5) 

31 - 40% 12 
(20.3) 

32 
(22.7) 

44 
(22.0) 

41 – 50% 12 
(20.3) 

30 
(21.3) 

42 
(21.0) 

51% ข้ึนไป 4 
(6.8) 

8 
(5.7) 

12 
(6.0) 

รวม 
59 

(100.0) 
141 

(100.0) 
200 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 4.90 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุนมีความ
คาดหวงัผลตอบแทนจากการลงทุนในระดบั 11 - 20%เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 22.0 รองลงมาคือ 
ตอ้งการในระดบั 31 - 40% และ 41 – 50% ร้อยละ 20.3 เท่ากนั และระดบั 21 - 30% ร้อยละ 18.7 

ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีประสบการณ์ลงทุนมีความคาดหวงัผลตอบแทนจากการ
ลงทุนในระดบั 21-30% เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 34.0 รองลงมาคือตอ้งการในระดบั 31 - 40% ร้อยละ 
22.7 และ ระดบั 41 – 50% ร้อยละ 21.3 
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ตารางท่ี 4.91 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความพึงพอใจต่อ
ผลตอบแทนจากการลงทุนในปัจจุบนัและประสบการณ์ลงทุน 

ความพงึพอใจต่อผลตอบแทน 
จากการลงทุนในปัจุจบัน 

ผู้ทีม่ี 
ประสบการณ์ลงทุน 

ผู้ทีไ่ม่มี 
ประสบการณ์ลงทุน รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นอ้ยมาก  1 
(1.7) 

6 
(4.3) 

7 
(3.5) 

นอ้ย 14 
(23.7) 

22 
(15.5) 

36 
(18.0) 

ปานกลาง     27 
(45.8) 

63 
(44.7) 

90 
(45.0) 

สูงมาก 17 
(28.8) 

43 
(30.5) 

60 
(30.0) 

สูงท่ีสุด 0 
(0) 

7 
(5.0) 

7 
(3.5) 

รวม 59 
(100.0) 

141 
(100.0) 

200 
(100.0) 

  
 จากตารางท่ี 4.91 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุนมีความพึงพอใจ

ในระดบัปานกลาง ต่อผลตอบแทนจากการลงทุนในปัจจุบนั เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 45.8 รองลงมา
คือ พึงพอใจสูงมาก ร้อยละ 28.8 และพึงพอใจระดบันอ้ย ร้อยละ 23.7 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุนมีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
ต่อผลตอบแทนจากการลงทุนในปัจจุบนั เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 44.7 รองลงมาคือ พึงพอใจสูงมาก 
ร้อยละ 30.5 และพึงพอใจระดบันอ้ย ร้อยละ 15.5 
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ตารางท่ี 4.92 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจเขา้ไป
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าวในอนาคตและประสบการณ์ลงทุน 

การตัดสินใจเข้าไปการลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพย์ลาวในอนาคต 

ผู้ทีม่ี 
ประสบการณ์ลงทุน 

ผู้ทีไ่ม่มี 
ประสบการณ์ลงทุน รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลงทุน  48 
(81.4) 

88 
(62.4) 

136 
(68.0) 

ไม่ลงทุน 0 
(0) 

9 
(6.4) 

9 
(4.5) 

ไม่แน่ใจ 11 
(18.6) 

44 
(31.2) 

55 
(27.5) 

รวม 59 
(100.0) 

141 
(100.0) 

200 
(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.92 พบว่า ผูท่ี้มีประสบการณ์ลงทุนส่วนใหญ่ตดัสินใจวา่จะเขา้ไป

ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว ท่ีจะเปิดให้บริการในจงัหวดัหลวงพระบางในอนาคต เป็นล าดบัแรก 
ร้อยละ 81.4 รองลงมาคือ ยงัไม่แน่ใจ ร้อยละ 18.6 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่ตดัสินใจว่าจะเขา้ไป
ลงทุนในตลาดหลกัทรัพยล์าว เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 62.4 รองลงมาคือ ยงัไม่แน่ใจ ร้อยละ 31.2 
และตดัสินใจวา่จะไม่ลงทุน ร้อยละ 6.4 

 
ตารางท่ี 4.93 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความสามารถยอมรับ
ความเส่ียงต่อการลงทุนและประสบการณ์ลงทุน 

การยอมรับความเส่ียงต่อการลงทุน 

ผู้ที่ม ี
ประสบการณ์ลงทุน 

ผู้ที่ไม่มี 
ประสบการณ์ลงทุน 

รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่ชอบความเส่ียง  15 
(25.4) 

50 
(35.5) 

65 
(32.5) 

ยอมรับความเส่ียงไดบ้า้ง           6 
(10.2) 

17 
(12.1) 

23 
(11.5) 

ไม่ค านึงถึงความเส่ียง 38 
(64.4) 

74 
(52.5) 

112 
(56.0) 

รวม 
59 

(100.0) 
141 

(100.0) 
200 

(100.0) 
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จากตารางท่ี 4.93 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุน โดยรวมแลว้มี
ความสามารถในการยอมรับความเส่ียงต่อการลงทุนได้สูง โดยส่วนใหญ่ไม่ค  านึงถึงความเส่ียง        
มากท่ีสุด ร้อยละ 64.4 รองลงมาคือ ไม่ชอบความเส่ียง ร้อยละ 25.4 และสามารถยอมรับความเส่ียง
ไดบ้า้ง ร้อยละ 10.2 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุน โดยรวมมีความสามารถในการ
ยอมรับความเส่ียงต่อการลงทุนไดค้่อนขา้งดี โดยส่วนใหญ่แลว้ไม่ค  านึงถึงความเส่ียง เป็นล าดบัแรก 
ร้อยละ 52.5 รองลงมาคือ ไม่ชอบความเส่ียง ร้อยละ 32.5 และสามารถยอมรับความเส่ียงไดบ้า้ง 
ร้อยละ 12.1 

 
ตารางท่ี 4.94 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบการลงทุนใน
ปัจจุบนัและประสบการณ์ลงทุน 

รูปแบบการลงทุน 
ในปัจุจบัน 

ผู้ทีม่ี 
ประสบการณ์ลงทุน 

ผู้ทีไ่ม่มี 
ประสบการณ์ลงทุน 

รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เงินฝากธนาคาร 56 
(94.9) 

139 
(98.6) 

195 
(97.5) 

หุน้สามญัในตลาดหลกัทรัพยล์าว 50 
(84.7) 

0 
(0) 

50 
(25.0) 

พนัธบตัรรัฐบาล 11 
(18.6) 

19 
(13.5) 

30 
(15.0) 

อสังหาริมทรัพย ์ 12 
(20.3) 

35 
(24.8) 

47 
(23.5) 

กองทุนต่างๆ 16 
(27.1) 

29 
(20.6) 

45 
(22.5) 

อ่ืนๆ 1 
(1.7) 

1 
(0.7) 

2 
(1.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
 : ผู้ตอบแบบสอบถาม ท่ี มีประสบการณ์ลงทุนมี  59  ราย  และผู ้ท่ี ไ ม่ มี

ประสบการณ์ลงทุนมี 141 ราย 
  : อ่ืนๆ ผูท่ี้มีประสบการณ์ลงทุน ประกอบด้วย ธุรกิจส่วนตวั 1 ราย และผูท่ี้ไม่มี

ประสบการณ์ลงทุนคือ ปล่อยเงินกู ้1 ราย      
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จากตารางท่ี 4.94 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุนส่วนใหญ่
ลงทุนในเงินฝากธนาคาร มากท่ีสุด ร้อยละ 94.9  รองลงมาคือ ลงทุนในหุ้นสามัญในตลาด
หลกัทรัพยล์าว ร้อยละ 84.7 และลงทุนในกองทุนต่างๆ ร้อยละ 27.1 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุน ส่วนใหญ่ลงทุนในเงินฝากธนาคาร 
มากท่ีสุด ร้อยละ 98.6 รองลงมาคือ ลงทุนในอสังหาริมทรัพย ์ร้อยละ 24.8 และลงทุนในกองทุน
ต่างๆ ร้อยละ 20.6  

 
ตารางท่ี 4.95 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะของหลกัทรัพย์
ท่ีจะเลือกลงทุน และประสบการณ์ลงทุน 

ลกัษณะของหลักทรัพย์ที่ต้องการเลอืกลงทุน 

ผู้ทีม่ี 
ประสบการณ์

ลงทุน 

ผู้ทีไ่ม่มี 
ประสบการณ์

ลงทุน 

รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

หลกัทรัพยท่ี์มีการจ่ายปันผลท่ีแน่นอนในอตัราท่ี
เหมาะสม 

46 
(78.0) 

99 
(70.2) 

145 
(72.0) 

หลกัทรัพยท่ี์มีปริมาณการซ้ือขายต่อวนัมากๆ 18 
(30.5) 

63 
(44.7) 

81 
(40.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีข่าว ซ่ึงคาดวา่จะมีผลกระทบต่อราคา 
เช่น การเพิ่มทุน การแตกหุน้ 

12 
(20.3) 

33 
(23.4) 

45 
(22.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีการเปล่ียนแปลงราคาเร็วมาก 12 
(20.3) 

51 
(36.2) 

63 
(31.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีการซ้ือขายต ่า 6 
(10.2) 

30 
(21.3) 

36 
(18.0) 

หลกัทรัพยท่ี์มีข่าวลือต่างๆในทางท่ีดี 15 
(25.4) 

36 
(25.5) 

51 
25.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีนกัลงทุนชาวต่างประเทศใหค้วามนิยม 22 
(37.3) 

54 
(38.3) 

76 
(38.0) 

หลกัทรัพยท่ี์มีปัจจยัพื้นฐานท่ีดี 25 
(42.4) 

80 
(56.7) 

105 
52.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีผลการวเิคราะห์ทางเทคนิคสนบัสนุน 14 
(23.7) 

47 
(33.3) 

61 
(30.5) 

หลกัทรัพยท่ี์มีการซ้ือขายกนัเป็นคร้ังแรก (IPO) 16 
(27.1) 

26 
(18.4) 

42 
(21.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
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 : ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ลงทุนมี 59 ราย และผูท่ี้ไม่มีประสบการณ์
ลงทุนมี 141 ราย 

จากตารางท่ี 4.95 พบว่า ความตอ้งการของหลกัทรัพยท่ี์จะเลือกลงทุนของผูต้อบ
แบบสอบถามผูท่ี้มีประสบการณ์ลงทุน 5 อนัดบัแรก คือ ตอ้งการลงทุนในหลกัทรัพยท่ี์มีการจ่ายปัน
ผลท่ีแน่นอนในอัตราท่ีเหมาะสม เป็นล าดับแรก ร้อยละ 78.0 รองลงมาคือ หลักทรัพย์ท่ี มี
ปัจจยัพื้นฐานท่ีดี ร้อยละ 42.4 หลกัทรัพยท่ี์มีนกัลงทุนชาวต่างประเทศให้ความนิยม ร้อยละ 37.3  
หลกัทรัพยท่ี์มีปริมาณการซ้ือขายต่อวนัมากๆ ร้อยละ 30.5 และลงทุนในหลกัทรัพยท่ี์มีการซ้ือขาย
กนัเป็นคร้ังแรก (IPO) ร้อยละ 27.1  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีประสบการณ์ลงทุน ตอ้งการเลือกลงทุนในลกัษณะ
หลกัทรัพย ์5 อนัดบัแรก คือ ตอ้งการลงทุนในหลกัทรัพย์ท่ีมีการจ่ายปันผลท่ีแน่นอนในอตัราท่ี
เหมาะสม เป็นล าดบัแรก ร้อยละ 70.2 รองลงมาคือ หลกัทรัพยท่ี์มีปัจจยัพื้นฐานท่ีดี ร้อย 56.7 ลงทุน
ในหลักทรัพย์ท่ีมีปริมาณการซ้ือขายต่อวนัมากๆ ร้อยละ 44.7 หลักทรัพย์ท่ีมีนักลงทุนชาว
ต่างประเทศใหค้วามนิยม ร้อยละ 38.3 และหลกัทรัพยท่ี์มีการเปล่ียนแปลงราคาเร็วมาก ร้อยละ 36.2 
 

ส่วนที ่4 ปัญหาและข้อเสนอแนะของผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีต่อการลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ลาว 
 4.1 ด้านปัญหาทีม่ีต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาวของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางท่ี 4.96 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาจากการลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าว 

ปัญหาจากการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว จ านวน (คน) ร้อยละ  
ไม่รู้วธีิวเิคราะห์ปัจจยัทางเทคนิค 128 64.0 
ราคาหุน้ส่วนใหญ่ไม่สะทอ้นราคาตามปัจจยัพื้นฐาน 26 13.0 
ตลาดมีความผนัผวนมากเกินไป 26 13.0 
ไม่รู้วธีิวเิคราะห์หุน้ตามปัจจยัพื้นฐาน 71 35.5 
มีหุน้ในตลาดหลกัทรัพย ์นอ้ยเกินไป   57 28.5 
ไม่ไดรั้บการดูแลจากบริษทัสมาชิก/เจา้หนา้ท่ีการตลาด 25 12.5 
ช่องทางในการซ้ือขายไม่สะดวก  58 29.0 
ขอ้มูลส าหรับการซ้ือขายไม่เพียงพอ 81 40.5 
ไม่รู้จกัแหล่งขอ้มูล 82 41.0 
อ่ืนๆ 7 3.5 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่มีศูนยใ์ห้บริการในการซ้ือขายหลกัทรัพย ์4 ราย การบริการช้า
โดยเฉพาะการเปิดปัญชีหลกัทรัพย ์1 ราย การไม่ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัการลงทุนในตลาด
หลกัทรัพย ์1 ราย ไม่มีความเขา้ใจเก่ียวกบัการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย ์1 ราย 

จากตารางท่ี 4.96 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่พบปัญหากบัการท่ีไม่รู้วิธี
วเิคราะห์ปัจจยัทางเทคนิค ร้อยละ 64.0 รองลงมาคือ ปัญหากบัการไม่รู้จกัแหล่งขอ้มูล ร้อยละ 41.0 
ขอ้มูลส าหรับการซ้ือขายไม่เพียงพอ ร้อยละ 40.5 ไม่รู้วิธีวิเคราะห์หุ้นตามปัจจยัพื้นฐาน ร้อยละ 35.5 
ช่องทางในการซ้ือขายไม่สะดวก ร้อยละ 29.0 และการมีหุ้นในตลาดหลกัทรัพยน์อ้ยเกินไป ร้อยละ 
28.5 ราคาหุ้นส่วนใหญ่ไม่สะทอ้นราคาตามปัจจยัพื้นฐาน และตลาดมีความผนัผวนมากเกินไป ร้อยละ 
13.0 และไม่ไดรั้บการดูแลจากบริษทัสมาชิก/เจา้หน้าท่ีการตลาด ร้อยละ 12.5 ส าหรับปัญหาดา้นอ่ืนๆ 
ร้อยละ 3.5 
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ตารางท่ี 4.97 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกดา้นปัญหาจากการลงทุนใน
ตลาดหลกัทรัพยล์าว และประสบการณ์ลงทุน  

ปัญหาจากการลงทุน 
ในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 

ผู้ทีม่ี 
ประสบการณ์

ลงทุน 

ผู้ทีไ่ม่มี 
ประสบการณ์

ลงทุน 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่รู้วธีิวเิคราะห์ปัจจยัทางเทคนิค 
28 

(47.5) 
100 
(70.9) 

128 
(64.0) 

ราคาหุน้ส่วนใหญ่ไม่สะทอ้นราคาตาม
ปัจจยัพื้นฐาน 

11 
(18.6) 

15 
(10.6) 

26 
(13.0) 

ตลาดมีความผนัผวนมากเกินไป 
6 

(10.2) 
20 

(14.2) 
26 

(13.0) 

ไม่รู้วธีิวเิคราะห์หุน้ตามปัจจยัพื้นฐาน 
21 

(35.6) 
50 

(35.5) 
71 

(35.5) 

มีหุน้ในตลาดหลกัทรัพย ์นอ้ยเกินไป   
25 

(42.4) 
32 

(22.7) 
57 

(28.5) 
ไม่ไดรั้บการดูแลจากบริษทัสมาชิก/เจา้หนา้ท่ี
การตลาด 

19 
(32.2) 

6 
(4.3) 

25 
(12.5) 

ช่องทางในการซ้ือขายไม่สะดวก  
18 

(30.5) 
40 

(28.4) 
58 

(29.0) 

ขอ้มูลส าหรับการซ้ือขายไม่เพียงพอ 
23 

(39.0) 
58 

(41.1) 
81 

(40.5) 

ไม่รู้จกัแหล่งขอ้มูล 
15 

(25.4) 
67 

(47.5) 
82 

(41.0) 

อ่ืนๆ 
1 

(1.7) 
6 

(4.3) 
7 

(3.5) 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

: อ่ืนๆ ของผูท่ี้มีประสบการณ์ลงทุน คือ การบริการชา้โดยเฉพาะการเปิดปัญชี
หลกัทรัพย ์1 ราย และผูท่ี้ไม่มีประสบการณ์ลงทุน คือ ไม่มีศูนยใ์ห้บริการในการซ้ือขายหลกัทรัพย ์
4 ราย การไม่ได้รับขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย ์1 ราย ไม่มีความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย ์1 ราย 
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จากตารางท่ี 4.97 พบวา่ผูท่ี้มีประสบการณ์ลงทุนส่วนใหญ่พบปัญหากบัการท่ีไม่รู้
วิธีวิเคราะห์ปัจจยัทางเทคนิค ร้อยละ 47.5 รองลงมาคือ มีหุ้นในตลาดหลกัทรัพยน์อ้ยเกินไป ร้อยละ 
42.4 ขอ้มูลส าหรับการซ้ือขายไม่เพียงพอ ร้อยละ 39.0 ไม่รู้วธีิวเิคราะห์หุน้ตามปัจจยัพื้นฐาน ร้อยละ 
35.6 ไม่ไดรั้บการดูแลจากบริษทัสมาชิก/เจา้หนา้ท่ีการตลาด ร้อยละ 32.2 ช่องทางในการซ้ือขายไม่
สะดวก ร้อยละ 30.5 ไม่รู้จักแหล่งข้อมูล ร้อยละ 25.4 ราคาหุ้นส่วนใหญ่ไม่สะท้อนราคาตาม
ปัจจยัพื้นฐาน ร้อยละ 18.6 ราคาหุ้นส่วนใหญ่ไม่สะทอ้นราคาตามปัจจยัพื้นฐาน และตลาดมีความผนั
ผวนมากเกินไป ร้อยละ 13.0 และตลาดมีความผนัผวนมากเกินไป ร้อยละ 10.2 และส าหรับปัญหาดา้น
อ่ืนๆ ร้อยละ 1.7 

ผูท่ี้ไม่มีประสบการณ์ลงทุน พบวา่ ปัญหาส่วนใหญ่คือ การท่ีไม่รู้วิธีวิเคราะห์ปัจจยั
ทางเทคนิค ร้อยละ 70.9 รองลงมาคือ ไม่รู้จกัแหล่งขอ้มูล ร้อยละ 47.5 ขอ้มูลส าหรับการซ้ือขายไม่
เพียงพอ 41.1 ไม่รู้วิธีวิเคราะห์หุ้นตามปัจจยัพื้นฐาน ร้อยละ 35.5 ช่องทางในการซ้ือขายไม่สะดวก 
ร้อยละ 28.4 มีหุ้นในตลาดหลกัทรัพยน์้อยเกินไป ร้อยละ 22.7 ตลาดมีความผนัผวนมากเกินไป ร้อยละ 
14.2 ราคาหุ้นส่วนใหญ่ไม่สะทอ้นราคาตามปัจจยัพื้นฐาน ร้อยละ 10.6 ไม่ไดรั้บการดูแลจากบริษทั
สมาชิก/เจา้หนา้ท่ีการตลาด และมีปัญหาดา้นอ่ืนๆ ร้อยละ 4. เท่ากนั 
 

 4.2 ข้อเสนอแนะเพิม่เติมของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการลงทุนในตลาดหลกัทรัพย์ลาว 
ควรมีการโฆษณาเพิ่มมากข้ึนเก่ียวกับความรู้ในการลงทุนในตลาดหลักทรัพย ์    

(มีผูต้อบจ านวน 37 ราย) 
ควรมีการเผยแพร่ขอ้มูลดา้นการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยใ์ห้เป็นท่ีเขา้ใจเป็นอยา่ง

ดีของประชาชนทัว่ประเทศ (มีผูต้อบจ านวน 28 ราย) 
ควรมีการฝึกอบรมความรู้ด้านการลงทุนในตลาดหลกัทรัพยใ์ห้มากข้ึนกว่าเดิม 

และด าเนินการอยา่งต่อเน่ือง (มีผูต้อบจ านวน 25 ราย) 
พฒันาแหล่งข้อมูลด้านความรู้ในการลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ลาว (มีผูต้อบ

จ านวน 23 ราย) 
ขยายศูนยก์ารให้บริการการซ้ือขายหุ้น และบริการด้านความรู้ในการลงทุนใน

หลกัทรัพยใ์หท้ัว่ถึง (มีผูต้อบจ านวน 16 ราย) 
ควรเร่งพฒันาช่องทางการซ้ือขายหลกัทรัพยข์องตลาดหลกัทรัพยล์าว (มีผูต้อบ

จ านวน 15 ราย) 
เพิ่มจ านวนหลกัทรัพยท่ี์ซ้ือขายในตลาดหลกัทรัพยล์าวให้มากข้ึน ดว้ยการเพิ่ม

บริษทัใหม้ากข้ึน (มีผูต้อบจ านวน 10 ราย) 
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ควรเปิดกวา้งด้านการเข้าร่วมในการจดัสัมมนาแต่ละคร้ัง และควรเพิ่มความ
น่าเช่ือถือของตลาดหลกัทรัพยใ์หม้ากข้ึน (มีผูต้อบจ านวน 5 ราย) 

การคน้ควา้ขอ้มูลดา้นตลาดหลกัทรัพยแ์ละการลงทุนมีความล าบาก และไม่มีการ
ติดต่อกบัจากพนกังานของตลาดหลกัทรัพย ์และตอ้งการให้มีการส่งเงินในการซ้ือขายไปในวนัต่อวนั 
เพื่อความสะดวกในการมีเงินทุนหมุนในแต่ละวนั (มีผูต้อบจ านวน 1 ราย) 




